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ТУРКМЕНСКИЙ КОВЕР: ИСТОРИЯ, ТРАДИЦИИ И КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ 

 

Аннотация  

«Туркменский ковер: история, традиции и культурное наследие» исследует богатую историю, 

уникальные традиции и значимое культурное наследие туркменских ковров. Туркменские ковры 

являются известными произведениями искусства, которые отражают богатство и многовековое 

наследие этого народа. 
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Туркменистан, ковер, история, техника, изготовление, символика, 
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Туркменский ковер — это одно из самых известных творений туркменской культуры и искусства. 

Туркменские ковры можно рассматривать как исторический и культурный символ народа 

Туркменистана, который отображает богатую историю и культуру этой страны. 
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TURKMEN CARPET: HISTORY, TRADITIONS AND CULTURAL HERITAGE 

 

Annotation  

«Turkmen Carpet: History, Traditions and Cultural Heritage» explores the rich history, unique traditions 

and significant cultural heritage of Turkmen carpets. Turkmen carpets are famous works of art that reflect the 

wealth and centuries-old heritage of this people. 

Keywords: 

Turkmenistan, carpet, history, technique, manufacture, symbols, patterns, craft, tradition, culture. 

 

The Turkmen carpet is one of the most famous creations of Turkmen culture and art. Turkmen carpets 

can be considered as a historical and cultural symbol of the people of Turkmenistan, which reflects the rich 

history and culture of this country. 

История туркменского ковра начинается задолго до нашей эры, когда туркмены жили в южных и 

центральных областях Средней Азии. Они использовали ковры в своих палатках для утепления в 

зимнее время года, а также в качестве пола в своих жилищах. В этих коврах использовались простые 

узоры и они были выполнены из шерсти. 

В 5-6 веках на территории Туркменистана происходил расцвет искусства коврового плетения. 

Техника и качество ковров постепенно овладевали новыми мастерами, и ковры стали славиться во 

всем мире. Они использовались как подарки важным персонам, а также для оформления церемоний 

и праздников. 

В течение веков традиции искусства коврового плетения передавались от поколения к 

поколению в семьях туркменов. Технологии и материалы не изменились с того времени, как были 

созданы первые ковры, и по сей день многие узоры и символы, используемые в их создании, остались 

прежними. 

Туркменские ковры были особенно востребованы во время второй половины 19-го века, когда 

Туркменистан стал важным торговым партнером Российской империи. Тогда ковры начали 

экспортироваться в разные страны мира, где их оценили за высокое качество и уникальный дизайн. 

Сегодня разнообразие традиционных туркменских ковров продолжается. Ковры производятся в 

разных регионах страны, и каждый регион имеет свои различия по дизайну, цветам и узорам. Туристы 

со всего мира приезжают в Туркменистан, чтобы увидеть разнообразие традиционных ковров и 

оценить мастерство туркменов. 

Туркменские ковры уже давно славятся своей красотой, уникальными узорами и высоким 

качеством. Они выполняют не только декоративную, но и практическую функции, являясь отличным 

утеплителем в зимнее время года. 

Изготовление туркменских ковров – это трудоемкий процесс, требующий огромного мастерства 

и опыта. Ковры создаются из высококачественной шерсти, которую тщательно отбирают, прежде чем 

начать работу. Затем производится окрашивание, которое также является тонким искусством. 

Техника изготовления туркменских ковров включает в себя использование традиционных 

станков, на которых вручную создаются узоры. Узоры ковра имеют тесную связь с культурой и историей 

Туркменистана, каждый узор является символом народа и передает определенное значение. 

Список использованной литературы: 

1.Азербайджанские вышивки. – М.: Искусство, 1992. – 108 c. 

2. Алексеева, Л.В. Альбом-руководство по вышивке ковровым швом / Л.В. Алексеева. – М.: Феникс, 

2009. – 319 c. 

3. Аристамбекова, Н.Е. Вышивка с бисером /Н.Е. Аристамбекова. – Москва: СПб. [и др.]: Питер, 2006. – 324c. 
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НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИЕ ЗАВОДЫ ТУРКМЕНИСТАНА 

 

Аннотация 

Данная статья посвящена анализу нефтеперерабатывающих заводов Туркменистана, 

представляющих важный элемент его экономики. В контексте энергетического сектора и 

промышленной инфраструктуры страны, проводится глубокий обзор существующих 

нефтеперерабатывающих заводов, их технических характеристик, масштабов производства и вклада в 

экономику региона. Целью работы является выявление основных факторов, влияющих на 

эффективность производства нефтепродуктов, и предложение рекомендаций для дальнейшего 

улучшения функционирования этих предприятий. 

Ключевые слова: 

нефтеперерабатывающие заводы, Туркменистан, энергетический сектор, промышленная 

инфраструктура, производство нефтепродуктов, экономика, технические характеристики, 

эффективность производства, рекомендации 
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OIL REFINERIES OF TURKMENISTAN 

 

Abstract 

This article focuses on the analysis of Turkmenistan's oil refineries, which represent a significant 

element of its economy. Within the context of the country's energy sector and industrial infrastructure, a 

comprehensive review of existing oil refineries, their technical characteristics, production scales, and 

contribution to the region's economy is conducted. The aim of this study is to identify key factors influencing 

the efficiency of petroleum product manufacturing and to propose recommendations for further enhancing 

the operation of these enterprises. 
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Комплекс нефтеперерабатывающих заводов в городе Туркменбаши. Добыча нефти и газа, 

которые являются главным богатством страны, увеличивается с каждым днем. Переработка нефти 

идет полным ходом. В нашей стране действуют два нефтеперерабатывающих завода, один из них – 

Комплекс нефтеперерабатывающих заводов (ТНГИЗ) в городе Туркменбаши, другой – 

нефтеперерабатывающий завод в городе Сейди. Комплекс ТНГИЗ был построен в 1942 году. На этом 

заводе перерабатывается добытая из-под земли нефть и производятся из нее различные виды 

продукции. Завод в Сейди был построен в 1985-90 годах. Сейчас завод перерабатывает нефть, 

добываемую из недавно открытых печей в Лебапском велаяте. 

Большая часть добываемой нефти перерабатывается внутри страны и реализуется за границу в 

виде продуктов с добавленной стоимостью, таких как бензин, дизельное топливо, полипропилен, 

кокс. Эти меры будут способствовать дальнейшему укреплению экономического суверенитета 

Туркменистана и повышению уровня жизни его народа. 

В период независимости был возрожден комплекс Туркменбашинского нефтеперерабатывающего 

завода, считающийся лидером нефтеперерабатывающей отрасли страны. С первых дней 

независимости страна была ориентирована на добычу нефти и ее переработку для получения 

высококачественной продукции. 

В период независимости расширились производственные мощности этого завода. Заводской 

комплекс прошел этапы развития и превратился в сложное современное промышленное 

предприятие. Он вобрал в себя последние достижения науки и техники в области нефтепереработки 

и нефтехимии. 

В комплексе Туркменбашинского нефтеперерабатывающего завода проведены масштабные 

благоустройство. Масштабные опытно-конструкторские работы характеризуются размером общего 

объема иностранных инвестиций в эти работы, цели которых составляют более 1,5 млрд долларов 

США. Этот завод по праву считается флагманом национальной экономики. 

Неизбежно, что мощности комплекса нефтеперерабатывающих заводов нашей страны в 

будущем будут увеличиваться, и на основе этого будет повышаться уровень производства 

высококачественной продукции, что, в свою очередь, приведет к дальнейшему укреплению народное 

хозяйство Независимой, Вечно Нейтральной страны. 

Изделия, выпускаемые на заводе, и их виды. Термический и каталитический крекинг нефти. 

Топливо. 

На протяжении многих лет человечество получало необходимую ему органику из растений и 

перерабатывающего живого сырья. В результате разнообразие и количество получаемых в 

промышленности органических веществ были ограничены. 

Уголь как сырье появился во второй половине XIX века. Смолы, образующиеся при коксовании 

угля, уступают место большим количествам бензола, толуола, нафталина и других ароматических 

углеводородов. Эти вещества, в свою очередь, являются основным сырьем для получения красок, 

фармацевтических препаратов и взрывчатых веществ. 

Сейчас, в наш период независимости, нефть служит основным сырьем для получения 

органических веществ и их соединений. Его основными ингредиентами являются парафины и 

нафтеновые углеводороды. Еще одним сырьем является газ. Основным компонентом природного газа 

является метан, который составляет 97%. Действующая в настоящее время промышленность 
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базируется в основном на углеводородном сырье. 

Простые органические вещества – углеводороды – являются основой получения различных 

органических веществ. Дешевизна и доступность углеводородного сырья привели к развитию 

органики в промышленности. Так, углеводородное сырье используется для производства полимерных 

материалов, красок, средств защиты растений, моющих средств, химических реагентов, 

фармацевтических препаратов и т.д. Это основа приобретения. 

Нефть перерабатывают с получением технически ценных продуктов. Первым этапом 

нефтепереработки является переработка. После удаления отходящих газов их добычу осуществляют 

на нефтеперерабатывающих заводах. 

В состав нефти входит несколько углеводородов со схожими температурами кипения, поэтому 

при экстракции вместо самостоятельного вещества получается несколько фракций (веществ) со 

своими специфическими температурами кипения: 

фракция (температура кипения 400-2000 С) содержит углеводороды состава С5Н11 – С11Н24. 

При повторном вытеснении этой фракции из смеси выделяются легкие нефтепродукты, имеющие 

температуру, близкую к температуре кипения, например петролейный эфир (40-700 С), авиационные 

и автомобильные бензины (70-1200 С). 

Лигроиновая фракция (температура кипения 150-2500 С), содержит углеводороды состава 

С8Н18-С14Н30. Применяется в качестве моторного топлива для тракторов и тяжелых грузов. 27 

Керосиновая фракция (температура кипения 1800-3000 С), С12Н26 - Содержит углеводороды состава 

С 18. Н 38, используемый в качестве топлива в реактивных самолетах и ракетах. 

Газойл (температура кипения 2700-3500 С) используется в качестве дизельного топлива и 

подвергается крекингу. 

Петролейный эфир (т.кип. 40-700С) можно получить из бензиновой фракции. Он содержит 

летучие углеводороды пентан и гексан. Это хороший растворитель нефтяных эфирных масел и смол. 

Остаток содержит мазут. Затем топливо перерабатывается. Они подвергают его экструзии под 

низким давлением и экстрагируют смазочные масла. Они отделяют вазелин и парафин от мазута. 

Остаток мазута называется смолой. 

Добыча масла осуществляется с помощью устройства, состоящего из трубчатой печи, 

ректификационной колонны и холодильника. Основным недостатком дизелей является низкий выход 

бензина (не более 20%). 

Использование. Нефтепродукты широко используются в различных областях. Бензин является 

основным авиационным и автомобильным топливом. Лигроин – топливо для дизельных двигателей. 

Служит растворителем при производстве лаков. Большую его часть они перерабатывают в бензин. 

Керосин используется в качестве топлива для реактивных двигателей и тракторов. Дизельные масла 

используются в качестве моторного топлива и смазочных материалов. Вазелин – используется в 

медицине. В них получают высшие карбоновые кислоты, чем в парафинах. Их используют при 

изготовлении дров и свечей. Асфальт делают из смолы. Смазочные масла и бензин получают из 

дизельного топлива. Из углеводородов в масле, пластмассах, синтетических волокнах, синтетическом 

каучуке, спиртах, кислотах, моющих средствах, взрывчатых веществах, синтетических маслах и т. д. 

взят. Учитывая важность нефти, ее называют «Черным золотом». 

После реконструкции завода на нем регулярно используется следующее технологическое 

оборудование. Установлен каталитический риформер с катализатором непрерывной регенерации. В 

результате внедрения данной технологии в производство было остановлено производство 

этилированных бензинов и начат выпуск высокооктановых бензинов А-92 и А-95 без добавления 

этиловой жидкости. 
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Установлена установка миллисекундного каталитического крекинга MSCC. За счет внедрения 

этой технологии в производство глубина переработки нефти увеличилась с 64% до 85%. Расход топлива 

снизился с 30% до 13%. 

На заводе также установлено мощное производство полипропилена. Более 90 процентов 

полипропилена, производимого на этом комплексе заводов, отправляется за границу. С установкой 

еще одной установки каталитического крекинга завод сможет увеличить выпуск полипропилена до 

300 тысяч тонн в год. Выбор высококачественного сырья и современных технологий позволяет 

производить в машине высококачественные базовые масла при производстве смазочных масел. На 

нем будет освоено серийное производство 28 видов различных масел различного назначения и 

качества: моторных масел - 16 видов, трансмиссионных масел - 4 видов, гидравлического масла - 1 

вида, трубных масел - 2 вида, индустриальных масел - 5 видов. Планируется организовать 

производство еще 7 видов различных ответственных масел – моторных, трансмиссионных, 

компрессорных и гидравлических масел. 
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НАТУРАЛЬНЫЕ КРАСИТЕЛИ И ИХ СВОЙСТВА 

 

Аннотация 

Крашение тканей восходит к эпохе неолита. На протяжении веков люди использовали для 

окрашивания дорогое и дефицитное растительное или животное сырье. Процесс получения таких 

красителей был очень трудоемким, и в давние времена красители были дорогостоящим товаром. 

Ключевые слова: 

Красители, инфракрасной, окрашивания, животное, вид. 

 

Красители — химические соединения, способные интенсивно поглощать и преобразовывать 

энергию электромагнитного излучения в видимой, ближней ультрафиолетовой и инфракрасной 

областях спектра и используются для передачи этой способности другим телам. Происхождение 

термина «краска» происходит от А.Э. Порай-Кошица и введено в научную терминологию в 1908 году. 

Отличительной особенностью красителя является его способность впитывать и окрашивать 

окрашиваемый материал (например, текстиль, бумагу, шерсть, волосы, кожу, дерево, пищевые 

красители) за счет капиллярных и диффузионных процессов. весь объём в той или иной форме 

фиксируется в активных центрах 

Хотя термины «краска» и «пигмент» часто используются как синонимы, они представляют собой 
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разные понятия. Красители растворимы в красителе (растворителе), а пигменты нерастворимы. В 

процессе окрашивания красители связываются с материалами и создают более прочную связь с 

волокнами; когда используются пигменты, именно связующее, а не пигменты, обеспечивает связь с 

окрашиваемым материалом. В красках цветообразователи (в данном случае пигменты) содержатся в 

связующем веществе (льняное масло, нитроцеллюлоза и др.), и свойства краски (кроме цвета) зависят 

больше от связующего, чем от пигмента. Красители обычно представляют собой органические 

вещества; Пигменты представляют собой мелкие порошки неорганических веществ, обычно оксидных 

соединений. 

Еще в древние времена люди использовали красители для окраски одежды и предметов 

домашнего обихода. Крашение тканей восходит к эпохе неолита. На протяжении веков люди 

использовали для окрашивания дорогое и дефицитное растительное или животное сырье. Процесс 

получения таких красителей был очень трудоемким, и в давние времена красители были 

дорогостоящим товаром. Например, знаменитый древний алый был получен из желез скорпиона. 

Чтобы пройти через один грамм краски, потребовалось около 10 000 гнилей. В Греции, Риме и на 

Востоке желтый краситель получали из шафрана. Красный краситель кармин (кошениль) получают из 

высушенных тел самок карминового мучнистого червеца — насекомого, паразитирующего на 

растениях семейства кактусовых. Растительными источниками красителей были древесина, корни, 

плоды и листья. Но в 19 веке для удовлетворения потребностей быстро развивающейся текстильной 

промышленности натуральные красители были полностью прекращены. Главным прорывом стало 

производство анилиновых красителей. 

Значительным вкладом в развитие промышленности анилиновых красителей, заменивших 

дефицитное и дорогое природное сырье, стало открытие русского химика Николая Зини, профессора 

Казанского университета. В 1842 году Зинин впервые превратил нитробензол в анилин. Его открытие 

позволило получать анилин в промышленных масштабах. 

Перкин, окисливший технический анилин смесью хрома, получил вещество пурпурного цвета — 

мавайс, а Натансон, нагревая анилин с жидким хлористым оловом, синтезировал ярко-красный 

краситель фуксию. В 1869 немецкие химики К. Гребе и К. Т. Либерман синтезировали ализарин — 

красный краситель, полученный из древних корней марены. 

В 1883 году Адольф фон Байер синтезировал индиго из динитрофенилдиацетилена. К началу 20 

века синтетические красители в значительной степени заменили натуральные красители. Появились 

новые соединения, и к концу 20 века число синтетических красителей уже превысило 6500, из них 1500 

красителей производились в промышленных масштабах. Синтетические красители до сих пор 

называются анилином — химическое название, которое уже давно устарело. 

Самый стойкий цвет целлюлозных волокон обеспечивают прямые красители. Это связано с тем, 

что они прикреплены к волокну слабыми водородными и ионными связями. Этот вид сада 

разрушается под действием воды или мыльных растворов при температуре 30-40°С. Для повышения 

стойкости окраски при мокрой обработке ткань, окрашенную прямыми красителями, обрабатывают 

специальными фиксаторами — водорастворимыми полимерами, которые не позволяют молекулам 

красителя отделяться от волокна при прикреплении к нему. 

Сродство прямых красителей к пище зависит от размера и формы их молекул. Молекулы 

натуральных красителей копланарны и очень длинные. Кроме того, важно соответствие расстояний 

между сульфогруппами в молекуле красителя и гидроксигруппами соседних звеньев макромолекулы 

целлюлозы. Крашение живыми красителями часто производят периодическим способом. Для 

облегчения добавления красителей к целлюлозному волокну в красильную ванну добавляют 1-2% 

кальцинированной соды (карбоната натрия) и 5-20% поваренной соли (хлорида натрия). 
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Жирорастворимые красители – это неполярные и синтетические красители, хорошо 

растворимые в малополярных органических растворителях. Не растворяется в воде из-за отсутствия в 

его молекулах полярных групп: сульфо- и карбоксильной (также растворимых). Тканевые 

водорастворимые краски применяются для пластика, бензина, искусственной кожи, резины и 

технической окраски. масла, жиры, воски, бытовая химия (мастика, лак, крем для обуви и т.п.). Им 

также окрашивают кондитерские изделия и косметику. 
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ИННОВАЦИИ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ: БУДУЩЕЕ УМНЫХ И ЭКОЛОГИЧЕСКИ УСТОЙЧИВЫХ ГОРОДОВ 

 

Аннотация 

Работа предоставляет обзор инновационных методов и материалов, направленных на создание 

умных городов с высокой степенью экологической устойчивости. Особое внимание уделяется 

использованию современных строительных материалов, энергоэффективным технологиям, системам 

управления городской инфраструктурой и интеграции информационных технологий для повышения 

качества жизни горожан. Результаты исследования могут служить основой для разработки стратегий 

устойчивого строительства, способствуя созданию интеллектуальных и экологически 

сбалансированных городских сред, предполагая переосмысление существующих стандартов и 

поддерживая стремление к более устойчивому будущему. 
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INNOVATIONS IN CONSTRUCTION: THE FUTURE OF SMART AND ENVIRONMENTALLY SUSTAINABLE CITIES 

 

Abstract 

The work provides an overview of innovative methods and materials aimed at creating smart cities 

with a high degree of environmental sustainability. Particular attention is paid to the use of modern building 

materials, energy-efficient technologies, urban infrastructure management systems and the integration of 

information technologies to improve the quality of life of citizens. The results of the study can inform the 

development of sustainable building strategies, promoting the creation of smart and environmentally 

sustainable urban environments, encouraging a rethinking of existing standards and supporting the desire 

for a more sustainable future. 

Keywords 

Construction, engineering, city, technology, methods. 

 

Стремительный рост урбанизации и изменение климата ставят перед строительной отраслью 
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новые задачи. Создание умных и экологически устойчивых городов требует внедрения 

инновационных решений, способных повысить качество жизни людей, снизить нагрузку на 

окружающую среду и сделать города более комфортными и безопасными. 

Инновации в строительстве: 

• Информационное моделирование зданий (BIM): использование цифровых моделей для 

проектирования, строительства и эксплуатации зданий. BIM позволяет повысить эффективность 

строительства, снизить расходы и улучшить качество работ. 

• 3D-печать: использование 3D-принтеров для создания строительных элементов. Эта 

технология позволяет сократить сроки строительства, уменьшить количество отходов и создавать 

сложные архитектурные формы. 

• Использование роботов: применение роботов для выполнения различных строительных 

работ, таких как сварка, кладка кирпича, покраска и т.д. Роботы позволяют повысить безопасность 

труда и производительность. 

• Новые строительные материалы: использование экологичных и энергоэффективных 

материалов, таких как бамбук, дерево, композитные материалы и т.д. Эти материалы позволяют 

снизить нагрузку на окружающую среду и повысить энергоэффективность зданий. 

• Умные технологии: использование умных технологий для управления зданиями, такими как 

системы автоматизации освещения, отопления, вентиляции и кондиционирования воздуха. Умные 

технологии позволяют повысить энергоэффективность зданий и комфорт проживания. 

Экологически устойчивое строительство: 

• Зеленые кровли: использование зеленых кровель для улучшения микроклимата города, 

снижения теплопотерь и повышения энергоэффективности зданий. 

• Сбор дождевой воды: использование систем сбора дождевой воды для полива растений и 

других нужд. 

• Системы рециркуляции воды: использование систем рециркуляции воды для повторного 

использования воды в технических целях. 

• Энергоэффективные окна и двери: использование энергоэффективных окон и дверей для 

снижения теплопотерь. 

• Использование солнечной энергии: использование солнечных панелей для генерации 

электроэнергии. 

Умные города: 

• Интеллектуальные транспортные системы: использование интеллектуальных транспортных 

систем для оптимизации управления дорожным движением. 

• Умные сети: использование умных сетей для оптимизации потребления и распределения 

энергии. 

• Системы управления отходами: использование систем управления отходами для повышения 

эффективности сбора и переработки отходов. 

• Системы безопасности: использование систем безопасности для повышения безопасности 

городской среды. 

Заключение 

Инновации в строительстве играют ключевую роль в создании умных и экологически устойчивых 

городов. Внедрение новых технологий и материалов позволяет повысить качество жизни людей, 

снизить нагрузку на окружающую среду и сделать города более комфортными и безопасными. 
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АВТОМАТИЗИРОВАННОЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИИ ИЗ ВИЗУАЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ 

ПОСРЕДСТВОМ ОПТИЧЕСКОГО РАСПОЗНАВАНИЯ ТЕКСТА 

 

Аннотация 

Технологический процесс оптического распознавания символов предоставляет мощный 

инструмент для преобразования текста, визуализированного на изображении, в машиночитаемую 

форму. Применение данной технологии значительно упрощает работу с текстовой информацией, 

освобождая от необходимости вручную вводить данные и повышая эффективность обработки 

документов в цифровом формате.  
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THROUGH OPTICAL TEXT RECOGNITION 

 

Abstract 

The optical character recognition technology process provides a powerful tool for converting text 
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visualized in an image into a machine-readable form. The use of this technology greatly simplifies the work 

with textual information, eliminating the need to manually enter data and increasing the efficiency of 

processing documents in digital format. 

Keywords 

Data processing, optical character recognition, business process modeling 

 

Эффективная модель управления подачей заявок способствует более прозрачному, быстрому и 

удобному взаимодействию между организаторами и участниками. В этом контексте моделирование 

бизнес-процесса подачи заявок становится неотъемлемым инструментом для оптимизации и 

совершенствования существующих практик.  

OCR - системы – это системы для перевода изображений документов в редактируемый текст, 

который можно затем обрабатывать в текстовых и табличных редакторах [1]. Основной целью optical 

character recognition (OCR) является перевод визуальной информации в текстовый формат с 

минимальными ошибками.  

OCR позволяет компьютерам распознавать и интерпретировать текст, изображенный на 

различных типах изображений, от сканированных документов до фотографий. 

Применение OCR имеет широкий спектр применения, включая: 

- преобразование бумажных документов в электронный формат; 

- распознавание рукописного текста; 

- интеграцию в системы распознавания текста на изображениях; 

- обработку фотографий для извлечения текстовой информации [2]. 

Рассмотрим процесс, где применение технологии OCR действительно необходимо. Применение 

технологии OCR облегчает задачу оцифровки книг в библиотеке. Актуальность заключается в том, что 

данная технология позволяет значительно сократить время и трудозатраты на этот процесс. При 

использовании OCR не требуется ручное редактирование сканов, что позволяет автоматизировать 

процесс оцифровки. 

Технология OCR также позволяет повысить качество оцифрованных книг. При ручном 

редактировании сканов всегда существует вероятность ошибок, которые могут привести к искажению 

текста. Технология OCR позволяет снизить риск таких ошибок, так как она использует алгоритмы 

машинного обучения для распознавания текста. 

Кроме того, технология OCR позволяет повысить удобство использования оцифрованных книг. С 

помощью технологии OCR можно создавать полнотекстовые индексы оцифрованных книг, что 

позволяет пользователям быстро находить нужную информацию. В библиотеке Сибирского 

федерального университета действует программа оцифровки аналоговых книг. Некоторые книги 

представляют из себя исторические артефакты и обращение с ними требует особого подхода. Но в 

значительной мере оцифровка касается массовых изданий и представляет из себя рутинный процесс, 

требующий значительного времени [3]. 

Отобразим последовательность действий при оцифровке на диаграмме событий eEPC, 

изображенной на рис.1. EPC (Event-Driven Process Chain, событийная цепочка процессов) – тип 

диаграммы в нотации Aris отображения хода выполнения процесса, ключевыми элементами которой 

являются События и Функции. При описании бизнес-процессов, в обыденной жизни все процессы 

можно представить как череду событий и состояний [4]. 

Помимо бизнес-процесса описывающего процесс обработки аналоговых изображений, 

описанию, анализу и  автоматизации подлежат также процессы формирования цифровых книг, учета 

новых библиографических объектов хранения библиотеки, бизнес-процессы по работе 

информационных библиографических систем. 
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Рисунок 1 – Диаграмма EPC процесса оцифровки книг  

 

Таким образом, применение технологии OCR при оцифровке книг в библиотеке является 

актуальным и перспективным направлением. Эта технология позволяет значительно повысить 
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эффективность и качество процесса оцифровки, а также улучшить удобство использования 

оцифрованных книг. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВСХОЖЕСТИ И ВСХОЖЕСТИ СЕМЯН ПШЕНИЦЫ И ЯЧМЕНЯ 

 

Аннотация 

Важнейшими показателями являются: степень удаления персонажа и его соотношение с 

исходной частью. Процентное соотношение количества извлеченной пробы к общему количеству 

пробы в пробе называется скоростью отбора пробы. У хороших сортов съем семян составляет 0,94, а 

выход семян - 0,92. Также определяются различия по размеру и величине плодов. Для этого нужно 

получить по 10 семян с каждого растения и по 20 семян с семейства. С помощью сита снимите с зерен 

шелуху. Они должны пройти через различные сита и определить их размеры. 

Крупу следует взять с точностью до 0,1 г по 25–50 г и поместить в цилиндрическую 

металлическую емкость для варки по объему. 
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DETERMINATION OF GERMINATION AND GERMINATION OF WHEAT AND BARLEY SEEDS 

 

Abstract 

The most important indicators are: the degree of character removal and its relationship with the 

original part. The percentage of the amount of sample extracted to the total amount of sample in the sample 

is called the sampling rate. For good varieties, seed yield is 0.94, and seed yield is 0.92. Differences in the size 

and size of the fruits are also determined. To do this, you need to get 10 seeds from each plant and 20 seeds 

from the family. Using a sieve, remove the husks from the grains. They must pass through various sieves and 

determine their sizes. 

The cereal should be taken to the nearest 0.1 g in 25–50 g increments and placed in a cylindrical metal 

container for cooking by volume. 

Key words: 

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Важнейшими показателями являются: степень удаления персонажа и его соотношение с 

исходной частью. Процентное соотношение количества извлеченной пробы к общему количеству 

пробы в пробе называется скоростью отбора пробы. У хороших сортов съем семян составляет 0,94, а 

выход семян - 0,92. Также определяются различия по размеру и величине плодов. Для этого нужно 

получить по 10 семян с каждого растения и по 20 семян с семейства. С помощью сита снимите с зерен 
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шелуху. Они должны пройти через различные сита и определить их размеры. 

Крупу следует взять с точностью до 0,1 г по 25–50 г и поместить в цилиндрическую 

металлическую емкость для варки по объему. Отмерьте размер каши, залейте 50–100 мл кипятка, 

добавьте 0,5–1 г поваренной соли и поставьте на кипящую водяную баню. Попробуйте, определите 

степень готовности каши и продолжайте варить 45-55 минут. После приготовления следует 

попробовать пищу и оценить ее оценкой (до 5 баллов) по липкости, консистенции, цвету и запаху. 

Степень набухания и набухания крупы следует определять в первую очередь, сравнивая ее с объемом. 

У хороших сортов это соотношение составляет 3,4-3,7. 

Возьмите две навески по 25 зерен, положите их в муку и залейте водой температурой около 80°С 

до полного покрытия зернами. Через час слейте воду и иголкой удалите семенную оболочку. Лузгу и 

очищенное зерно следует взвесить в заранее мерные ведра и высушить в сушильном шкафу при 

температуре 130°С до постоянной массы (сушка лузги - 40-50 мин, зерна - 4-6 часов). После высушивания 

образцы следует охладить в эксикаторе в течение 20 мин и взвесить с точностью до 0,01 г. 

Для варки зерна используется специальный аппарат ПКО-1. Он похож на водяную баню и состоит 

из шестицилиндровой зерновой варки. Путем кипячения зерен в течение разного времени оценивают 

их качественные показатели. 

Закройте крышку цилиндра машины и включите машину на максимальный уровень нагрева. 

После того как вода в кастрюле закипит, ее следует поставить на слабый огонь. Взвесьте 50 г зерна с 

точностью до 0,1 г. Напишите название и метку экземпляров, перенесите их в 6 столбцов и разместите 

возле границы. Цилиндры необходимо поместить в свою ячейку. На каждую из них следует взять по 

175 мл воды. Залейте 200 мл кипятка (по желанию). Пробы следует поместить в цилиндры и закрыть 

их крышками. Через 100 минут (30 минут для цветка) проверьте состояние зерен с помощью ложки. 

Если он не приготовился, проверьте его еще через 5-10 минут. Если основная часть зерна созрела, оно 

считается готовым и спелым. Не варите фасоль более 180 минут (или даже 190 минут). Процедите 

спелые зерна через сито. Процедите высушенные зерна в небольшие миски. Рядом с копиями должны 

быть написаны их примечания. Необходимо определить время приготовления каждого образца. В 

случае со змеей ее вес следует измерять вместе с весами (вес весов измеряется заранее с точностью 

до 0,1 г). Также проверяют степень набухания, вкус, запах и цвет зерна. Чем лучше набухает зерно, тем 

выше его качество. У короткозерновых культур он колеблется от 2,0 до 2,8. При оценке образцов 

следует учитывать вкус, запах и цвет. Светло-желтый, очень светлый, сочный, за исключением желтых 

частей горошины; зеленые части — светло-зеленые, зеленые, очень светло-зеленые, могут 

присутствовать также мелово-зеленые пятна. Вкус оценивается по 4-балльной шкале. Оценка 5 

присваивается зернам, которые более мягкие и гладкие, с более приятным запахом и очень хорошим 

вкусом. Без своего неповторимого вкуса и аромата мед неполноценен. Минимальный балл – 2. Если 

не менее 95% зерна созрело, оно считается равномерно спелым, меньше этого – недозревшим. 

Общее время прорастания семени называется всхожестью семян. Семена, посаженные в чашку 

Петри между влажными фильтровальными бумагами, массово прорастали через три дня. Его следует 

определять как процент от общего количества посаженных семян. Фильтровальную бумагу следует 

время от времени смачивать и подсчитывать всхожесть семян в течение пяти дней. Процент от общего 

числа проросших семян называется всхожестью или всхожестью семени. Семя считается голубым 

семенем, если первый зародыш выпустил клубень, оболочка зародыша проколота и виден колеоптиль 

(колеоптиль). Рабочий процесс. Возьмите чашку Петри, положите в нее два слоя фильтровальной 

бумаги и возьмите с одной стороны образца по 100 семян, равномерно расположите их на бумаге, 

залейте водой так, чтобы семена хорошо погрузились. Накройте семена фильтровальной бумагой. 

После того как семена хорошо проросли, их нельзя погружать в воду, но их поверхность должна 
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соприкасаться с воздухом, чтобы семена могли дышать. Воду в бутылочках следует менять ежедневно. 

Подсчитывайте проросшие семена в течение пяти дней. Следует определить всхожесть и всхожесть 

семян. Семена следует проращивать в термостате при температуре 25 +1°С. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЛОТНОСТИ ЗЕРНА ВАКУУМОМ И ПИКНОМЕТРОМ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ 

 

Аннотация 

Более точный метод — измерение пикнометром, в котором плотность зерен определяют по 

следующей последовательности. 1. Взвесьте на аналитических весах 2–3 г чистого зерна, которое 

обозначается γ. 2. Наполните пикнометр точно до отметки ксилолом (толуолом, бензолом, 

керосином). Для определения уровня избытка раствора до линии его следует выровнять, промокнув 

его на фильтровальной бумаге. Ксилол заливают до упора в специальные перфорированные 

пикнометры. 
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DETERMINATION OF GRAIN DENSITY BY VACUUM AND PYKNOMETER IN AGRICULTURE 

 

Abstract 

A more accurate method is measurement with a pycnometer, in which the grain density is determined 

according to the following sequence. 1. Weigh 2–3 g of pure grain, denoted γ, on an analytical balance. 2. Fill 

the pycnometer exactly to the mark with xylene (toluene, benzene, kerosene). To determine the level of 

excess solution to the line, it should be leveled by blotting it on filter paper. Xylene is poured all the way into 

special perforated pycnometers. 

Key words:  

аgriculture, water management, industry, water management, agriculture, subsoil use. 

 

Более точный метод — измерение пикнометром, в котором плотность зерен определяют по 

следующей последовательности. 1. Взвесьте на аналитических весах 2–3 г чистого зерна, которое 

обозначается γ. 2. Наполните пикнометр точно до отметки ксилолом (толуолом, бензолом, 

керосином). Для определения уровня избытка раствора до линии его следует выровнять, промокнув 

его на фильтровальной бумаге. Ксилол заливают до упора в специальные перфорированные 

пикнометры. Избыток раствора удаляется через капиллярное отверстие. Под иглой и в капилляре не 

должны оставаться частицы воздуха, а пикнометр следует тщательно очистить. 3. Взвесьте пикнометр 

ксилола на аналитических весах. 4. Удалите часть ксилола, пропустите образец через пикнометр, 

добавьте еще ксилола до отметки и удалите излишки фильтровальной бумагой. В работе не должно 

быть частиц воздуха. 5. Взвесьте ксилол и зерновой пикнометр на аналитических весах. В более точных 

случаях эксперимент проводят при определенной температуре. Если с пикнометра не сняты 

воздушные колпачки, то пикнометр жидкости и зерна следует нагреть на водяной бане до закипания 

жидкости, затем охладить и измерить. Плотность зерна можно определить на технических весах. Для 

него следует взять 30-50 г чистого зерна. Вместо пикнометра берут градуированную трубку диаметром 

100–200 мм. Остальная работа выполняется, как указано выше. Вместо вредных жидкостей 

рекомендуется использовать растительное масло. 

Поскольку семенная кожура представляет собой пористое тело, она всегда удерживает воздух, 

и при фиксированной плотности жидкость в эти поры не попадает. Поэтому, чтобы узнать истинную 

плотность зерна, из него удаляют воздух и определяют плотность в вакууме. В этом методе плотность 

зерна также определяется путем учета таких добавок в той же последовательности, что и выше. 

Плотность зерна определяют на образце, высушенном до постоянного веса при температуре 105°С, 

или определяют при фактическом содержании влаги в зерне и записывают как плотность при этом 

содержании влаги. Гранулированный и жидкостный пикнометр следует поместить в вакуумную 

камеру при давлении не более 0,8–105 Гс/м2 на 30 мин. Обычно для этого используют трубчатый 

эксикатор. Крышку эксикатора следует плотно закрыть и нанести на нее вазелин. Воздух из эксикатора 

следует удалить, подключив к трубке лабораторный аспиратор. Для определения давления в 

вакуумном резервуаре необходимо подключить манометр. Через 30 мин пикнометр вынимают из 

вакуума, доливают жидкость до отметки и взвешивают на аналитических весах. 

Плотность жидкости (растительного масла) определяют в следующем порядке. Тщательно 

промойте пикнометр имеющимися в лаборатории средствами. Загрязненный маслом пикнометр 

следует промыть органическими растворителями. Большинство органических растворителей 

огнеопасны. Поэтому делать это следует вдали от огня. Чтобы высушить промытый пикнометр изнутри 

и снаружи, обдуйте его горячим воздухом или поместите в сушильный шкаф. Высушенный и 

охлажденный пикнометр взвешивают на аналитических весах. Наполните пикнометр 
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дистиллированной водой и взвесьте ее на тех же весах. Слейте воду, промойте и высушите пикнометр. 

Наполните пикнометр растительным маслом и взвесьте его. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ КАЧЕСТВА КЛЕЙКОВИНЫ В ОБЛАСТИ ТЕСТА ПО ВРЕМЕНИ ПОДЪЕМА 

 

Аннотация 

Газообразующая способность и газоудерживающая способность теста играют важную роль в 

качестве хлеба. Способность выделять газ является фактором питания грибов: удержание сахара, 

качество крахмала, активность фермента амилазы; Газоудерживающая способность - вязкость белка 

зависит от запаса, качества и активности протеолитических ферментов. Качество хлеба во многом 

зависит от физических и биохимических свойств клейковины. Производство газа можно увеличить, 

добавляя зародыши пшеницы, зародыши пшеницы и зерна пшеницы к более мелким зернам. 

Задержка газа не может быть увеличена технологическими мерами, она зависит только от 

клейковины. 

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 
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DETERMINATION OF GLUTEN QUALITY IN THE TEST AREA BY RISING TIME 

 

Abstract 

The gas-forming ability and gas-holding ability of dough play an important role in the quality of bread. 

The ability to produce gas is a nutritional factor for fungi: sugar retention, starch quality, amylase enzyme 
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activity; Gas-holding capacity - the viscosity of a protein depends on the supply, quality and activity of 

proteolytic enzymes. The quality of bread largely depends on the physical and biochemical properties of 

gluten. Gas production can be increased by adding wheat germ, wheat germ and wheat grains to smaller 

grains. Gas retention cannot be increased by technological measures; it depends only on gluten. 

Key words:  

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Газообразующая способность и газоудерживающая способность теста играют важную роль в 

качестве хлеба. Способность выделять газ является фактором питания грибов: удержание сахара, 

качество крахмала, активность фермента амилазы; Газоудерживающая способность - вязкость белка 

зависит от запаса, качества и активности протеолитических ферментов. Качество хлеба во многом 

зависит от физических и биохимических свойств клейковины. Производство газа можно увеличить, 

добавляя зародыши пшеницы, зародыши пшеницы и зерна пшеницы к более мелким зернам. 

Задержка газа не может быть увеличена технологическими мерами, она зависит только от 

клейковины. Для определения качества клейковины тесто скатывают в шар и определяют время 

растворения, замачивая его в воде. Продолжительность времени от момента погружения шарика в 

воду до момента его растворения называется длительностью аджамы или числом теста. Помимо 

времени зарядки необходимо также учитывать зарядные характеристики зарядного устройства. 

Резина сохраняет форму аккумулятора в течение длительного времени. Если заряд быстро 

распадается, клейковина считается слабой. Он неустойчив к давлению газов, образующихся в 

жидкости. 

Рабочий процесс: 

1. Измельчите 12–13 г зерна в мельнице типа «пируэт» (все зерна должны иметь одинаковую 

влажность). 

2. Приготовьте в фарфоровой посуде раствор 0,5 г свежих вешенок в 4-5 мл теплой 

дистиллированной воды температуры 35°С, добавьте 10 г муки и хорошо перемешайте (сначала 

ручкой, затем пальцами). Добавьте еще 1-2 мл воды, чтобы получилось хорошее тесто и замесите 

тесто. 

3. Подготовленное тесто разделите на две равные части и замесите гладкое тесто. Ему следует 

осторожно опустить батарейки в миску, на ⅔ наполненную теплой водой (32°C). Его следует накрыть 

стеклянной крышкой и хранить в термостате при этой температуре. Высота и ширина полученных 

бревен должны быть равными. 

4. Когда шар выпущен, он быстро опускается (по времени), и через 10-12 минут шар становится 

легче воды за счет образования углекислого газа и CO2 (по времени). Печенье из низкогазовой муки 

поднимается недолго. После того как пузырьки всплывают наверх, они увеличиваются в размерах и 

через некоторое время начинают распадаться. Необходимо регистрировать время, в течение которого 

первая частица оседает на дно сита, и характер дисперсии. 

Вязкий белок муки — клейковина хорошо набухает в молочной, муравьиной и уксусной кислотах 

и постепенно разрушается. Чем выше количество и качество клейковины в муке, тем лучше 

поднимается тесто и тем медленнее оно оседает. Этот показатель показывает основную качественную 

характеристику хлебных изделий, сильно различается между семействами разных сортов и регионов 

и используется для проверки качества хлеба. Индекс седиментации отличается в большем диапазоне 

– от 10 до 80 мл и более. Размеры 60 мл и выше относятся к сильной пшенице с очень высокой 

вязкостью. 40–60 мл глютена — это хороший сорт, из которого можно приготовить хлеб хорошего 

качества в чистом виде. Сорта с индексом 20–40 мл могут иметь низкое содержание белка или 

клейковины. Когда этот индекс ниже 20, это характерно для пшеницы, зараженной мучнистой росой, 
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и ее нельзя использовать для приготовления хорошего хлеба. Мука этого сорта используется при 

приготовлении сладостей и зелени. Чтобы получить хорошую буханку муки с показателем 20-40 мл, в 

нее нужно добавить муку из твердых сортов пшеницы. Хотя количество белка сохраняется в равных 

количествах в твердой и мягкой пшенице, индекс седиментации у твердой пшеницы обычно очень 

низкий. На седиментацию также существенно влияют режим хранения, степень его промывки и 

зольность. Поэтому его следует проверять в высушенном виде, хранить в таком же состоянии. 

Результаты испытаний следует сравнивать со стандартным образцом, выращенным в тех же условиях. 

Рабочий процесс. Взвесьте на аналитических весах 0,5 г муки. Наполните дозатор 2% раствором 

уксусной кислоты, окрашенным метиленовым синим или толуидиновым синим. В мерный цилиндр 

(10 мл) налейте 3–4 мл раствора 186, всыпьте муку, добавьте 1–2 мл раствора, закройте горловину 

цилиндра и энергично встряхивайте в течение 5 мин до образования однородной смеси. Оставшийся 

раствор перелить в дозатор, плотно закрыть горловину баллона и выдержать в смесителе 

седиментатора 25 с. Если у вас нет миксера, встряхните цилиндр вручную, держа его горизонтально и 

время от времени приподнимая один конец. Через 25 с замкнуть реле смесителя, снять цилиндр и 

поместить его в смотровую камеру прибора, а реле времени сработать (или поставить на ровную 

поверхность). Количество осадка, образующегося через 5 мин, следует определять в мл. 

Для получения показателя седиментации указанный объем необходимо умножить на 10, 

поскольку стандартную микрометрическую пробу проводят, взяв 3,2 г муки и проведя ее в 100-

литровом цилиндре. При меньшем количестве муки (0,25 г) испытание проводят так же, как указано 

выше, заливая уксусную кислоту в цилиндр емкостью 5 мл. Полученное число (мл) умножают на 20 и 

находят индекс седиментации. 
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ПРАВИЛА ПОЛИВА РИСА В ТУРКМЕНИСТАНЕ 

 

Аннотация 

В сельскохозяйственных хозяйствах в основном применяют четыре способа орошения: - после 
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посадки риса зерно закапывают и поливают до его наполнения, а воду сохраняют в почве 

определенной толщины; - после посадки семян растения закапывают и ненадолго поливают. Семена 

риса прорастают без образования слоя воды в сухой, влажной почве. После этого зерно закапывают и 

орошают до периода курганов, а рис растет и созревает в слое воды; - рис поливают периодически, 

почву в период полива поддерживают сухой; - рис периодически ротируют и орошают только 

дождевой водой.  

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 
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RULES FOR RICE IRRIGATION IN TURKMENISTAN 

 

Abstract 

In agricultural farms, four methods of irrigation are mainly used: - after planting rice, the grain is buried 

and watered until it is full, and the water is stored in soil of a certain thickness; - after planting the seeds, the 

plants are buried and watered briefly. Rice seeds germinate without forming a layer of water in dry, moist 

soil. After this, the grain is buried and irrigated until the mound period, and the rice grows and ripens in a 

layer of water; - rice is watered periodically, the soil is kept dry during the watering period; - Rice is rotated 

periodically and irrigated only with rainwater. 

Key words:  

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

В сельскохозяйственных хозяйствах в основном применяют четыре способа орошения: - после 

посадки риса зерно закапывают и поливают до его наполнения, а воду сохраняют в почве 

определенной толщины; - после посадки семян растения закапывают и ненадолго поливают. Семена 

риса прорастают без образования слоя воды в сухой, влажной почве. После этого зерно закапывают и 

орошают до периода курганов, а рис растет и созревает в слое воды; - рис поливают периодически, 

почву в период полива поддерживают сухой; - рис периодически ротируют и орошают только 

дождевой водой (в тропических районах с годовым количеством осадков 1000-1500 миллиметров). В 

экспериментальных центрах Дашогузского велаята Туркменистана в специальных экспериментах 

апробированы остальные из 4-х вышеперечисленных методов. Почвенно-погодные условия нашей 

страны, очень малое количество атмосферных осадков (100-200 миллиметров) не позволяют 

попробовать 4-й способ. По данным исследований Дашогузского экспериментального центра, по 

сравнению с изменением количества подаваемой воды в течение вегетации риса, прерывистым и 

постоянным поливом, последний метод дает очень высокие результаты. При прекращении орошения 

и заглублении риса норма орошения составляла 14,8-19,0 тыс. куб. м/га, а урожайность риса - 10,3-13,9 

ц, что фиксировалось как очень низкое. В жарких и засушливых погодных условиях страны при 

сокращении интервала полива, особенно при прорастании семян риса, обнажается поверхность 

почвы, солнце нагревает почву и вновь проросший рис и отрицательно влияет на урожайность. 



АКАДЕМИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУЧНАЯ АРТЕЛЬ» 

 

 

32 

развитие молодого растения. В то же время травяные сорняки, наносящие большой вред рису, 

разрастаются массово, бурно разрастаются и уничтожают урожай, если на почве нет водного слоя. В 

таком случае наиболее эффективный способ борьбы с этими сорняками — постоянно держать 

верхнюю часть рисового поля погруженной в слой воды. Семена сорняков плохо прорастают ниже 

уровня грунтовых вод. Поэтому нельзя давать этим сорнякам шансов прорасти. Травянистые сорняки 

после прорастания активно растут в водной среде. Рекомендуется применять соответствующие 

гербициды, если сорняки на рисе растут массово, т. е. когда у риса образуется 1-2 листа, а у риса и 

сорго - 2-3 листа. Всходы риса, предназначенные для использования с гербицидами, за 2-3 дня срезают 

с воды и выдерживают до образования на поверхности почвы тонкого остатка обмолота. После 

орошения верхнего слоя почвы вносят соответствующие гербициды, растения закапывают и снова 

поливают. В научных экспериментах также отмечено, что 55 метод передачи воды растениями друг 

другу для снижения температуры воды и почвы в очень жаркую погоду является хорошим 

результатом. При постоянном протоке воды температура падает, она обогащается кислородом и 

благоприятно влияет на рост растений. Также проводятся эксперименты, показывающие, что 

экономически эффективно временно использовать дождевую воду с уровнем минерализации 2-3 

грамма на литр в периоды недостаточного водоснабжения в сельском хозяйстве. В ряде 

экспериментов также отмечается, что временное использование сточных вод с уровнем 

минерализации до 4 граммов на литр возможно и экономически выгодно. В ходе научных 

экспериментов установлено, что сточные воды с уровнем минерализации 5,6-6 г/л отрицательно 

влияют на урожайность риса и качество урожая. В зависимости от почвенно-погодных условий страны, 

механического строения почвы и уровня подземных вод орошение применяется в объеме 22-28 тыс. 

куб. м на гектар. 

При смывании вредных солей засоленных почв и посадке риса общий объем промывных и 

поливных вод сбрасывается в дополнительном объеме 3500-5000 куб.м на гектар, достигая 25,5-27,0 

и 31,5-33 тыс. куб.м. . 56 При общей норме орошения риса 15-20 тысяч кубических метров на гектар 

происходит засорение посевов и снижение урожайности. Согласно исследованиям В. Б. Зайцева, когда 

рис начинает размножаться, снижать уровень воды до 5 сантиметров не считают необходимым. По 

мнению ученого, не стоит понижать уровень грунтовых вод в тех местах, где получается однородный 

и ровный синий цвет, например, на рисе. При получении такого укоренения, даже если уровень воды 

не снижается, у основания риса образуются 2-3 плодородные ветки, из которых можно вырастить 

более высокий урожай. Сорняки не цветут массово и не подавляют урожай, если не уменьшить 

толщину воды. Когда рис лишь редко увядает, рекомендуется снизить уровень грунтовых вод и 

использовать гербициды, чтобы корни могли лучше образовывать вторичные ветви. 

При длительном снижении воды и образовании множества дополнительных ветвей, поскольку 

ветки образуются в разное время, ветки, образовавшиеся в поздний период, не могут дать урожай и 

продуктивных ветвей не так много, и в результате урожайность не сильно возрастает. Для посадки риса 

на засоленных участках почву необходимо предварительно промыть. Для этого, по данным опытов, 

проведенных на даче, в осенние месяцы землю следует вспахать на глубину 30-32 сантиметра, 

поверхность земли следует очень хорошо выровнять планировочными инструментами; и его следует 

разделить на побеги. Размеры солепромывных сооружений следует ограничить 0,35-0,40 га на 

участках с тяжелыми почвами и 0,15-0,25 га на участках со средними почвами. Должна быть 

предусмотрена адекватная дренажная система для отвода промывочной воды в засоленные зоны. 

При подготовке поля путем деления поля на поля для переброски промывной воды, если уклон земли 

в одну сторону, то поля следует разделить в сторону покрытия. Если уклона в одну сторону нет, побеги 

следует располагать непрямо. 
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ВИЗУАЛЬНОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ БЛЕСКА ЗЕРНА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ 

 

Аннотация 

В методе визуального определения блеска для определения блеска из образца зерна отбирают 

100 зерен пшеницы или 100 зерен пшеницы. Каждое зерно следует индивидуально разрезать ножом 

посередине и по разрезу разделить на цельные, полуглянцевые и мучнистые группы. Зерна пшеницы 

«Желтое ведро», на поверхности которых отчетливо видны мучнистые пятна, следует добавлять к 

группе полуглянцевых зерен, не разрезая их. Общий блеск рассчитывается с точностью до десятых 

процента. При заполнении документа глянца общий блеск выражается целыми числами и указывается 

метод (диафаноскопический, визуальный метод). 
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VISUAL DETERMINATION OF GRAIN LUSTER IN AGRICULTURE  

 

Abstract  

In the visual gloss determination method, 100 grains of wheat or 100 grains of wheat are taken from 

a grain sample to determine the gloss. Each grain should be individually cut down the middle with a knife and 

divided into whole, semi-gloss and mealy groups according to the cut. Yellow Bucket wheat grains that show 
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visible powdery spots on the surface should be added to the group of semi-gloss grains without cutting them. 

The overall gloss is calculated to the nearest tenth of a percent. When filling out a gloss document, the overall 

gloss is expressed in whole numbers and the method is indicated (diaphanoscopic, visual method). 

Key words: 

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

В методе визуального определения блеска для определения блеска из образца зерна отбирают 

100 зерен пшеницы или 100 зерен пшеницы. Каждое зерно следует индивидуально разрезать ножом 

посередине и по разрезу разделить на цельные, полуглянцевые и мучнистые группы. Зерна пшеницы 

«Желтое ведро», на поверхности которых отчетливо видны мучнистые пятна, следует добавлять к 

группе полуглянцевых зерен, не разрезая их. Общий блеск рассчитывается с точностью до десятых 

процента. При заполнении документа глянца общий блеск выражается целыми числами и указывается 

метод (диафаноскопический, визуальный метод). 

Для определения ложного блеска следует взять две пробы зерна по 3 г. Одну из них следует 

измельчить в воде до влажности 18-20%, а другую оставить при естественной влажности. Оба 

экземпляра следует разрезать ножом и рассмотреть под лупой. У измельченных зерен ложный блеск 

имеет вид комковатой массы, которую можно обнаружить с помощью диагностической иглы. Его 

сумму следует рассчитывать в процентах. 

Инфракрасный микроскоп МИЗ-1 применяется для обнаружения зерен пшеницы, 

поврежденных насекомыми-вредителями (камбалой) и блеска на продовольственных 

зерноперерабатывающих предприятиях. 

Зерновая масса может содержать не только одно зерно, но и различные смеси (кочан, частицы 

соломы, песка, частицы камней, семена сорняков и различных культур, зерна, поврежденные 

грибами, различными микроорганизмами, вредителями зерна - насекомыми, кузнечиками). Таким 

образом, определяют качественный состав зерновой массы и соотношение смесей в ее составе. При 

помощи органолептических исследований зерна и других пищевых продуктов важную роль играет 

идентификация по визуальным, обонятельным и вкусовым пробам. 10967-75 установлены методы 

определения запаха, цвета и вкуса зерна при TDS. Здоровое нормальное зерно имеет неповторимый 

вкус, аромат и цвет. Если в зерне есть порча и примеси, его обычные симптомы изменятся. 

Цвет — главная уникальная и незаменимая характеристика, определяющая качество зерна всех 

сельскохозяйственных культур. Новое зерно имеет уникальный блеск. В неблагоприятных условиях 

блеск снаружи зерна исчезает. Зерно, хранящееся во влажных помещениях, тускнеет, обесцвечивается 

и обесцвечивается. Зерна, поврежденные при сушке или нагретые при хранении, имеют темно-

коричневый или красноватый цвет. Зерна, поврежденные сильными ветрами и засухой, становятся 

мелкими, полыми и обесцвеченными. Цвет зерна определяют сравнением с эталонными зернами при 

рассеянном солнечном свете, а также при освещении электрическими или люминесцентными 

лампами. Для определения отбирают пробу очищенных от смеси зерен массой 100 г. 

Здоровые зерна имеют неповторимый аромат. Запахи в зерне вызваны разложением 

органических веществ или добавлением посторонних веществ. Когда зерно начинает портиться, 

сначала образуется затхлый (солодовый) запах, а при большей порче - затхлый, гнилой и затхлый 

запах. Запах семени острый и сладкий, что указывает на то, что семя горит или нагревается. Запах 

влажный, вызван ростом грибков на зернах. Затхлый запах возникает из-за разложения органических 

веществ в результате проникновения грибка в зерно. Партия (партия) персидского ароматного зерна 

отнесена к категории бракованной. Затхлый запах зерен невозможно полностью удалить путем их 

сушки и промывания. Поэтому из этого зерна невозможно получить продукты питания хорошего 
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качества. Летучие и пахучие вещества могут впитываться в зерна. Поэтому они имеют необычный запах 

(например, нефтепродуктов). Семена иногда пахнут эфирными маслами полыни и шалфея. Зерна 

также могут пахнуть дымом, грибами или саранчой. Из средней пробы зерна следует взять около 100 

граммов, положить в ридер и понюхать. В ходе опыта зерно помещают на ладонь, нагревают 

продувкой дыханием и проверяют на влажность. Его следует нагреть, чтобы усилить посторонние 

запахи в зерне. Для этого положите на решетку немного зерна и пропарьте его 2–3 минуты над 

кастрюлей с кипящей водой. После этого положите зерно на чистую бумагу и попытайтесь определить 

посторонний запах. Переложите цельное или дробленое зерно в чистую колбу емкостью 100 мл. 

Плотно закройте колбу и нагревайте при температуре 35–40°C в течение 30 минут. Откупорьте колбу и 

определите запах внутри. В документации должно быть отражено определение запаха готового или 

дробленого зерна. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ ПОРЧИ ЗЕРНА В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ  

 

Аннотация  

Зерно делят на четыре группы по степени порчи зерна на приемных растениях. На первой стадии 

порчи зерна – запах зерна исходит от семени. Это относится к стадии выхода семени из состояния 

покоя. На этом уровне усиливаются физиологические процессы в зерне, главным образом дыхание, и 

создаются благоприятные условия для роста гриба. Такие зерна невозможно сохранить без 

дальнейшей обработки. Эти зерна можно далее перерабатывать и использовать для производства 

продуктов питания. Кислотно пахнущие зерна относятся к первой степени порчи. Вторичная порча 

зерна – цвет зерна – имеет затхлый запах. Встречается в стадии зерна, пораженного грибом в разной 

степени.  

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 
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DETERMINING THE LEVEL OF GRAIN DAMAGE IN THE AGRICULTURAL INDUSTRIAL COMPLEX 

 

Abstract 

Grain is divided into four groups according to the degree of grain spoilage on receiving plants. In the 

first stage of grain spoilage, the smell of the grain comes from the seed. This refers to the stage when the 

seed emerges from dormancy. At this level, physiological processes in the grain, mainly respiration, are 

enhanced, and favorable conditions are created for the growth of the fungus. Such grains cannot be 

preserved without further processing. These grains can be further processed and used for food production. 

Sour-smelling grains are classified as the first degree of spoilage. Secondary spoilage of grain - the color of 

the grain - has a musty smell. Occurs in the stage of grain affected by the fungus to varying degrees. 

Key words: 

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Обычно здоровые зерна этой культуры имеют неповторимый вкус. У поврежденных зерен вкус 

зерна может быть сладким, кислым, горьким, сладким или кислым. Для определения вкуса зерна 

берут 100 г навески, очищают ее от примесей и измельчают. Возьмите 50 г измельченной навески, 

вылейте ее в емкость со 100 мл питьевой воды и хорошо перемешайте. В другом сосуде нагрейте 100 

мл воды до кипения. Затем возьмите эту воду и добавьте к ней образец воды, хорошо перемешайте и 

накройте сверху стеклянной банкой. Охладите смесь до 30–40°С и попробуйте. 

Зерно делят на четыре группы по степени порчи зерна на приемных растениях. На первой стадии 

порчи зерна – запах зерна исходит от семени. Это относится к стадии выхода семени из состояния 

покоя. На этом уровне усиливаются физиологические процессы в зерне, главным образом дыхание, и 

создаются благоприятные условия для роста гриба. Такие зерна невозможно сохранить без 

дальнейшей обработки. Эти зерна можно далее перерабатывать и использовать для производства 

продуктов питания. Кислотно пахнущие зерна относятся к первой степени порчи. Вторичная порча 

зерна – цвет зерна – имеет затхлый запах. Встречается в стадии зерна, пораженного грибом в разной 

степени. Если гриб поражает эндосперм и зародыш зерна, то зерно можно использовать только на 

кормовые и технические цели. Если гриб поражает внешнюю сторону зерна – цветок и кожицу плодов, 

то их можно удалить и использовать в пищевых целях. Третичная порча зерна – в зерне появляется 

гнилостно-фарфоровый запах. Такие зерна можно использовать только в технических целях. Такая 

порча происходит, когда органические вещества зерна - главным образом белки и жиры - 

разрушаются, а также когда грибы и бактерии размножаются и повреждают его. Четвертая степень 

поражения зерна – оболочка зерна полностью изменена на буровато-черный или черный цвет. Эти 

зерна можно использовать только в технических целях. Это происходит, когда зерно хранится во 

влажном месте при высокой температуре и становится горячим. Если здоровое зерно хранится в 

коровниках с плохой циркуляцией воздуха, у зерна появится амбарный запах. При измельчении зерна 

запах исчезает. Поэтому этот запах не входит в уровень деградации. Чтобы точнее определить степень 
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порчи зерна, проверяют сохранение в нем аммиака. В этом методе удержание аммиака при 

первичном разложении составляет 5–15 мг%. На этом этапе зерно имеет зернистый запах, который не 

удаляется при проветривании и сушке зерна. Количество проросших зерен достигает 3%. Если в 

зеленых зернах выше 3%, то задержку аммиака считают до 22 мг%. При вторичной порче зеленых 

зерен – до 3%, задержка аммиака – до 15–40%. Зерно пахнет сладко-фарфоровым. Если зеленых зерен 

больше 3%, то удержание аммиака достигает 22–40 мг%. При третьей степени порчи - содержание 

аммиака составляет 40-100 мг%, зерно имеет гнилостно-затхлый запах. На четвертой стадии 

разложения – удержание аммиака более 100 мг%. Семенная кожура и эндосперм черные и имеют 

сильный гнилой запах. 

Навеску зерна массой 10 г (в случае манной крупы — 15 г) следует измельчить и поместить в 

стерильную колбу. В колбу наливают 100 мл дистиллированной воды, добавляют 15 мл этилового 

спирта и 3 г оксида магния (который предварительно необходимо растворить в 20 мл воды), чтобы 

смесь не пузырилась. 

1. Добавьте в колбу еще 1 мл насыщенного раствора бикарбоната натрия. Это предотвращает 

потерю аммиака. Хорошо встряхните колбу со смешанным раствором и проверьте реакцию 

лакмусовой бумажкой. Раствор должен иметь истинно щелочную реакцию. 

2. Плотно закройте горлышко колбы резиновой пробкой, прикрепленной к капиллярной трубке. 

На широкий конец трубки надевается резиновая трубка с зажимом. Колбу следует подсоединить к 

конденсатору. 

3. Конец конденсатора соединен с колбой Бунзена (250 мл) через пробку. К нему также 

подключены три поглотителя Зайсева. Обе стороны оставлены пустыми для резервного копирования. 

К поглощающей среде добавляют 10 мл 0,1 Н раствора серной кислоты. 

4. Поставьте колбу на водяную баню. Вам следует подключить пылесос сбоку от резервуара и 

включить его, чтобы уменьшить количество воздуха внутри. 

5. Температура водяной бани не должна превышать 40–45°С. Дайте аммиаку испариться в 

течение 1 часа. Упаренный раствор не должен быть меньше 50-60 мл. 

6. По окончании процесса раствор из абсорбера перелить в колбу Бунзена. Затем промойте 

абсорбент три раза. В колбу Бунзена добавьте 5 капель набора индикаторов (метиленовый синий и 

метилазот). 

7. Титровать смесь аммиака 0,05 н. КОН или NaOH до тех пор, пока желтый цвет не сменится на 

зеленый. Если в титре имеется уровень коррекции, его следует зафиксировать. Результат теста должен 

определяться с точностью до 0,5 мг%. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЕСТЕСТВЕННОЙ МАССЫ И ВЛАЖНОСТИ ЗЕРНА В СФЕРЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА 

МЕТОДОМ СУШКИ ОСНОВНЫМ СТАНДАРТНЫМ МЕТОДОМ 

 

Аннотация 

Для определения натуральной массы зерна РН-1 определяют по весу падения в литровой банке 

или в двадцатилитровой банке (на экспортной фазе зерна). Для определения в литровых бутылях 

зерно просеивают через сито с ячейкой 6 мм, удаляют крупный мусор и хорошо перемешивают. Чем 

выше натуральный вес или удельный вес зерна, тем больше питательных веществ сохраняется. Ядра с 

высокой натуральной массой крупные и полнотелые, с высоким содержанием эндосперма и низкой 

шелухой. Поэтому они различаются высотой его вывода. 
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DETERMINATION OF THE NATURAL WEIGHT AND HUMIDITY OF GRAIN IN THE FIELD OF AGRICULTURE BY 

DRYING METHOD BY THE BASIC STANDARD METHOD 

 

Abstract 

To determine the natural weight of grain, RN-1 is determined by the weight of the fall in a liter jar or 

in a twenty-liter jar (at the export phase of the grain). To determine in liter bottles, grain is sifted through a 

6 mm sieve, large debris is removed and mixed well. The higher the natural weight or specific gravity of the 

grain, the more nutrients are retained. Kernels with high natural weight are large and full-bodied, with a high 

endosperm content and low husk. Therefore, they differ in the height of its output. 

Key words: 

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Для определения натуральной массы зерна РН-1 определяют по весу падения в литровой банке 

или в двадцатилитровой банке (на экспортной фазе зерна). Для определения в литровых бутылях 

зерно просеивают через сито с ячейкой 6 мм, удаляют крупный мусор и хорошо перемешивают. Чем 

выше натуральный вес или удельный вес зерна, тем больше питательных веществ сохраняется. Ядра с 

высокой натуральной массой крупные и полнотелые, с высоким содержанием эндосперма и низкой 

шелухой. Поэтому они различаются высотой его вывода. Соответственно, этот метод является 

дополнительным показателем при определении качества зерновой муки. Примеси в зерне оказывают 

сильное влияние на его натуральную массу и качество зерна. По мере увеличения влажности зерна 
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уменьшается его плотность, а также уменьшается его естественная масса. 

1. Достаньте детали распылителя из коробки и закройте крышку. После этого нужно 

отрегулировать две стороны шкалы на коробке. 

2. На правую сторону весов (корзины) повесьте на веревке измерительную ленту, а на левую 

сторону весов поместите весы для взвешивания камней и сбалансируйте две стороны весов. 

Несбалансированная шкала считается недействительной. Зерно необходимо тщательно перемешать и 

взвесить после определения его влажности, удаления крупных и мелких примесей, его осмотра, 

определения степени зараженности вредителями и металлическими магнитными примесями. 

3. Снимите выкройку с весов. Поместите счетчик в отдельную ячейку коробки. Вставьте нож в 

отверстие манометра ручкой сверху и поместите на нож груз, направленный вниз. Наполнитель 

должен располагаться снаружи счетчика. 

4. Высыпьте семена в стакан равномерным потоком. Зерно должно быть заполнено до отметки 

цилиндра. Если на баллоне нет этикетки, оставьте верхний 1 см баллона пустым. Если головку блока 

цилиндров снимают, переверните ее вверх дном и закройте горловину цилиндра. Затем опустите 

переключатель на верхнюю часть зарядного устройства. Закройте баллон с зарядным устройством и 

осторожно нажмите на спусковой крючок, чтобы разомкнуть переключатель. После того как зерно 

было засыпано в наполнитель, цилиндр бункера следует снять. 

5. Быстро извлеките режущее лезвие из измерительного отверстия. Тогда нагрузка падает на 

счетчик. Нож необходимо вернуть в исходное положение (когда будет удален нужный литр зерна). 

Выньте манометр и наполнитель из отверстия в коробке. Пока они вынимаются, придерживайте 

наполнитель и нож пальцами правой руки. Переверните их вверх дном, чтобы стечь излишки зерна в 

начинке. Выньте лезвие из измерительного отверстия. 6. Измерьте массу зерна штангенциркулем с 

точностью до 0,5 г. Качество зерна указывается в документах (сертификатах, сертификатах) с точностью 

до 1 г. Натуральную массу зерна измеряют не менее двух раз в разных пробах. Их разница в разных 

измерениях не должна составлять более 10 г у риса и 5 г у других культур. Среднее арифметическое 

получается из двух или более тестов. 

Определение влажности зерна различных культур специальными стандартными методами. В 

способе отбор проб зерна проводят в электросушильных шкафах СЭЩ-1 и СЭЩ-3М. Основными 

составными частями электросушильного шкафа СЭЩ-1 являются: основание, покрытое 

теплоограничивающим слоем, дверца для вставки контейнеров и поворотный стол для размещения 

10 контейнеров. Высота прибора СЭЩ-1 (с держателем термометра) 522 мм, диаметр 360 мм, масса 

22 кг, необходимая мощность 600 Вт. При температуре окружающей среды 20°C он нагревается до 

105°C за 30 минут, до 130°C за 45 минут, до 160°C за 65 минут. Возможна регулировка уровня 

температуры с точностью до +20. Сигнальная лампа работает на 6-8 Вт, как автомобильная, а 

аккумулятор SEH-1 работает на 127 или 220 В переменного тока. 

Плотность определяют в следующей последовательности. 

1. Установите механизм открывания шкафа в положение «открыто». Затем загорается красная 

сигнальная лампа. 

2. Возьмите необходимое количество втулок диаметром 48 мм и высотой 20 мм. Перед работой 

пакеты следует хорошо почистить, написать цифру на обложке или на самой сумке и точно измерить 

вес на технических весах. 

3. Для очистки рабочей части мельницы следует насыпать и промыть немного зерна. В разделе 

LZM этого не сделано. 

4. Возьмите 30 г тестируемого зерна и быстро переложите его в плотно закрывающуюся банку с 

прорезиненным горлышком. 
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5. Хорошо перемешайте муку в банке. 

6. Возьмите шприцом две пробы из разных частей банки. Перенесите каждый образец (5 г) в 

отдельные металлические стаканы. 

7. Взвесьте мешки с крышками для муки на технических весах. В каждом пакетике должно быть 

ровно 5 г муки. 

8. Выключите контактный термометр и нагрейте духовку до 140°С. Температуру следует 

измерять стандартным термометром. Вам необходимо открыть контактный термометр. Вам 

предстоит открыть дверцу сушильного шкафа и быстро разместить 10 образцов этого образца. Пакеты 

следует открыть и положить на крышки. При открытии дверцы температура в шкафу падает. 

Сигнальную лампу нельзя включить менее чем на 10 минут и более чем на 15 минут. 

9. После начала второго цикла светового сигнала или после достижения температуры 130+2°С 

выдержите флаконы в шкафу 40 минут. 

10. Сумки следует вынимать из шкафа за специальную ручку. Закройте крышкой и поместите в 

эксикатор на 20-15 минут до полного остывания. Не оставляйте неотмеренные пакеты в эксикаторе 

более чем на 2 часа. 

11. Охлажденные ящики следует взвешивать с крышками на технических весах. 
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РАСТИТЕЛЬНЫЕ МАСЛА И МАСЛОПОДОБНЫЕ ВЕЩЕСТВА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ 

 

Аннотация 

Растительные масла и маслоподобные вещества растворимы в хлороформе, бензине, бензоле, 

этиловом и петролейном эфирах. По мере удаления жира из растительной массы ее вес снижается. 

Обезжиренный образец растения высушивают и взвешивают. Зная эту приведенную массу, 

рассчитывают запасы жира в растении. В основном он богат кунжутом, семенами подсолнечника и 

хлопка. Обезжиривание исследуемых образцов проводят в аппарате Еременко или Сокслета. Рабочий 
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процесс. Образец растения массой 1 г следует поместить в небольшой сигарообразный пакетик из 

обезжиренной плотной фильтровальной бумаги. 

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 
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VEGETABLE OILS AND OIL-LIKE SUBSTANCES IN AGRICULTURE 

 

Abstract 

Vegetable oils and oil-like substances are soluble in chloroform, gasoline, benzene, ethyl and 

petroleum ethers. As fat is removed from the plant mass, its weight decreases. The defatted plant sample is 

dried and weighed. Knowing this reduced mass, fat reserves in the plant are calculated. It is mainly rich in 

sesame, sunflower and cotton seeds. Degreasing of the test samples is carried out in an Eremenko or Soxhlet 

apparatus. The working process. A 1 g plant sample should be placed in a small cigar-shaped bag made of fat-

free thick filter paper. 

Key words: 

 soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Растительные масла и маслоподобные вещества растворимы в хлороформе, бензине, бензоле, 

этиловом и петролейном эфирах. По мере удаления жира из растительной массы ее вес снижается. 

Обезжиренный образец растения высушивают и взвешивают. Зная эту приведенную массу, 

рассчитывают запасы жира в растении. В основном он богат кунжутом, семенами подсолнечника и 

хлопка. Обезжиривание исследуемых образцов проводят в аппарате Еременко или Сокслета. Рабочий 

процесс. Образец растения массой 1 г следует поместить в небольшой сигарообразный пакетик из 

обезжиренной плотной фильтровальной бумаги. Пакеты следует пометить простым карандашом, 

поместить в стеклянные флаконы и прогреть в термостате при температуре 105°С в течение 1 часа. 

Затем взвесьте каждую упаковку на аналитических весах и запишите ее массу в блокнот. Семена 

масличных растений следует растолочь в фарфоровом соке и положить в пакеты. Горлышко пакетов 

должно быть плотно закрыто, вес измерен и записан в блокнот. Возьмите стеклянную бокситовую или 

фарфоровую банку, поместите в нее несколько пакетов и нагревайте при температуре 105°С в течение 

3 часов. Затем пакеты следует взвесить на аналитических весах для определения гигроскопичности 

воды. Подготовьте аппарат Еременко или Сокслета, пока пакеты нагреваются в термостате. Эти 

устройства в основном состоят из трех частей: колбы с эфиром внизу, эксикатора с пакетами растений 

вверху и холодильника вверху, где пары эфира охлаждаются, конденсируются и капают в эксикатор. 

Поместите высушенные пакеты (8-10) в эксикатор. Добавьте эфир, чтобы покрыть пакеты, и плотно 

поставьте в холодильник над эксикатором. В испарительную колбу налейте эфир и поставьте сверху 

эксикатор (объем эфира в эксикаторе и колбе не должен составлять более одной трети объема колбы). 

После правильной установки устройства следует оставить пылесос в шкафу на 24 часа. Далее налейте 

в холодильник холодную воду и отрегулируйте ее циркуляцию. Отвод воды осуществляется из 
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верхнего патрубка холодильника, а вода поступает из нижнего. Устье верхнего конца конденсатора 

закрыто резиновым шлангом с хлораловой трубкой. Аппарат устанавливают на штатив и нагревают на 

водяной бане на герметичной гальванической пластине, покрытой асбестом. В ванной должен быть 

постоянный приток горячей воды. Эфир испаряется, заполняет эксикатор и, стекая вниз, растворяет 

масло из растительной пробы. Если в образце мало жира, его следует экстрагировать в течение 5–6 

часов. Пробу масличных семян следует экстрагировать в течение 20-24 часов. Если эфир, стекающий 

из эксикатора, бесцветен (твердый), то масло полностью отделилось. Эфир опасен и страшен рядом с 

огнем. Поэтому рядом с ним не должно быть открытого огня. После завершения экстракции пакеты 

следует поместить в фарфоровую емкость и хранить в вытяжном шкафу до исчезновения запаха эфира. 

В тех ранних случаях упаковки приходилось сушить при температуре 105°C в течение 1,5–2 часов, а 

затем охлаждать в эксикаторе и взвешивать. Вместе с эфирными маслами проходят также стероиды, 

эфирные масла, смягчающие средства, пигменты, фосфатиды. Поэтому жирность немного выше. Этот 

метод еще называют определением сырой нефти, поскольку все вышеперечисленные вещества 

преобразуются в эфир. 

Размер посева семян риса зависит от особенностей сорта, всхожести семян, качества посева, 

зрелости поля, срока посева, способа, механического состава почвы, погодных условий. Поэтому с 

учетом конкретных условий каждого региона и провинции определяют точное количество посева 

семян. В целом на 1 гектар земли высевают 6-7 миллионов семян. Весит он в среднем 200-250 

килограммов. При такой посадке семян на 1 кв.м получают 250-300 корней. При правильном уходе на 

1 квадратном метре формируется 400 плодородных (продуктивных) ветвей. Когда семя риса хорошо 

подготовлено к посадке, когда почва окультурена до необходимого уровня, когда гряды правильно 

выровнены, когда вода подается равномерным слоем, когда используются средства, повышающие 

зеленость семян, а при посадке с использованием передовых технологических методов размер 

посадки семян уменьшается. По данным опытов, проведенных Дашогузским велаятским научно-

производственным испытательным центром, для посева 6-7 миллионов семян на 1 гектар необходимо 

высевать 180-200 килограммов семян. Рекомендуется увеличить норму высева на 15-20 процентов в 

поздний период риса после 10 мая, а также при посадке на засоленных и вновь открытых участках. 

Рис сеют обычным, непрямым, диагональным, узкорядным и общим способом посева на 

небольшой площади. При промежуточном методе семена риса высевают как в сухую, так и во влажную 

почву, тогда как при других методах - только во влажную почву. В нашей стране широко применяется 

метод посадки риса рядами. Для рядной посадки сеялку прицепляют к тракторам и проводят посев. 

Расстояние между рядами растений – 15 см. Сеялки обычно сажают семена на глубину 5 сантиметров. 

Поэтому, чтобы посеять семена риса на глубину 1,5-2 сантиметра, на дисковые бороны сеялки 

устанавливают ограничители глубины посева. При этом методе, хотя семена риса высевают на глубину 

1,5-2 см, площадь питания семян уменьшается по мере уменьшения рядка. Такая ситуация также 

приводит к снижению урожайности риса. По этой причине в последние годы большое внимание 

уделяется посеву риса прямым, прерывистым, узкорядным способами. По сравнению с рядной 

посадкой урожайность риса, посаженного при новых способах, позволяет получить дополнительный 

урожай в размере 5-7 ц. 
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ОСОБЕННОСТИ УДОБРЕНИЯ РИСА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ 

 

Аннотация 

Для успешного выращивания риса по усовершенствованной технологии рекомендуется 

применять все агротехнические мероприятия, включая внесение удобрений, на научной основе. При 

подкормке риса следует использовать основные минеральные удобрения: азотные, фосфорные и 

калийные в нужных пропорциях и количестве с местными удобрениями (курс, стоячий навоз). В 

сельском хозяйстве наилучшие результаты дают соотношения питательных веществ N:P:K от 1:0,7:0,3 

до 1:0,8:0,40 по отношению к азоту. Согласно этому правилу, при внесении в урожай риса 100 кг 

азотных питательных веществ необходимо внести в урожай риса 70-80 кг фосфора и 30-40 кг калия.  
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FEATURES OF RICE FERTILIZER IN AGRICULTURE 

 

Abstract 

For the successful cultivation of rice using improved technology, it is recommended to apply all 

agrotechnical measures, including the application of fertilizers, on a scientific basis. When fertilizing rice, you 

should use basic mineral fertilizers: nitrogen, phosphorus and potassium in the required proportions and 

quantities with local fertilizers (course, standing manure). In agriculture, the best results are achieved by 

nutrient ratios N:P:K from 1:0.7:0.3 to 1:0.8:0.40 relative to nitrogen. According to this rule, when adding 100 

kg of nitrogen nutrients to the rice crop, it is necessary to add 70-80 kg of phosphorus and 30-40 kg of 

potassium to the rice crop. 
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Для успешного выращивания риса по усовершенствованной технологии рекомендуется 

применять все агротехнические мероприятия, включая внесение удобрений, на научной основе. При 

подкормке риса следует использовать основные минеральные удобрения: азотные, фосфорные и 

калийные в нужных пропорциях и количестве с местными удобрениями (курс, стоячий навоз). В 

сельском хозяйстве наилучшие результаты дают соотношения питательных веществ N:P:K от 1:0,7:0,3 

до 1:0,8:0,40 по отношению к азоту. Согласно этому правилу, при внесении в урожай риса 100 кг 

азотных питательных веществ необходимо внести в урожай риса 70-80 кг фосфора и 30-40 кг калия. 

Если норма азота составляет 200 кг на гектар, то фосфора следует использовать в количестве 140-160 

кг, а калия - 60-80 кг. При нарушении этого правила, если в одном ряду вносить азот, не вносить фосфор 

и калий или не вносить их, нарушается нормальный рост и развитие риса. Урожай растет энергично, а 

механическая опорная ткань почвы развивается слабо. В результате рис неустойчив к явлению покоя 

(засорению и обрушению риса), рис переходит в состояние покоя, а большая часть урожая 

повреждается загниванием во влажной почве, что приводит к снижению урожайности и качества 

продукта. Фосфорные и калийные питательные вещества усиливают развитие механических тканей 

рисового чека, благоприятно влияют на толщину и прочность суставов и суставов рисового чека. 

Достаточно обеспеченные калием питательными веществами, растения риса не впадают в состояние 

покоя, сохраняют прямостоячее положение и устойчивы к различным грибковым заболеваниям. 

Калий играет важную роль в накоплении крахмала в зерне. При правильном соотношении азота, 

фосфора и калия получается очень питательный и питательный продукт, богатый белками и 

незаменимыми аминокислотами. Для получения высокого урожая риса рекомендуется использовать 

основные минеральные удобрения (азот, фосфор, калий) в сочетании с местными удобрениями и 

микроудобрениями. Если до сбора урожая вносить 25-30 тонн и более удобрений на гектар, можно не 

использовать калийные удобрения в течение 1-2 лет. Питательного калия остро не хватает на легких 

почвах. Поэтому при посадке риса на мягких участках с легкими почвами требуется повышенная норма 

удобрений. Внося удобрения в дозе и времени, наиболее подходящих для растения, можно оказать 

сильное влияние на урожайность риса. За счет воздействия проливов можно увеличить объемы 

хранения зерна и вес 1000 зерен продуктивных растений. Перед посадкой или после посадки при 

начале размножения риса следует вносить достаточное количество питательных веществ для 

хорошего ветвления и уплотнения риса. Спелость зерна зависит, среди прочего, от наличия 

питательных веществ в период роста риса от бутонизации до внесения удобрений. Доступность 

питательных веществ сильно влияет на вес 1000 зерен риса после цветения и до тех пор, пока зерно 

не созреет. Из-за сильной карбонизации почв страны подвижные соединения меди, цинка, марганца 

и механическое строение обуславливают недостаток бора в легких почвах. Поэтому для производства 

важно проводить агрохимические испытания и использовать те микроэлементы, которых остро не 

хватает в почве. Потребность риса в минеральных удобрениях в основном зависит от уровня 

обеспеченности азотными удобрениями. Потребность риса в азоте высока, и азот играет ключевую 

роль в формировании клеток роста и размножения, а также в росте и сборе риса. Достаточное 

количество азота увеличивает потребность риса в фосфорных и калийных удобрениях. Для 

производства 1 тонны зерна рис потребляет от 10 до 24 кг азота, от 8 до 13 кг фосфора и от 25 до 32 кг 

калия. В рисовом севообороте на одно поле или обрабатываемое поле вносят 30-40 тонн органических 

удобрений на гектар. При отсутствии севооборота перед осенним сбором урожая дают 25-30 тонн 

полуперепревших листьев или навоза. В сельском хозяйстве хорошо себя зарекомендовало 
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использование полностью разложившегося органического навоза в качестве предпосевной обработки 

почвы. Чтобы вырастить высокий урожай риса, почва должна иметь достаточное количество 

питательных веществ. Рис поглощает с одного гектара земли 120-125 килограммов азота, 50-62 

килограмма фосфора и 120-150 килограммов кальция, включая все тесты роста и урожайности, при 

выращивании 5 тонн зерна на гектар. Однако рис потребляет меньше питательных веществ на единицу 

урожая, чем другие зерновые культуры, особенно сахарная свекла, картофель и хлопок. Каждое 

питательное вещество оказывает уникальное воздействие на урожай риса. Азотные питательные 

вещества регулируют рост и развитие ростовых семенников, усиливают продуктивное размножение, 

увеличивают всхожесть, увеличивают крупность зерна, определяют урожайность. Под влиянием 

фосфора происходит развитие корневой системы, питание риса из почвы, ускоряется созревание 

зерна, улучшается его качество. 
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ГРУППЫ КАЧЕСТВА ХЛЕБА ИЗ РЖАНОГО ЗЕРНА. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ХРУПКОСТИ ЗЕРНА ЯЧМЕНЯ 

 

Аннотация 

Когда зерна пшеницы ферментируются, они должны подвергаться кислой реакции, а в случае 

зерен ржи — кислой реакции. Низкомолекулярные белки глютена растворимы в слабой молочной 

кислоте. В результате глютеновый комплекс, формирующий вязкость, не образуется. Поэтому ржаное 

тесто более липкое, чем пшеничное, обладает меньшей эластичностью и хуже держит заданную 

форму. На первых этапах селекционного процесса хлебопекарные свойства ржаного зерна 

определяют грубыми методами - углеводной амилазой, белково-белковым комплексом, муки для 

выпекания хлеба и определения качества недостаточно, и этот метод требует большого количества 

работа. 

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 
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QUALITY GROUPS OF RYE GRAIN BREAD. DETERMINATION OF BARLEY GRAIN FRITTILITY 

 

Abstract 

When wheat grains are fermented, they must undergo an acidic reaction, and in the case of rye grains, 

an acidic reaction. Low molecular weight gluten proteins are soluble in weak lactic acid. As a result, the gluten 

complex that forms viscosity is not formed. Therefore, rye dough is stickier than wheat dough, has less 

elasticity and holds its given shape less well. At the first stages of the selection process, the baking properties 

of rye grain are determined by crude methods - carbohydrate amylase, protein-protein complex, flour for 

baking bread and determining quality is not enough, and this method requires a lot of work. 

 

Key words:  

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Когда зерна пшеницы ферментируются, они должны подвергаться кислой реакции, а в случае 

зерен ржи — кислой реакции. Низкомолекулярные белки глютена растворимы в слабой молочной 

кислоте. В результате глютеновый комплекс, формирующий вязкость, не образуется. Поэтому ржаное 

тесто более липкое, чем пшеничное, обладает меньшей эластичностью и хуже держит заданную 

форму. На первых этапах селекционного процесса хлебопекарные свойства ржаного зерна 

определяют грубыми методами - углеводной амилазой, белково-белковым комплексом, муки для 

выпекания хлеба и определения качества недостаточно, и этот метод требует большого количества 

работа. Сегодня для определения хлебопекарных качеств зерна ржи используют амилограф 

Брабандера и метод Хагберга-Пертена. Они определяют вязкость, водность и текучесть мучной 

суспензии. 

Целостность зерна ячменя особенно важна для пивоваренных культур. Пивной ячмень должен 

быть тонким, его содержание не должно превышать 9%. У ячменя шелуха плотно прикрепляется к 

зерну, и ее трудно удалить. Снимают кору щелочным раствором. Рабочий процесс. По 50 зерен следует 

отобрать две пробы и уравнять их вес на весах путем замены более крупных или меньших зерен. Обе 

пробы должны иметь одинаковую массу по 50 зерен. Не следует брать ядра с нарушенной оболочкой. 

Точность определения массы зерна должна быть в пределах 0,01 г. Перенесите образцы в пробирку и 

добавьте 10 мл 3%-ного раствора NaOH комнатной температуры. Оставьте раствор на 1 час 15 минут, 

затем нанесите основу на пористую губку и смойте водопроводной водой. Промытое зерно следует 

переложить в чашку Петри и залить водой, чтобы оно не засохло. Пинцетом сначала снимите внешнюю 

кожуру семени, а затем внутреннюю. Сепарированные зерна следует помещать в предварительно 

взвешенные гранулы (более крупного размера). Их следует высушить в духовке при температуре 130°С 

в течение 40 минут, охладить в эксикаторе в течение 15-20 минут и взвесить. Для определения 

содержания сухого вещества в зерне берут 50 г зерна и измельчают его в мельнице. Не менее 50% его 

должно пройти через сито 0,8 мм. Возьмите 10 г муки, переложите ее в заранее взвешенную емкость 
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и высушите в сушильном шкафу, как описано выше. В частности, массу буквы необходимо измерять с 

точностью до 0,01 г. Умножьте массу образца на 10, чтобы определить количество сухого вещества. 

К технологическим свойствам зерна гречихи относятся: размер, однородность, шероховатость, 

форма, выход зерна, а также степень варки, время, цвет, запах, сохранение свойств при варке, вкус. 

Плод — трехсемянная ягода. В зависимости от развития ребер плода различают бескрылые и 

крылатые виды. Мякоть у него гладкая и округлой формы. Круглое зерно имеет ширину, равную его 

длине, а рыхлое зерно длиннее, чем его ширина. Зерна также доступны в хороших, средних и плохих 

типах зерна. Технологически качественными считаются цельнозерновые и крылатые зерна. Из плодов 

гречки получают обработанную крупу. С плодов снимают кожуру и берут оставшуюся мякоть, размер 

которой не превышает 1,6 х 20 мм. Фракции, прошедшие через сито, называются предварительно 

просеянными. 

Крупность зерна оказывает большое влияние на урожайность крупы. Если кожуры до 20 %, плод 

называют тонкокожим, 20-22 % — среднекожим, более 22 % — толстокожим. Очистить гречку можно 

разными способами – вручную (пинцетом), в мельнице «Пируэт» или специальной овощечисткой. В 

Барлагане сок и косточки удаляют с помощью мелкоячеистого сита. 

Твердость следует определять при 2,5–3 г зерна. В начале процесса отбора отбирают две пробы 

по 10 стандартных зерен и измеряют их массу на крутильных весах. Острым ножом удаляют стебель, а 

если предстоит посадка, то его необходимо очистить, не повреждая семя. Взвесьте 10 незасеянных 

зерен и засыпьте их в мельницу «Пируэт», закройте крышку мельницы и дайте поработать 1-2, 2-3 с. 

Затем образец следует пропустить через сито с размером ячеек 3 и 1 мм. В частности, вес буквы и 

символа следует определять в процентном отношении. Определите массу 1000 зерен по массе 10 

зерен. На заключительном этапе отбора плотность определяется на образце массой 2,5 г. 

Если масса 1000 зерен гречки менее 20 г, ее считают мелкой, 20-22 г – средней, а более 22 г – 

крупной. Размер пшеницы является маркой сорта. Чем крупнее плод, тем лучше он обработан и тем 

крупнее получается продукт. Лучшие крупные куски гречки не пропускают через сито 3,8 мм. Рабочий 

процесс. На ранних стадиях отбора размер зерен, размер пор составляет 5,0; 4,8; 4,5; 4,2; 3,8; 

Определяется вручную на мелких ситах 3,6 мм. Просеиваем семена в течение 1 минуты и 

подсчитываем зерна, оставшиеся во всех ситах. Для определения размера берут средний размер пор 

двух сит с наиболее крупными оставшимися зернами и рассчитывают общий вес в процентах. 

Размер зерна напрямую связан с однородностью (η = +0,95). Даже в селекционных питомниках 

размер зерна и однородность определяют вручную. В государственном сортоиспытании образцы 

массой 500 г определяют и оценивают на специальных лабораторных ситах (4,8; 4,2; 4,0; 3,8; 3,6; 3,4; 

3,2 мм). 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ КАЧЕСТВА КЛЕЙКОВИНЫ В ОБЛАСТИ ТЕСТА ПО ВРЕМЕНИ ПОДЪЕМА 

 

Аннотация 

Определение твердости зерна пшеницы Цель работы. Определение твердости зерна по 

способности набухания путем обработки уксусной кислотой крупных и мелких частиц муки двух сортов 

пшеницы, существенно различающихся по блеску зерна. Общее описание. Качество созревания 

семени зависит не от его блеска, а от твердости его эндосперма. Поэтому при отборе, наряду с блеском 

зерна, определяют и другие показатели, показывающие качество зерна, - твердость, переносимость, 

его селекционируемость. Для определения твердости зерна используется специальный твердомер. 

Твердость зерна можно определить также по соотношению размеров набухания его крупных и мелких 

частиц. 

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 
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DETERMINATION OF GLUTEN QUALITY IN THE TEST AREA BY RISING TIME 

 

Abstract 

Determination of wheat grain hardness Purpose of the work. Determination of grain hardness by 

swelling ability by treating large and small particles of flour of two varieties of wheat with acetic acid, which 

differ significantly in the shine of the grain. General description. The quality of seed ripening depends not on 

its shine, but on the hardness of its endosperm. Therefore, during selection, along with the shine of the grain, 

other indicators showing the quality of the grain are determined - hardness, portability, its selectability. A 

special hardness tester is used to determine grain hardness. The hardness of a grain can also be determined 

by the ratio of the swelling sizes of its large and small particles. 

Key words:  

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Определение твердости зерна пшеницы Цель работы. Определение твердости зерна по 

способности набухания путем обработки уксусной кислотой крупных и мелких частиц муки двух сортов 

пшеницы, существенно различающихся по блеску зерна. Общее описание. Качество созревания 

семени зависит не от его блеска, а от твердости его эндосперма. Поэтому при отборе, наряду с блеском 

зерна, определяют и другие показатели, показывающие качество зерна, - твердость, переносимость, 

его селекционируемость. Для определения твердости зерна используется специальный твердомер. 
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Твердость зерна можно определить также по соотношению размеров набухания его крупных и мелких 

частиц. Процедура этого метода описана ниже. Рабочий процесс. Просейте 5–10 г муки с размером 

ячеек 140 мкм. Просеянная мука должна пройти через сито с порами 100 мкм. В муку добавьте 5 г 

непастеризованного силикагеля, чтобы она хорошо просеялась. Возьмите по 0,5 г просеянной и 

непросеянной муки отдельно и определите показатель набухания в 2% уксусной кислоте по методике, 

описанной нами ранее. Твердость зерна следует определять по соотношению размеров набухания 

крупных и мелких частиц муки. Этот показатель близок к 1 у твердой пшеницы и не превышает 0,5-0,7 

у мягкой пшеницы. Результат работы следует отобразить в таблице. 

Основным показателем, определяющим ценность зерна, является количество клейковины и ее 

качество. После растворения теста в воде и вымывания крахмала и водорастворимых веществ в нем 

остается клейковина — плотное резиновое вещество. 80-90% ее сухой массы составляют 

водонерастворимые белки - глиадин и глютенин, 10-20% - крахмал, сахара, клетчатка, жир, 

минеральные вещества и др. Содержание клейковины – вязкого белка в составе белка зерна пшеницы 

колеблется от 7 до 50%, а повышенным считается более 28%. Клейковину удаляют из теста 

механически или вручную. Наряду с сохранением клейковины в зерне, его качество является ценным 

генетическим признаком. Он мало меняется под воздействием окружающей среды. Качество 

клейковины определяется ее физическими характеристиками: упругостью, эластичностью, вязкостью, 

мягкостью. Упругость — это способность глютена возвращаться к своей первоначальной форме под 

воздействием деформирующего агента. Для определения эластичности клейковины используют ИДК-

1 (ИДК-1 – измеритель деформации клейковины). Шарик глютена массой 4 г подвергается давлению 

силой +20 г в течение 30 с, и его форма изменяется. Показатель твердости масштабируется по числу, 

отображаемому спутником. Чем эластичнее клейковина, тем меньше свернутая клейковина меняет 

свою форму, тем меньше изменяется белок и тем меньше размерное число. 

Если после промывания теста клейковина не способна образовать шар, то ее включают в группу 

III без определения ее в статье. Если муки мало или ее нет, вместо обычных 25 г теста берут 5-10 г и 

определяют твердость органолептическим методом. Если после нажатия на тесто пальцем тесто 

быстро возвращается в исходное положение, тесто считается хорошим. Если набалдашник не 

возвращается в исходную форму, то твердость считают неудовлетворительной. Даже 

высококонцентрированный глютен не пользуется большим уважением. Чтобы изменить его форму, 

нужно приложить немало усилий. Удлинение клейковины определяется ее удлинением. Образцы 

одинакового веса помещают на измерительную доску (линейку) и измеряют до остановки в течение 

10 секунд. При этом методе фиксируется длина растяжения. Даже очень сильная и очень слабая 

эластичная клейковина не означает хорошее качество. Цвет: клейковина может быть светлой, бледно-

желтой, розовато-лиловой или темной. Светлая и бледно-желтая клейковина характеризуется 

хорошей эластичностью и признаками старения. Существует тесная корреляция между содержанием 

воды в клейковине (соотношением влажной и сухой клейковины) и ее качеством. Чем сильнее 

клейковина, тем ниже в ней содержание воды. При одинаковом количестве белка слабая пшеница 

сохраняет больше влаги, чем сильная. 

Возьмите 25 г подсушенной муки, положите ее в фарфоровую миску и залейте водой (18°+2°С), 

если в ней мало клейковины, возьмите 30 г муки и добавьте 17 мл воды. Замесите тесто, аккуратно 

замесив его пестиком и скатав шар. Раскатанный образец поместите в миску, прикройте горловину 

крышкой и выдержите 20 минут. За это время белки, входящие в состав клейковины, набухают. После 

этого образец теста следует промыть водой через шелковое или капроновое сито. Процесс следует 
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продолжать до полного удаления шелухи и крахмала. 

После отжима хорошо промытой клейковины выходит чистая вода. Если не промыть хорошо, 

выходящая вода будет мутной. Продолжайте промывать до тех пор, пока не начнет выходить чистая 

стоячая вода. Хорошо промытую клейковину следует отжать ладонями, а влагу удалить сухой тряпкой. 

Обезвоженный глютен следует измерять на весах. Через десять-190 минут промойте и отожмите еще 

2-3 минуты и взвесьте. Если разница между двумя измерениями составляет более 0,12 г, стирку 

следует считать завершенной, а если разница большая, стирку следует измерить еще раз. Количество 

полученной влажной клейковины следует определять в процентах от первой взятой пробы. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРОЧНОСТИ ЗЕРЕН ПШЕНИЦЫ МЕТОДОМ СЕДИМЕНТАЦИИ В 

АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ 

 

Аннотация 

Дрожжевой и водомерный прибор ТЗ-1-75 ДВЗ-3 предназначен для определения количества 

мертвой клейковины в пшеничном зерне. Машина ТЗ-1-75 способна замесить 10-50 г 

перерабатываемого зерна. Он способен замесить пшеницу за 0,6 минуты и муку за 0,7 минуты. Пальцы 

вращающейся головки хорошо перемешивают воду и тесто. К 50 г теста добавьте 14 мл воды (всего 28 

мл). В первых случаях необходимо проверить правильность работы дрожжей. Поместите миску 

(деже), в которой находится тесто, на головку теста. Вам нужно открыть тамблер. Нажимаем кнопку 

«Пуск» — включается двигатель и реле времени. После того, как сигнальная лампа загорится, нужно 

отпустить кнопку «Выполнить». При этом открывается и секундомер. Когда таймер начнет работать, 

двигатель должен остановиться, а свет погаснуть, что означает завершение операции.  

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 
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DETERMINATION OF THE STRENGTH OF WHEAT GRAINS BY SEDIMENTATION METHOD 

 IN THE AGRICULTURAL COMPLEX 

 

Abstract 

The yeast and water measuring device TZ-1-75 DVZ-3 is designed to determine the amount of dead 

gluten in wheat grain. The TZ-1-75 machine is capable of kneading 10-50 g of processed grain. It is capable of 

kneading wheat in 0.6 minutes and flour in 0.7 minutes. The fingers of the rotating head mix the water and 

dough well. Add 14 ml of water to 50 g of dough (28 ml in total). In the first cases, it is necessary to check the 

correct functioning of the yeast. Place the bowl containing the dough on the dough head. You need to open 

Tumblr. Press the “Start” button - the engine and time relay turn on. After the warning light lights up, you 

need to release the “Run” button. At the same time, the stopwatch opens. When the timer starts running, 

the engine should stop and the light should go out, indicating that the operation is complete. 

Key words: 

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Дрожжевой и водомерный прибор ТЗ-1-75 ДВЗ-3 предназначен для определения количества 

мертвой клейковины в пшеничном зерне. Машина ТЗ-1-75 способна замесить 10-50 г 

перерабатываемого зерна. Он способен замесить пшеницу за 0,6 минуты и муку за 0,7 минуты. Пальцы 

вращающейся головки хорошо перемешивают воду и тесто. К 50 г теста добавьте 14 мл воды (всего 28 

мл). В первых случаях необходимо проверить правильность работы дрожжей. Поместите миску 

(деже), в которой находится тесто, на головку теста. Вам нужно открыть тамблер. Нажимаем кнопку 

«Пуск» — включается двигатель и реле времени. После того, как сигнальная лампа загорится, нужно 

отпустить кнопку «Выполнить». При этом открывается и секундомер. Когда таймер начнет работать, 

двигатель должен остановиться, а свет погаснуть, что означает завершение операции. После проверки 

работоспособности дрожжей перенесите испытуемый образец в емкость для теста и залейте его 

водой. Тесто следует положить на головку ячейки и проверить ее твердость в ячейке. Нажмите на 

кнопку «Выполнить». Начинается приготовление теста. После того как головка абзаля полностью 

застынет, тесто следует вынуть. Tumblr должен быть выключен. Пекарь готовит тесто цилиндрической 

формы и должен разместить его в определенном месте. При втором виде работ прибор ТЗ1-75 

используется совместно с водомером ДВЗ-3. Водосчетчик выдает воду в пяти объемах по 13, 14, 16, 17 

и 20 мл в лабораторных условиях. Он может подавать 12-15 метров воды в минуту. Основное правило 

(принцип) его работы зависит от изменения давления в мерном цилиндре. Нижний полый конец 

резиновой трубки присоединяют к шприцу и выпускают в емкость с водой. Щупом следует проверить, 

что уровень жидкости ниже 13 мл. Если вода попала на поршень, удалите ее через сливную трубку с 

помощью грушевидного отсоса. Необходимое количество воды следует определять на специальном 

ручном ротационном счетчике. После этого поместите миску для теста в диспенсер. Сожмите ручку 

дозатора воды и дайте чаше для теста выпустить необходимое количество воды. После того как 

заданное количество воды будет дано, ручку следует оставить в исходном положении. После 
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окончания работы протрите поверхность водомера сухой тряпкой. Держите контейнер и шприц 

влажными, когда они не используются. Это происходит потому, что резиновые клапаны шприца 

пересыхают и повреждаются при попадании воздуха. После того как необходимое количество воды 

будет взято, работу следует продолжить. Тесто следует перелить в емкость для хранения и поставить 

на головку тестомеса. Замесите тесто, как описано выше. Таймер отсчитывается с 15:00. После того как 

тесто полностью остынет, достаньте миску для теста и раскатайте из нее тесто цилиндрической формы. 

Вам необходимо удалить частички теста, прилипшие к тесту и стенкам чаши для теста, и добавить их в 

основное тесто. Если тесто замешено неравномерно (при влажности зерна менее 11%), необходимо 

повторить процесс, нажав кнопку «Выполнить», не вынимая тесто из емкости. Приготовленное тесто 

поместить в духовку, держать духовку закрытой 20 минут. Вес цельнозерновых продуктов и глютена 

следует измерять с точностью до 0,1 грамма. В документах, сертификатах и сертификатах содержание 

мертвой клейковины указывается с точностью до 1,0%. Процент мертвой клейковины следует 

рассчитывать исходя из веса используемого зерна. 

Определение и сравнение прочности зерна разных сортов мягкой пшеницы следует 

производить в следующей последовательности. 

1. Измельчите 100 зерен в лабораторной мельнице и пропустите через сито с размером ячеек 

150 или 200 мкм. 

2. Возьмите мерный цилиндр объемом 100 мл (затертый винт) и насыпьте в него 3,2 г муки. 

3. Налейте в цилиндр 50 мл дистиллированной воды. Воду предварительно следует окрасить 

бромфеноловым синим. Для приготовления раствора бромфенола 4 мг его следует растворить в 1 л 

воды. 

4. Секундомер должен работать до конца работы. Закройте цилиндр пробкой и встряхивайте 

горизонтально в течение 5 с. В результате получается однородный густой раствор. После этого 

цилиндр следует держать вертикально в течение 50 секунд. 

5. Снимите пробку с баллона и влейте 25 мл 6% раствора уксусной кислоты. Для приготовления 

раствора растворите 60 мл 100% уксусной кислоты в воде в мерной колбе емкостью 1 л. 

6. Закройте горловину цилиндра и поверните его по 15 с 4 раза в обе стороны. Пока цилиндр 

вращается, на уплотнитель необходимо нажать пальцем. Затем цилиндр следует оставить на 45 с (до 

2 минут после включения секундомера). 

7. Поверните цилиндр 18 раз (аккуратно) в обе стороны в течение 30 секунд и оставьте на 5 

минут. Осадок следует отсчитывать с точностью до 0,1 мл. Если небольшое количество осадка не 

оседает, его следует добавить к основному осадку. 

8. Объем осаждения (мл) осадка следует рассчитывать по следующему выражению для его 

содержания влаги 14,5%. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ БЛЕСКА И НАТУРАЛЬНОЙ МАССЫ ЗЕРНА В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ 

 

Аннотация 

Блестящие зерна имеют однородный состав и пропускают рассеянный свет. Он образован 

уникальным сочетанием крахмала эндосперма с белками. Эндосперм семян льна наполнен круглым 

крахмалом, а между ними находится небольшой крахмал и белок. Семена льна сложнее измельчить, 

чем цельнозерновые зерна. Полированное зерно образует многоугольные частицы с острыми краями. 

Из них получают лучший сорт муки белого цвета с желтыми крапинками. В мелком зерне эндосперма 

много, он не пропускает свет, внутренняя часть разрезанного семени белая, меньше связана с белком, 

только полости заполнены белками. При измельчении он разделяется на неравные частицы, которые 

также срастаются посередине. Цвет муки белый с голубыми пятнами. Индикатором сорта служит блеск 

мягкой пшеницы. 
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DETERMINATION OF GLOSS AND NATURAL WEIGHT OF GRAIN IN THE AGRICULTURAL COMPLEX 

 

Abstract 

Shiny grains have a homogeneous composition and transmit diffused light. It is formed by a unique 

combination of endosperm starch and proteins. The endosperm of flax seeds is filled with round starch, and 

in between there is small starch and protein. Flax seeds are more difficult to grind than whole grains. The 

polished grain produces polygonal particles with sharp edges. From them the best grade of white flour with 

yellow specks is obtained. There is a lot of endosperm in a small grain, it does not transmit light, the inside 

of the cut seed is white, less associated with protein, only the cavities are filled with proteins. When crushed, 

it is divided into unequal particles, which also grow together in the middle. The color of the flour is white 

with blue spots. The variety indicator is the shine of soft wheat. 

Key words: 

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Блестящие зерна имеют однородный состав и пропускают рассеянный свет. Он образован 

уникальным сочетанием крахмала эндосперма с белками. Эндосперм семян льна наполнен круглым 

крахмалом, а между ними находится небольшой крахмал и белок. Семена льна сложнее измельчить, 

чем цельнозерновые зерна. Полированное зерно образует многоугольные частицы с острыми краями. 
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Из них получают лучший сорт муки белого цвета с желтыми крапинками. В мелком зерне эндосперма 

много, он не пропускает свет, внутренняя часть разрезанного семени белая, меньше связана с белком, 

только полости заполнены белками. При измельчении он разделяется на неравные частицы, которые 

также срастаются посередине. Цвет муки белый с голубыми пятнами. Индикатором сорта служит блеск 

мягкой пшеницы. Блеск сильно зависит от условий окружающей среды. Зерно пшеницы бывает 

полностью полированным, частично полированным и слегка полированным. Блестящее семя – 

эндосперм полностью блестящий, блестящий с оттенком желтого цвета, либо менее ¼ поперечного 

сечения зерна может быть шелушащимся. Мучное зерно – цельная мука с эндоспермом белого цвета 

или блестящей формы, покрывающая менее ¼ площади поверхности. Мука не светится в рассеянном 

свете. Частично полированное зерно – не относится к вышеперечисленным категориям. Также у них 

есть блестки, блестящие на свету, и блестящая часть. Общая глянцевитость равна половине процента 

общей стекловидности и процента частично стекловидного тела. В селекционной работе зачастую 

полностью учитывается блеск зерна. Блеск можно определить, глядя на поперечное сечение зерна и 

по его блеску под диффаноскопом. Диафаноскоп помещен в перфорированную кассету, 

удерживающую зерно вместо корпуса. Количество пор составляет от 50 до 100–180 в зависимости от 

его размера. Под кассетой размещено антибликовое зеркало и лампа для рассеивания света. Сверху 

кассеты расположена увеличительная линза. Рабочий процесс: 

1. Для определения блеска в диафаноскопе отверстия кассеты следует заполнить готовыми 

зернами и поместить в соответствующий участок, дающий свет. При использовании счетчика верхняя 

часть должна быть установлена на 00, а нижняя на 50. 

2. Рассматривая ряд зерен в окуляр по порядку, поворачивая ручку против часовой стрелки, 

кладите блестящие зерна, поворачивая ручку против часовой стрелки, кладите мучнистые зерна. 

Таким образом следует выбрать все 10 строк. Наконец, верхняя часть счетчика показывает процент 

полностью полированных зерен, а нижняя часть общего количества стекловидных зерен. Если в 

диафаноскопе калькулятор не применяется, то расчет следует производить, делая пометку в рабочей 

тетради. 

3. Случайным образом отберите из пробы 100 зерен, чтобы определить стеклянный блеск на 

поперечном сечении зерен. Разрежьте зерно по горизонтали скальпелем или ножницами. Посмотрите 

на срезы и посчитайте полностью полированные, частично полированные и мучнистые зерна. Зерно 

следует осматривать, не разрезая, при этом блестящие и мягкие зерна следует отделять, а 

подозрительное зерно следует срезать. Следует рассчитать процент полностью полированных зерен 

стеклянной формы. Результат работы следует отобразить в таблице. 

Количество граммов зерна в 1 литре объема называют натуральной массой зерна (г/л). Этот 

признак важен при оценке качества муки из зерна. Это связано с полнотой и плотностью зерна, а также 

с его размером и формой. Соотношение урожайности зерна с натуральной массой составляет 0,74–

0,76. Натуральная масса зерна 700-810 г. Если этот показатель меньше 740 грамм, то его выход 

снижается. Целостность зерна является основным показателем пищевой ценности и технологических 

свойств пшеницы. В цельнозерновых продуктах эндосперм крупный и урожайность высокая. 

Наполненность зерна можно оценить по его плотности. Плотность – это отношение массы частицы к 

ее объему. Это зависит от анатомического строения и химического состава зерна. В состав зерна входят 

вещества разной плотности (крахмал - 1,48-1,61; белок - 1,24-1,31; клетчатка - 1,25-1,40, жир - 0,90-

0,98). Чем крупнее эндосперм, тем больше белка и крахмала содержит зерно, тем оно плотнее. 

Средняя плотность зерна пшеницы составляет 1,49 г/см3. Поскольку определение плотности зерна 



НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ « IN SITU »                    ISSN (p) 2411-7161 / ISSN (e) 2712-9500                    №12 / 2023 

 

 

55 

сложно и трудно, ее определяют преимущественно по натуральному весу. Для этого используются 

специальные спреи – флаконы емкостью 1 литр. Маленькие распылители объемом 0,5 и 0,25 л 

используются для выборочных работ. Для распыления используют цилиндрические мерные 

стаканчики емкостью 1 л или небольшие распылители емкостью 0,5 Ɩ и 0,25 Ɩ. Вмещает около 450 г (1 

литр) зерна. Для получения первой пробы зерна используется силовой цилиндр. Его размер больше, 

чем мерная палочка. У него есть весы и весы. 

Достаньте спрей из коробки. Закройте коробку и поставьте ее на стол. Вам необходимо собрать 

весы. 

Если оно не равно, нужно затянуть винт под циферблатом и добавить или убрать 

выравнивающий камень. Засыпьте зерно в силовой цилиндр. После этого наполнитель следует 

перенести в баллон. Размер зерна должен соответствовать массе муки (с точностью до 0,5 г). 

Измерение следует проводить в двух экземплярах, а результат заносить в таблицу. 
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ОПРЕДЕЛИТЕ УРОЖАЙНОСТЬ РАСТЕНИЯ В ПРОЦЕНТАХ ОТ МАССЫ ПОЛУЧЕННОГО ЗЕРНА 

 

Аннотация 

Качество сушки зерна пшеницы является наиболее прямым методом оценки качества сортов 

пшеницы. В лабораториях оценивают качество зерна пшеницы – его выражают в процентах (%) его 

выхода к массе полученного зерна. Качество приготовленной муки определяют по ее цвету, зольности, 

содержанию клейковины, качеству. Эти анализы и анализы позволяют оценить его физические 

свойства и качество хлебобулочных изделий. Рабочий процесс. Перед измельчением зерно 

необходимо полностью очистить от каменных и металлических частиц и других примесей. 

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 
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DETERMINE THE YIELD OF THE PLANT AS A PERCENTAGE OF THE WEIGHT OF THE GRAIN OBTAINED 

 

Abstract 

The quality of wheat grain drying is the most direct method for assessing the quality of wheat varieties. 

In laboratories, the quality of wheat grain is assessed - it is expressed as a percentage (%) of its yield to the 

mass of the resulting grain. The quality of prepared flour is determined by its color, ash content, gluten 

content, and quality. These tests and tests allow us to evaluate its physical properties and the quality of baked 

goods. The working process. Before grinding, the grain must be completely cleaned of stone and metal 

particles and other impurities. 

Key words:  

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Качество сушки зерна пшеницы является наиболее прямым методом оценки качества сортов 

пшеницы. В лабораториях оценивают качество зерна пшеницы – его выражают в процентах (%) его 

выхода к массе полученного зерна. Качество приготовленной муки определяют по ее цвету, зольности, 

содержанию клейковины, 192 качеству. Эти анализы и анализы позволяют оценить его физические 

свойства и качество хлебобулочных изделий. Рабочий процесс. Перед измельчением зерно 

необходимо полностью очистить от каменных и металлических частиц и других примесей. После этого 

его следует перемолоть в четырехколесной мельнице типа МЗВ объединения «Агроприбор» или в 

мельнице «Квадрумат Юниор» компании «Брабендер». На этих заводах из зерна удаляется 65-70% 

муки. Для определения количества воды, необходимой для увлажнения очищенного зерна перед 

прорастанием, определяют глянцевую форму зерна и влажность. Очень высокие стекловидные зерна 

(80% и выше) следует увлажнять до 16%, средние - до 15%, низкие - до 14%. Для определения 

влажности зерна пробу следует прогреть в сушильном шкафу при температуре +30 +2°С в течение 40 

минут. Для определения количества добавляемой воды в мельнице «Квадрумат Юниор» имеется 

специальная таблица. Замачивание зерна проводят, выдерживая его в плотно закрытой посуде в 

течение 17-19 часов. Через 2 часа от начала дождя их следует хорошо перевернуть и перемешать, 

чтобы влага равномерно впиталась всеми зернами. Переверните и перемешайте 2–3 раза во время 

окончательного замачивания. Наносят спрей ручным распылителем. Воды следует вносить на 1,5% 

больше необходимой влажности за один полив. Для обмолота зерна очищенное и взвешенное зерно 

необходимо поместить в приемную камеру машины. Поверните ручку, чтобы перевести устройство в 

рабочее положение и открыть зону подачи. После того как зерно прошло через молотки, мельницу 

необходимо остановить. Специальными чистящими щетками следует удалить остатки муки с вальцов 

и выпускного отверстия пылесосом и запустить мельницу еще на 10 с. Промытый продукт проходит 

через шелковое сито (№25), расположенное на барабане, и поступает в ящики для сбора муки и 

отрубей. Мы должны измерить вес муки и вычислить процент увлажненных зерен. Результат работы 

следует отобразить в таблице. 

Лучший способ оценить качество хлеба из сортов пшеницы — испечь образец хлеба для 

тестирования. Качество хлеба – это способность зерна производить хлеб более высокого качества, 
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который становится более ароматным при выпечке определенным способом. Хлебопекарные 

качества зерна оценивают по общим размерам хлеба, его форме, верхнему слою, цвету, качеству 

мягкой части внутри (эластичность, мягкость), пористости, толщине стенки, вкусу, запаху. Для 

получения качественного хлеба тесто должно обладать важными физическими свойствами: высоким 

водопоглощением, эластичностью, растяжимостью. Эти симптомы зависят от породы и выращивания 

сорта. Более точный способ определить хлебопекарные свойства зерна пшеницы — это пробная 

выпечка хлеба. Качество хлеба сортов следует определять путем сравнения с эталоном в образцах, 

выращенных в одинаковых условиях. Для достижения наилучших результатов сначала следует 

измерить его водопоглощающую способность с помощью паринографа или валинографа. Рабочий 

процесс. Состав теста (г): мука пшеничная – 15; сухая столица гриба - 0,3-0,4; сахар – 0,6; соль (чистый 

NaCl) – 0,2; вода - 58-75% по массе по водопоглощению. 

Все хорошо перемешайте, кроме воды. За 20-30 минут до смешивания ингредиентов 

приготовьте раствор (суспензию) гриба с 5%-ным раствором сахара в соотношении 1:5. Смешать соль, 

сахар и грибной раствор, добавить необходимое количество воды температурой 35°С. Добавьте муку 

и замесите тесто. Если водопоглощение муки не определяется, добавьте 9-10 мл воды. Количество 

воды также можно определить по качеству теста. Тесто хорошего качества должно быть мягким, 

эластичным и нелипким. Замесите тесто в микротестомешалке или вручную на фарфоровом ноже. 

Раскатанное тесто следует положить в скалку конусообразной формы, торцом вниз, прижать к 

ней тесто и измерить объем. Тесто следует поместить в термостат с температурой 35+1°С и влажностью 

воздуха 80-90%. Общее время спектакля 150 минут. После этого нужно записать объем теста, измерить 

его вес и разделить на три части одинакового веса. Раскатайте два, из одного сформируйте шар и 

смажьте снаружи растительным маслом. И держите их в термостате не менее 60 минут. Выпекать в 

муфельной духовке при температуре 320–340ºC 1,5 минуты или в лабораторной микроволновой печи. 

Возьмите испеченный корж и охладите его в эксикаторе. 

Выход хлеба – объем, рассчитанный на 100 г муки при влажности 14,5%. Для его идентификации 

используется специальная бусина. Его размер должен быть в 2-3 раза больше размера хлеба. 

Каша должна быть наполнена мелкими (гвоздикой, кунжутом) зернами. Положите немного 

зерна на дно миски, а остальное переложите в другую миску. Поместите образец хлеба в муку и 

засыпьте его зернами, пока мука не заполнится. Неоседаемый объем зерен следует определять, 

перекладывая их в цилиндр емкостью 50 мл. Этот объем также равен объему буханки. Измерение 

следует повторить 2-3 раза, итоговая разница не должна превышать 5%. Органолептический метод - 

определяется по внешним признакам, цвету, пористости, размеру, твердости. Лучше хлеб разрушается 

при нажатии пальцем и быстро возвращается к исходной форме, когда палец отпускают. У хорошего 

хлеба деформация теста постепенно устраняется. У хлеба плохого качества мягкая часть внутри 

прилипает и деформация не устраняется. 
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ИЗГОТОВЛЕНИЕ ЭКСИКАТОРА В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ И ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОЛИЧЕСТВА 

КЛЕЙКОВИНЫ В ЗЕРНЕ ПШЕНИЦЫ СТАНДАРТНЫМ МЕТОДОМ 

 

Аннотация 

На дно эксикатора насыпают сухой едкий натр или крепкую серную кислоту с удельным весом 

1,84. Не реже одного раза в месяц хлорированный огарок следует нагревать в фарфоровом тигле до 

превращения в аморфную массу. Серную кислоту необходимо проверить на плотность. Если 

концентрация кислоты падает, ее следует заменить. Смажьте верхний край эксикатора тонким слоем 

вазелина. 

Шкаф СЭС-3М СЭС-3М отличается от СЭС-1 тем, что в нижней части камеры имеет 

тепловентилятор. Он работает от электродвигателя и быстро заменяет воздух в шкафу. Выключатель 

нагревателя и ячейка контактного термометра расположены на стенке шкафа.  

Ключевые слова:  

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 

 

Orazgeldieva J., student. 

Esenov Ya., student. 

Amanov B., student. 

Turkmen Agricultural University named after S.A. Niyazov. 

Ashgabat, Turkmenistan. 

 

PRODUCTION OF DESICATOR IN THE AGRICULTURAL COMPLEX AND DETERMINATION OF THE QUANTITY 

OF GLUTEN IN WHEAT GRAIN USING THE STANDARD METHOD 

 

Abstract 

Dry caustic soda or strong sulfuric acid with a specific gravity of 1.84 is poured onto the bottom of the 

desiccator. At least once a month, the chlorinated cinder should be heated in a porcelain crucible until it 

turns into an amorphous mass. Sulfuric acid must be tested for density. If the acid concentration drops, it 

should be replaced. Apply a thin layer of Vaseline to the top edge of the desiccator. 

Cabinet SES-3M SES-3M differs from SES-1 in that it has a fan heater in the lower part of the chamber. 

It is powered by an electric motor and quickly replaces the air in the cabinet. The heater switch and the 

contact thermometer cell are located on the cabinet wall. 

 

Key words: 

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

На дно эксикатора насыпают сухой едкий натр или крепкую серную кислоту с удельным весом 

1,84. Не реже одного раза в месяц хлорированный огарок следует нагревать в фарфоровом тигле до 

превращения в аморфную массу. Серную кислоту необходимо проверить на плотность. Если 
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концентрация кислоты падает, ее следует заменить. Смажьте верхний край эксикатора тонким слоем 

вазелина. 

Шкаф СЭС-3М СЭС-3М отличается от СЭС-1 тем, что в нижней части камеры имеет 

тепловентилятор. Он работает от электродвигателя и быстро заменяет воздух в шкафу. Выключатель 

нагревателя и ячейка контактного термометра расположены на стенке шкафа. Внешний (главный) 

выключатель включает электродвигатель и основной нагреватель агрегата. Тот, что справа – 

открывается для быстрого нагрева шкафа и достижения температуры выше 120°C. 164 Определение 

влажности зерна методом предварительного подогрева. Этот метод применяют, когда влажность 

зерна превышает 18% по стандарту. Для этого 20 г зерна следует взвесить на технических весах и 

переложить в неглубокую мерную чашку диаметром 8-10 см. Зерно следует выдержать в сушильном 

шкафу при температуре 105°С в течение 30 минут. После охлаждения образца взвесьте его. Если 

влажность зерна превышает 18%, то его следует высушить повторно. Содержание влаги в высушенном 

зерне следует определять стандартными методами. Для этого измельчите зерно на ручной мельнице 

и отберите 2 пробы по 5 г каждая. 

Охлаждение предварительно подсушенного зерна происходит в установке АУО-1 при 

использовании решетчатых ящиков сушильного шкафа СЭХ-3М. Это устройство представляет собой 

полый цилиндр, верхняя часть которого плотно закрывается крышкой. В крышке имеется 6 ячеек сетки. 

Запустив внутри цилиндра вентилятор, можно охладить 6 образцов до температуры окружающей 

среды за 5 минут. Главным преимуществом АУО-1 является то, что он быстро остывает и обеспечивает 

равномерное распределение воды по зерну. 

Определение клейковины в зерне пшеницы стандартным методом и оценка прочности зерна. 

Общее описание. В пшеничном зерне есть два типа клейковины: мертвая клейковина – это совокупная 

масса клейковины с поглощенной водой, и сухая клейковина – это ее количество после сушки. 

Зерно твердой пшеницы содержит не менее 28% мертвой клейковины и по качеству не должно 

быть ниже первой группы. Работу следует выполнять в следующем порядке. Берут 30-50 г 

среднезерной навески, удаляют примеси и оставляют поврежденные зерна пшеницы, ржи, ячменя. 

Очищенный образец следует измельчить в лабораторной мельнице. При просеивании молотого зерна 

через сито № 2067 остаточная фракция не должна превышать 2%. L 38 должен проходить не менее 

40% нейлона или трафаретной печати. Если это требование не соблюдается, пробу необходимо 

повторить. Продолжительность кашля должна составлять не менее 1 минуты. При просеивании ситом 

Л 38 на сито для очистки следует положить 3-4 резиновых шарика диаметром 1 см и толщиной 0,3 см. 

Если влажность зерна превышает 18%, его следует сушить при комнатной температуре или хранить в 

термостате (сушильном шкафу) при температуре 50°С. Размолотое зерно следует хорошо перемешать 

и отобрать пробу массой 25 г или более. Образец должен содержать не менее 4 г глютена. Образец 

следует переложить в фарфоровую пластинку или лабораторную колбу и залить недистиллированной 

водой температуры 16–20°С. Его следует смешать с водой с помощью специальной палочки (лопатки), 

а полученное тесто замесить вручную. Удалите тесто, прилипшее к ножу и лопатке, и добавьте его к 

основе. 

Скатайте тесто в шар, положите в миску и накройте стаканом или другой миской на 20 минут. В 

этот период в зерно попадает вода, белки образуют клейковину и оно набухает. После этого его 

следует промыть через шелковое или капроновое сито слабой струей водопроводной воды. Во время 

замешивания тесто следует месить пальцами. Предварительно его следует как следует вымыть. 

Потому что частицы крахмала и глютена также можно удалить. После удаления из теста основной части 

крахмала и корочки промывку следует усилить. Добавьте в основу любые случайные частицы глютена. 

Если у вас нет сушилки, вымойте тесто в миске или в духовке. В таз следует налить не менее 2 литров 
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воды. Замесите тесто пальцами в воде. Когда крахмал и шелуха соберутся в воде, процедите ее через 

тонкое шелковое или капроновое сито, налейте в таз пресную воду и снова промойте, как указано 

выше. Работу следует продолжать до тех пор, пока крахмал полностью не смоется. Если зерно остыло, 

начало синеть или было повреждено блохами, его следует сначала медленно отмыть от клейковины 

описанным выше способом. Когда шелуха полностью промыта и клейковина выдавлена, если вода 

еще течет, это говорит о том, что крахмал полностью вымылся. Если клейковина не удаляется при 

промывании, в анализе написано «не отмывается». Положите размоченную клейковину в ладони 

обеих рук и аккуратно протрите ладонь сухим полотенцем. При этом несколько раз обмять тесто 

руками. 

Время от времени протирайте область руки сухой тряпкой. Продолжайте месить, пока 

клейковина не перестанет прилипать к рукам. Прессованную клейковину следует взвесить, еще раз 

промыть в течение 2-3 минут, еще раз отжать и взвесить. Если разница между двумя измерениями не 

превышает 0,1 г, клейковина полностью вымыта. Количество полученной мертвой клейковины следует 

определять в процентах от массы используемого зерна. Различия между повторами по количеству 

мертвой клейковины в поисковых и арбитражных исследованиях не превышали +2%. 
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ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ТВЕРДОЙ И МЯГКОЙ ПШЕНИЦЫ ПО ЗЕРНУ 

 В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ 

 

Аннотация 

Большинство зерновых культур имеют одинаковые общие характеристики зерна. Эти общие 

симптомы также можно определить общим способом. В то же время ботанические характеристики, 

химический состав и хозяйственное значение разных культур одного рода сильно различаются. 

Семена твердой и мягкой пшеницы различаются по внешнему виду. Цвет зерен твердой пшеницы 

варьируется от темно- до светло-желтого, реже красного. Внутри зерна бутылковидные, блестящие, 

редкомучнистые, снаружи гладкие, угловато-ребристые, середина более широкая; Эмбрион 
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представляет собой рептильный бугорок, с глубоким, более отчетливым, жгутиковым или 

уплощенным (не видимым нетренированным глазом). 

Ключевые слова: 

почва, климат, сельское хозяйство, вода, питательные вещества, растения, аэрация почвы. 

 

Rakhimova A., student. 

Dovletmuradov A., student. 

Myammedov M., student. 

Turkmen Agricultural University named after S.A. Niyazov. 

Ashgabat, Turkmenistan. 

 

DIFFERENTIATION OF DURM AND SOFT WHEAT BY GRAIN IN THE AGRICULTURAL COMPLEX 

 

Abstract 

Most grain crops have the same general grain characteristics. These general symptoms can also be 

defined in a general way. At the same time, the botanical characteristics, chemical composition and economic 

importance of different crops of the same genus vary greatly. Durum and soft wheat seeds differ in 

appearance. The color of durum wheat grains varies from dark to light yellow, less often red. Inside, the 

grains are bottle-shaped, shiny, sparsely mealy, outside smooth, angular-ribbed, wider in the middle; The 

embryo is a reptilian tubercle, deep, more distinct, flagellated or flattened (not visible to the untrained eye). 

Key words:  

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Большинство зерновых культур имеют одинаковые общие характеристики зерна. Эти общие 

симптомы также можно определить общим способом. В то же время ботанические характеристики, 

химический состав и хозяйственное значение разных культур одного рода сильно различаются. 

Семена твердой и мягкой пшеницы различаются по внешнему виду. Цвет зерен твердой пшеницы 

варьируется от темно- до светло-желтого, реже красного. Внутри зерна бутылковидные, блестящие, 

редкомучнистые, снаружи гладкие, угловато-ребристые, середина более широкая; Эмбрион 

представляет собой рептильный бугорок, с глубоким, более отчетливым, жгутиковым или 

уплощенным (не видимым нетренированным глазом). Соотношение длины зерна к ширине 

составляет 3½ : 1. Цвет зерна мягкой пшеницы белый, пестрый, красный и темно-красный. Тело 

короткое и округлое. Первая треть семени увеличена. Обертка округлая, широкая, крупная или более 

бугристая. На противоположной стороне бугорка на конце зерна имеется крупный бугорок, который 

можно увидеть даже без лупы. Срез зерна полный или частичный, 100% блестящий + без зерна. 

Соотношение длины зерна к ширине составляет 2:1. Форма и внешний вид зерна являются основными 

признаками для идентификации твердой и мягкой пшеницы. От смеси следует отобрать пробу массой 

20 г, очистить от битых и поврежденных зерен, разделить на разные группы и рассчитать в процентах 

от общей массы пробы. 

Размер и форма зерна играют важную роль при очистке и переработке зерна пшеницы. 

Важнейшими характеристиками зерна являются его размеры: длина, ширина и толщина. Длина – это 

расстояние от верхнего конца зерна до основания нижнего. Ширина – это самое большое расстояние 

между сторонами зерна. Глубина – это расстояние между тыльной и боковой сторонами зерна. Задняя 

часть считается местом расположения перьев. Размер зерна пшеницы составляет 4,2–8,6 мм в длину, 

1,6–4,0 мм в ширину и 1,5–3,8 мм в толщину. Важнейшим показателем урожайности зерна является 
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его зернистость. Если его становится меньше, то увеличивается доля алейронового слоя, зародыша и 

скорлупы. Средний из них составляет 7,4–8,9%. Зная соотношение эндосперма и шелухи, можно 

определить урожайность. Форма зерна - мягкая пшеница округлая, сплюснутая, яйцевидная, с 

соотношением длины к ширине 2:1. Для мучной промышленности лучшими считаются зерна круглой, 

шаровидной формы. В нем больше муки и меньше корочки. Также хорошо сушится зерно с 

неглубокими бороздками. Размеры зерна определяют специальными измерительными приборами: 

микрометром, штангенциркулем, индикаторами. Длину, ширину и толщину зерна также можно 

определить с помощью миллиметровой линейки. В лабораторных и производственных условиях 

размеры зерен определяют путем пропускания (просеивания) пор через сита разного размера. 

Процедура: 1. Необходимо случайным образом отобрать 100 проб. Ширину, длину и толщину зерна 

следует измерять микрометром или штангенциркулем. 2. Поместите 100 случайно выбранных 

образцов на миллиметровую бумагу. Их следует измерить по длине, ширине и толщине (путем 

прокатывания бумаги по волокнам). 

Вес 1000 зерен указывает на его размер и плотность. Чем плотнее зерно, тем полнее и мучнистее 

его ядро (ядро). По мере роста эндосперма увеличивается и его урожайность из зерна. По этому 

показателю зерна пшеницы делятся на четыре группы. 1000 зерен: 1) крупная масса более 30 г, 2) 

средняя большая масса 25–30 г, 3) средняя масса 22–25 г и 4) средняя низкая масса менее 22 г. Рабочий 

процесс: 

1. На плоской монтажной доске или картоне следует записать зерно образца в виде 

прямоугольников одинаковой толщины. 

2. С помощью линейки разделите его на четыре равные части. По 250 штук каждой части следует 

пересчитать индивидуально, не отбирая всего 1000 семян. Добавьте зерна каждой противоположной 

стороны (250+250=500 зерен). 

3. Две навески массой 500 зерен взвешивают на технических весах с точностью до 0,01 г. Если их 

разница более 5%, то нужно еще раз перемешать зерна и снова разделить их на четыре. Возьмите 250 

зерен с противоположных сторон и взвесьте две объединенные пробы по 500 зерен. Если разница 

превышает 5%, измерение следует повторить. Если он не превышает 5%, перевзвешивание не 

производится. 

4. Для определения сухого вещества нам необходимо определить влажность зерна. Массу 1000 

семян измеряют разными способами (вариантами) в процессе селекции. Ускоренный метод. Следует 

взять две пробы по 250 зерен с противоположных сторон зерна, написанного на доске, измерить их 

вес и умножить результат на 2. Если в избирательной работе мало проб зерна, то экспресс-методом 

отбирают по 25 зерен с двух противоположных сторон, измеряют две пробы общей массой 50 зерен и 

полученный результат умножают на 10. В опытах зерна каждого корнеплода подсчитывают 

индивидуально и определяют их массу из расчета на 1000 зерен. Полученный результат следует свести 

в таблицу следующим образом. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ МАЛОЦЕННОСТИ ЗЕРНА И ЕГО КИСЛОТНОСТИ В СФЕРЕ  

СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА МЕТОДОМ ПРОМЫВКИ 

 

Аннотация 

Кислотность зерна измеряется степенью кислотности. Степень кислотности равна количеству 1 

мл нормальной кислоты, необходимому для нейтрализации 100 г обработанного зерна. Хорошо 

вызревшее здоровое зерно пшеницы не имеет кислотности более 30 по шкале. При хранении зерна, 

особенно при его повреждении, биохимические явления интенсифицируются и повышается его 

кислотность. Кислоту следует определять в следующей последовательности. 
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DETERMINATION OF LOW VALUE OF GRAIN AND ITS ACIDITY IN THE FIELD  

OF AGRICULTURE USING THE WASHING METHOD 

 

Abstract 

Grain acidity is measured by the degree of acidity. The degree of acidity is equal to the amount of 1 ml 

of normal acid required to neutralize 100 g of processed grain. A well-ripened healthy grain of wheat does 

not have an acidity level greater than 30 on the scale. When storing grain, especially when it is damaged, 

biochemical phenomena intensify and its acidity increases. Acid should be determined in the following 

sequence. 

Key words: 

soil, climate, agriculture, water, nutrients, plants, soil aeration. 

 

Кислотность зерна измеряется степенью кислотности. Степень кислотности равна количеству 1 

мл нормальной кислоты, необходимому для нейтрализации 100 г обработанного зерна. Хорошо 

вызревшее здоровое зерно пшеницы не имеет кислотности более 30 по шкале. При хранении зерна, 

особенно при его повреждении, биохимические явления интенсифицируются и повышается его 

кислотность. Кислоту следует определять в следующей последовательности. 

1. Взять 50 г среднезерной навески, удалить остальные примеси, не удаляя поврежденных 

зерен. Образец необходимо измельчить на лабораторной мельнице. Собранное зерно должно пройти 

через металлическое сито с размером ячеек α 0,8. 

2. Полированное зерно должно быть нанесено на стекло ровным слоем и прижато к нему 
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стеклянной пластинкой (толщина зерна не должна быть более 3...4 мм). Верхнее стекло необходимо 

снять. 

3. Пробы следует отбирать не менее чем из 10 частей собранного зерна и то же самое следует 

сделать с другими пробами. Каждый образец должен весить 5 г. Массу образца следует измерять на 

технических весах с точностью до 0,01 г. Перенесите каждый образец отдельно в чистую коническую 

колбу и добавьте 50 мл дистиллированной воды. 

4. Встряхивайте колбы до полного растворения частиц теста. Частицы, прилипшие к стенкам 

колбы, следует смыть моющим средством. 

5. В каждую колбу добавить по 5 капель 1% раствора фенолфталеина и хорошо встряхнуть. 

6. Осторожно титровать раствор в колбе 0,1 N раствором гидроксида натрия (NaOH). Во время 

титрования раствор в колбе следует встряхивать. Продолжайте помешивать до образования светло-

оранжевого цвета. Если окраска не исчезнет в течение 20...30 с, титрование следует прекратить. Если 

промывной раствор сильно окрашен, приготовьте третий промывной раствор из того же зерна и 

сравните цвет этого раствора при титровании. 

7. Кислотность рассчитывается в градусах. Конечный результат получается из среднего значения 

2 образцов. Разница между ними не должна превышать 0,20. 

Низкое качество зерна возникает главным образом при созревании урожая в неблагоприятных 

условиях (похолодание, поражение блохами, недостаток воды, сильная жара или неправильное 

хранение, повреждение зерна жарой, поедание насекомыми), неправильной сушке. В результате 

вышеперечисленных воздействий зерно может быть повреждено разными способами. Профессионал, 

работающий в элеваторной отрасли, должен полностью осознавать симптомы ухудшения качества 

зерна и по возможности избегать их. 

По стандарту сырое зерно делится на две группы: первая — смешанное зерно, вторая — 

основное зерно. Главное зерно – это зерно, которое начало прорастать. У этих зерен корни и побеги 

не растут за пределами зерен. У смешанного зерна корень и побег выходят за пределы зародыша. В 

эту группу также входят предварительно созревшие и послепророщенные зерна. При определении 

зерновой примеси следует учитывать мертвые зерна. Если предстоит определять только зеленое 

зерно, то следует взять две стандартные пробы (для пшеницы, ржи, ячменя, овса - по 50 г). Количество 

проросших зерен следует рассчитывать по соотношению и массе общего количества зерен по группам. 

Отделите примеси в зерне и определите, какой процент от общего количества зерна они составляют. 

Нагревание зерна само по себе снижает его качество или полностью уничтожает его. При 

нагревании и перегреве самого зерна при высоких температурах белки необратимо коагулируются и 

теряют способность к набуханию. В самонагретом зерне создаются благоприятные условия для роста 

грибов. Цвет поврежденных зерен светло-коричневый, косточка ядра темная, внутри желтоватая. 

Зерна, обжаренные в сухом виде, также различаются, как указано выше, и не имеют шелухи снаружи 

зерна. Зерна, поврежденные в сушилке, можно отличить по следующим признакам. Оболочка 

чернеет, разрезанные ядра полые, а к основному ядру по стандарту добавляют ядра, слабо 

саморазогревающиеся или поврежденные при сушке. Зерно, имеющее поврежденное ядро и 

обесцвеченную шелуху вследствие самонагревания или нагревания при высоких температурах, по 

стандарту считается смешанным зерном. Грязными считаются зерна, подвергнутые нагреву или 

обжарке всухую (с поврежденными ядрами). Зерна, поврежденные нагреванием или сушкой, 

включаются в определение примесей зерна. Пробу массой 50 г следует отбирать для выявления зерен, 

поврежденных нагреванием или сушкой. Поврежденные зерна следует отделить и взвесить. По 

общему зерновому соотношению его следует определять в процентном учете. Существует также 

химический метод определения обжаренных зерен. Для этого берут 10 г чистой навески зерна, 
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химически просеивают и заливают ее раствором 1-2% смеси гипохлорита и хлорида натрия 

(деионизированной воды). Растворимые зерна должны быть полностью покрыты. Затем прокипятите 

смесь 1 минуту, слейте горячий раствор и дважды промойте зерно холодной водой. Зерно следует 

высушить на фильтровальной бумаге и отсортировать. Цельные зерна становятся белыми. 

Обжаренные зерна имеют темный или бледно-серый цвет в зависимости от степени повреждения. 

Здоровые цельнозерновые продукты имеют только белый цвет. Даже если на внешней стороне 

зерна имеется небольшое пятно, оно входит в группу совершенно бесполезных зерен. В частности, 

следует измерить вес и рассчитать процентное содержание черных, слегка белых и полностью белых 

зерен на голову по массе. 
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КОНЕЦ СЛАВНОГО ЦАРСТВИЯ…  

 

Аннотация 

В данной статье мы обратились к рассмотрению вопроса освещения событий 1 марта 1881 года, 

повлёкших за собой смерть российского императора Александра II, в средствах массовой информации 

того времени, к их реакции на данные события и деталям этого происшествия. 

В рамках данного исследования основная цель заключалась в обобщении жизненного пути 

самого либерального императора в истории российского государства. Для проведения исследования 

были использованы следующие научные методы: синтез, анализ и аксиома. Выводы полученные по 

результатам рассмотрения данного вопроса более детально оформлены в самой статье, однако, 

обобщённый вывод позволяет нам судить о том, что гибель Александра II явилась страшным событием 

для всего русского народа. Неизвестный до этого политический терроризм приобрёл новые черты и 

оформился в нечто осязаемое.  

К сожалению, это стало только началом к коренным изменениям в жизни государства 

российского, которые в последствии привели к тому, что некогда Великая Россия глубже погрузилась 

в назревший духовно-социальный кризис, расслоение общества и, как результат, падение Российской 

империи. 
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THE END OF A GLORIOUS REIGN…  

 

Abstract 

In this article we turned to the consideration of the coverage of the events of March 1, 1881, which 

led to the death of the Russian Emperor Alexander II, in the media of the time, their reaction to these events 

and the details of this incident. 

Within the framework of this study, the main objective was to summarize the life path of the most 

liberal emperor in the history of the Russian state. The following scientific methods were used to conduct 

the research: synthesis, analysis and axiom. The conclusions obtained from the results of the consideration 

of this issue are more detailed in the article itself, however, the generalized conclusion allows us to judge 

that the death of Alexander II was a terrible event for the entire Russian people. The previously unknown 

political terrorism acquired new features and formed into something tangible. 
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Unfortunately, this was only the beginning of radical changes in the life of the Russian state, which 

subsequently led to the fact that the once Great Russia plunged deeper into the overdue spiritual and social 

crisis, the stratification of society and, as a result, the fall of the Russian Empire. 

Keywords 

Emperor, sovereign, newspaper, people, reaction. 

 

Александр II – император, чьё служение на благо Отчизны вошло в историю как эпоха самых 

ярких преобразований, времени расцвета империализма и царской власти. Государственный деятель, 

чья гибель произвела мощнейший взрыв в обществе и в то же время принесла смуту в умы людей того 

времени. Человек, который за свои заслуги перед народом другого государства удостоился такого 

весомого прозвания, как «Освободитель».  

Достаточно долго можно вести данное перечисление на предмет заслуг и успехов Государя 

Александра II, однако данная статья посвящена несколько другим аспектам, среди которых 

выделяются следующие: реформы в Российской империи, внешняя политика, подпольные 

бунтовщики в Польше и самой России, культурно-нравственный код российского народа и феномена 

власти на русской земле, наследие Александра II. Всё это – лишь небольшой перечень направлений, 

который можно затронуть для рассмотрения в рамках исторического анализа. Однако, необходимо 

отметить, что для раскрытия любой из заданных тем можно потратить большое количество времени, 

если ставить перед собой цели доскональным образом изучить данные вопросы.  

Цель данного исследования состоит в формировании взглядов современников времени 

царствования Александра II, основываясь на опубликованных в газетах того времени статьях-

размышлениях о роли Государя, его реформах, целях его противников и наследии, которое после себя 

оставил этот выдающийся государственный деятель.  

Актуальность данной темы состоит в том, что изложенные в статье идеи авторов очень чётко 

передают «натуру» российского общества наших дней, его взглядов и, самое главное, - менталитет, 

который свойственен всей нации. На основе рассматриваемых работ можно увидеть общественную 

мысль, государственность и их основные тенденции развития буквально «в разрезе». Среди методов, 

которые были использованы мной для рассмотрения данной темы, я бы хотел выделить такие как: 

структурный и системный методы, метод контент-анализа и метод реконструкции.  

Постепенно приступая к рассмотрению заявленных раннее тем, обратимся к цитате из статьи 

газеты «Московские ведомости» от первого марта 1881 года, которая предлагается в качестве 

лейтмотива всего исследования: «Самый кроткий из царей, Тот чьё сердце билось только для блага 

подданых…». 1 

Первое преобразование, о котором необходимо упомянуть – Крестьянская реформа 1861 года, 

которая явила собой красную, засечную черту между феодализмом и развитием капиталистических 

отношений. Иные преобразования касались всех сфер общественной жизни. В системе образования 

была предоставлена автономия университетов, а в системе земского управления появились первые 

элементы, походящие на современные, субъекты органов местного самоуправления: собрания и 

управы. Весомые изменения коснулись и судопроизводства. В этой системе вводились судебные 

Уставы, регламентирующие независимость судей, появлялся опыт присяжных заседателей, а также 

формировался институт адвокатуры. 

Один из важнейших аспектов для существования и стабильного развития любого государства – 

армия. Армию так же не оставил в стороне «ветер перемен» и, с подачи военного министра Д.А. 

 
1 Катков М.Н. Собрание передовых Московских ведомостей 1880. М., 1898. С. 80 
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Милютина, вводилась система рекрутской повинности. Армия и флот получали новейшие виды 

вооружения. Количество личного состава в действующей на тот момент армии уменьшалось. 

Пропорционально этому увеличивался резерв, который составляли мужчины, имеющие необходимые 

навыки, но при этом живущие мирной жизнью. Экономическая система государства в период 

правления Александра II претерпела крупные изменения и стала более прозрачной, нежели в более 

ранние года.  

Все эти изменения выводили государство на новый, разительно отличающийся уровень, 

стремление к которому во многих европейских государствах сопровождалось большим количеством 

стачек и бунтов.  

Однако государь, несмотря на все достижения преобразований, стал жертвой заговорщиков и 

противников его правления и реформ. Основная идея революционеров того периода истории 

строился исключительно на всеобщем отрицании. «Катехизис наших революционеров, как мы знаем, 

никаких догматов не признаёт кроме безусловного отрицания. Требуется произвести смуту в России, 

подорвать всякий авторитет, парализовать всякую нравственную силу, вооружить сословия одно 

против другого, зажечь усобицу, повергнуть всё в хаос». Этакий нигилизм с элементами 

террористических способов ведения борьбы с правителем, чтобы повергнуть Отчизну в анархию.     

«Так вот конец славного царствия, вот чем закончилось двадцатилетие непрерывных 

преобразований, поражавших мир своею быстротой и обнявших ожидания самых либеральных 

партий во всех странах!»2 Такие слова звучали со страниц газет того времени. Общество было 

поражено наглостью заговорщиков и ужасом самой гибели Царя. После первого взрыва, который 

сделал невозможным дальнейшее движение кареты императора, он вышел из неё и остановился над 

одним из раненных от взрыва, когда раздался второй взрыв, раздробивший государю обе ноги ниже 

колен. Человеческая «природа» устроена таким образом, что каждый стремится получить власть, 

каждый человек ищет эту власть для обретения свободы. Но есть один ключевой принцип, который 

фактически заложен в генетический код русского человека и гражданина. Генетический код русского 

человека и гражданина – совокупность представлений о мироустройстве, сложившаяся годами, 

основанная на принципах коллективизма, некой отрешённости и многослойности российского 

правосознания.3 Для пояснения приведу цитату из газеты «Московские ведомости», - «Всякая свобода 

и самая жизнь по истине человеческая в обществе возможны только при условии единой и 

бесспорной, над всякою властью господствующей власти. Её ослабление неизбежно порождает смуту. 

По мере того, как ослабляется действие законной власти, порождаются дикие власти, начинается 

разложение, совершается насилие колеблются основы всякой нравственности». Данная выдержка 

самым удачным образом передаёт особенности взаимоотношений русского народа и власти. В 

истории нашей страны уже происходили события, которые попадают под данную характеристику – 

революции начала XX века в России, которые привели к гибели такого государства как Российская 

Империя, были вызваны неспособностью императора Николая II противостоять трудностям, 

выпавшим на годы его правления, неспособностью его поставить вектор развития государства в 

правильное русло. На состоятельность позиции критики последнего российского императора 

указывают неудачная война с Японией, «министерская чехарда», возникновение в народе мнения о 

том, что некий самодур-Распутин оказывает большое влияние на принимаемые правителем решения. 

Таким же образом произошёл распад Советского Союза – государства-титана, который своими 

 
2 Катков М.Н. Собрание передовых статей Московских ведомостей 1881 [Электронный ресурс] // Российская 
государственная библиотека. 
3 Судьба России: опыты по психологии войны и национальности / Николай Бердяев. - М.: Изд. Г. А. Лемана, С. И. 
Сахарова, 1918. - [4], V, [3], 240 с. 
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достижениями буквально преобразовал весь мир. Произошло это в годы, когда страной управлял М.С. 

Горбачёв, идея которого состояла в либерализации политического устройства государства, но вместе 

с эти произошло ослабление власти.  

Современное российское общество живёт в новом порядке государственного устройства, 

однако, заложенные многовековой историей властно-подчинительных отношений с государственной 

властью лишь укрепились в последние годы. Современная Россия становится жертвой заговорщиков 

и противников из-за рубежа, которые видят нашу страну сырьевым придатком, а население 

обслуживающим персоналом месторождений ископаемых. В этом есть что-то схожее со взглядами 

нацисткой Германии на рубеже 30-х, 40-х годов. В наши дни, когда свобода слова конституционно 

закреплена, каждый имеет право выражать свои мысли открыто и это стало причиной появления 

попыток расшатать власть и её положение при помощи опубликования информации, которая 

дискредитирует первых лиц государства. Однако, если разобраться более конкретно о том, кто являет 

собой большинство его сторонников, то выходит очень интересное наблюдение – чаще всего это 

молодые люди, которые или слишком юны для того, чтобы делать какие-то правильные выводы из 

информации, с которой они знакомятся, или же это люди старше, но по тем или иным причинам 

недовольные своей жизнью и обвиняющие в этом государство.  

Эти люди выходят на митинги, акции протеста, но все они не имеют достаточной реакции среди 

старшего поколения, так как это люди другой закалки, они способны провести связи между событиями 

двадцатилетней давности и событиями наших дней, свидетелями которых они явились.  

Хотелось бы обратиться к выдержке из газеты «Русский вестник», которая обращена к таким 

попыткам расшатать власть. «Что же собственно серьёзного в таких попытках? Ничего иного кроме 

непримиримо враждебных к России побуждений, направленных к тому, чтобы поколебать и 

расстроить её. Вот это такая серьёзная и понятная цель! Но она не может прямо высказываться. Нужен 

пряник, нужно прикрытие, нужен грубый радикализм чтобы вербовать недоучившуюся молодёжь, 

нужен пошлый либерализм чтобы подкупать пустых людей.» Эти попытки продолжаются и сейчас, 

только они не имеют тех террористических черт, которыми обладал радикальный либерализм XIX 

века. Как далее сказано в статье этой газеты – «На врагов негодовать нечего, от врагов нужно только 

отбиваться».  

Культурно-нравственный код народа представляет собой отшлифованную веками 

исторического развития народа систему уникальных архетипов, образов и ценностей, 

характеризующих его идентичность, менталитет и духовно-нравственные установки.4 Культурно-

нравственный код российского общества, заложенный многовековой историей не предполагает тех 

выступлений против власти, которые происходят в других государствах. «Никакие формулы, 

выработанные жизнью других стран, не могут быть приложимы к отношению верховной власти к 

народу в России».   

Во все года на пути любых государственных преобразований и действий вставала 

«полумерность». Большая часть действительно значимых реформ попросту остаётся 

нереализованной. 

Возвращаясь к личности Александра II и преобразованиям, которые он совершил важно 

упомянуть наследие, которое он после себя оставил. Но сказать, что результаты его реформ в полной 

мере сохранились после вступления его сына, Александра III, на престол, совсем не получается. Более 

того, новый император, находясь под влиянием событий гибели Отца, принял для себя иной курс 

 
4 Бабосов Е. Культурный код нации: сущность и особенности // Наука и инновации.-2016.-Т. 3.-№ 157.-С. 48-50. 
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государственного управления. Он принял более реакционную политику, которая свернула реформы 

Александра II, устранила свободы, которые он даровал различным субъектам общества.  

Государственная власть пошатнулась под страхом исхода, который произошёл с самым 

либеральным монархом в истории государства российского.  

Гибель Александра II современники называли жертвой за его преобразования, жертвой за благо 

России, но стоила ли эта жертва того, ведь как мы знаем, Российская империя прекратила своё 

существование в результате глубочайшего политико-социального кризиса, который сопровождался 

кризисом власти.  

Какую жертву должно заплатить современное российское общество, чтобы жить иначе? Будет 

ли эта цена оправдана результатом, которого мы достигнем в итоге? К сожалению, современный мир 

крайне непредсказуем, что усложняет прогнозирование дальнейшего развития общества и 

государства. Но можно точно сказать, что любым противникам надо противостоять и следовать по 

путям Господним неисповедимым. 
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и торговле благодаря своему стратегическому расположению на пересечении транзитных торговых 

маршрутов. Для успешной интеграции в мировую экономику и стимулирования экономического 

развития страны необходимо оптимизировать логистические сети, обеспечивая эффективную 

транспортировку товаров и сырья. 

Обзор литературы 

Логистика и география играют важные роли в оптимизации логистических процессов и 

маршрутов. В литературе проведено множество исследований по оптимизации логистических сетей, а 

также активно изучается применение геоинформационных систем (ГИС) для анализа и планирования 

маршрутов. 

Исследование Андерсена, И.И. и Донга, С. [1, с. 45] рассматривает влияние географических 

характеристик региона на эффективность логистических систем. Они отмечают, что такие особенности, 

как климат, рельеф и наличие водных путей, оказывают существенное влияние на выбор маршрутов и 

видов транспорта. 

Работа Джонсона, П. и Смита, М. [2, с. 112] освещает современные методы оптимизации 

логистических маршрутов, включая использование ГИС и математических моделей для оптимизации 

поставок товаров, что способствует снижению транспортных затрат и повышению общей 

эффективности логистических систем. 

Работа Брауна, Р. и Чжана, Л. [3, с. 78] выделяет значение морских портов в мировой логистике. 

Они анализируют развитие портов и их влияние на маршруты транспортировки. 

Эти исследования помогают понять важность географических факторов, методов оптимизации и 

роли ключевых транспортных узлов в формировании эффективных логистических систем. 

Основная часть 

Методология. Для проведения географического анализа логистических сетей Туркменистана и 

оптимизации маршрутов была разработана комплексная методология, включающая следующие 

этапы: 

Сбор данных: в начале исследования была проведена обширная работа по сбору информации о 

текущих логистических системах, транспортных маршрутах и инфраструктуре Туркменистана. Для 

этого использовались данные от государственных органов, логистических компаний и международных 

транспортных организаций. 

Геоинформационное моделирование: с помощью ГИС проводился анализ географических 

особенностей Туркменистана, включающий изучение рельефа, климатических условий, природных 

преград и других факторов, влияющих на маршруты транспортировки. 

Анализ существующих маршрутов: оценка эффективности существующих маршрутов доставки, 

включая пропускную способность дорог, время в пути, затраты на транспортировку и другие 

параметры. 

Моделирование оптимальных маршрутов: с использованием математических моделей и 

алгоритмов оптимизации были разработаны оптимальные маршруты для различных видов транспорта 

и видов грузов, учитывая различные факторы, такие как расстояния, время в пути, экономическая 

эффективность и инфраструктурные ограничения. 

Результаты. Результаты географического анализа логистических сетей Туркменистана и 

оптимизации маршрутов выделяют следующие ключевые моменты: 

Идентификация проблем: в ходе анализа были выявлены основные проблемы логистических 

систем Туркменистана, такие как неэффективное использование инфраструктуры, длительные 

маршруты и ограниченный доступ к морским портам. 

Оптимальные маршруты: разработаны оптимальные маршруты для различных видов 

транспорта и грузов, что позволит сократить время доставки и уменьшить логистические затраты. 
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Рекомендации для улучшения логистических сетей: на основе результатов анализа и 

моделирования были предложены конкретные рекомендации для улучшения логистических сетей 

Туркменистана. Эти предложения включают в себя инвестиции в развитие инфраструктуры, 

оптимизацию процессов таможенного оформления и совершенствование системы управления 

логистикой. 

Выводы и перспективы. Географический анализ логистических сетей Туркменистана и 

оптимизация маршрутов представляют значимый этап в развитии логистической инфраструктуры 

страны. Разработанные оптимальные маршруты и рекомендации имеют потенциал улучшить 

транспортные и торговые связи Туркменистана с мировыми рынками. Дальнейшие исследования 

могут включать оценку экономических выгод от применения предложенных мер и более детальный 

анализ структуры логистических сетей в регионе. 

Заключение. Представленная статья представляет географический анализ логистических сетей 

Туркменистана, с акцентом на оптимизацию маршрутов и транспортировки. В ходе исследования были 

выявлены основные проблемы, с которыми сталкиваются логистические системы страны, и 

предложены практические рекомендации для улучшения текущей инфраструктуры и процессов. 

Полученные результаты могут быть полезны для ученых, практиков в сфере логистики и географии, а 

также для руководителей, занимающихся развитием логистических систем и торговых связей 

Туркменистана. Развитие логистической инфраструктуры и оптимизация маршрутов в этом регионе 

могут способствовать экономическому росту и укреплению его позиций на мировой арене. 
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Аннотация 
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торговля, финансы и глобализация. В статье подробно рассматриваются каждый из этих элементов и 

их взаимосвязь, что позволяет понимать и анализировать мировую экономику в целом.  
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INTERNATIONAL ECONOMY: TRADE, FINANCE AND GLOBALIZATION 

 

Annotation 

This article introduces the reader to the main elements of the international economy, such as trade, 

finance and globalization. The article examines in detail each of these elements and their interrelation, which 

makes it possible to understand and analyze the global economy as a whole.  
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Международная экономика является важной областью изучения в современном мире. В ней 

рассматриваются различные аспекты мировой экономики, такие как торговля, финансы и глобализация. 

Торговля является одним из наиболее важных элементов международной экономики. Сейчас 

торговля между странами является основным источником всего мирового экономического роста, и она 

продолжает развиваться с каждым годом. Важно понимать, что торговля не ограничивается только 

товарами, но также включает услуги и интеллектуальную собственность. 

Финансы — это другой важный элемент международной экономики. Многочисленные 

финансовые инструменты, такие как акции, облигации, валютные операции и т.д., используются для 

управления и обеспечения стабильности мировой экономики. Например, валютные операции 

позволяют фирмам, государствам и инвесторам переводить средства в другие валюты. 

Глобализация является последним, но не менее важным элементом международной экономики. 

Она характеризуется интенсивным перемещением товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов между 

различными странами, что приводит к все более интегрированной мировой экономике. Для глобализации 

характерно быстрое распространение и доступность новых технологий, сильные связи между различными 

экономическими секторами, а также активное привлечение иностранных инвестиций. 

Вместе вышеперечисленные элементы международной экономики взаимодействуют друг с 

другом, и на их основе возникают новые экономические связи. Международная экономика помогает 
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определить причины изменений в экономических процессах, предоставляет информацию о том, как 

государства и индивидуальные компании могут менять свои экономические стратегии для 

обеспечения устойчивого экономического роста и развития. Таким образом, изучение международной 

экономики является крайне важным для успешной реализации экономического потенциала 

государства и компаний в условиях глобальной экономики. 

 «Международная экономика: торговля, финансы и глобализация» очень интересна и актуальна 

в современном мире. Она представляет собой исследование экономических взаимодействий между 

различными странами и их влияние на мировую экономику в целом. Вот некоторые ключевые аспекты 

исследования этой темы: 

1. Международная торговля: рассматривается обмен товаров и услуг между различными 

странами, включая импорт, экспорт, торговые соглашения и преграды для свободной торговли. 

Исследуется взаимовыгодность торговых отношений и их влияние на экономический рост стран. 

2. Международные финансы: изучается пересечение финансовых потоков между странами, 

включая инвестиции, финансирование торговли, иностранные валюты и курсовые различия, 

международные банки и фонды. Анализируется влияние международных финансовых операций на 

экономическую стабильность и развитие. 

3. Глобализация: обсуждается процесс глобализации и его влияние на международную 

экономику. Рассматриваются причины и последствия глобализации, включая роль технологий, 

свободного обмена информацией, международных корпораций и культурного влияния. 
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БЮДЖЕТНАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ РЕАЛИЗАЦИИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ  

 

Аннотация 

В этой статье рассматривается бюджетная эффективность реализации инвестиционных 
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проектов, показатели бюджетной эффективности проекта, доходы и расходы государственного, 

региональных и местных бюджетов, превышение интегрированных доходов бюджета и взаимосвязь 

между ними. 
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Gurbanova Selbi 

lecturer,  

Turkmen agricultural university named after S.A. Niyazova  

Ashgabat, Turkmenistan  

Garrygulov Yakupbeg 

student,  

Turkmen agricultural university named after S.A. Niyazova  

Ashgabat, Turkmenistan  

Agajumayev Babageldi 

Student,  

Turkmen agricultural university named after S.A. Niyazova  

Ashgabat, Turkmenistan  

AtayevAlty 

Student,  

Turkmen agricultural university named after S.A. Niyazova  

Ashgabat, Turkmenistan 

 

BUDGETARY EFFICIENCY OF IMPLEMENTATION OF INVESTMENT PROJECTS 

 

Annotation 

The article discusses budgetary efficiency of implementation of investment projects, indicators of the 

budgetary efficiency of the project, income and expenses of state, regional and local budgets, excess of 

integrated budget revenues and the relationship between them.  

 

Keywords: 
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Бюджетная эффективность проекта показывает влияние реализации проекта на доходы и 

расходы государственного, региональных и местных бюджетов. Основным показателем бюджетной 

эффективности проекта является бюджетный результат, который используется для обоснования мер по 

оказанию государственной и региональной поддержки, предусмотренных в проекте. 

Показатели общественной экономической эффективности определяют эффективность 

проекта с точки зрения всей экономики, с точки зрения отрасли и региона, связанные с 

реализацией проекта. 

При выборе инвестиционного проекта, поддержанного государством, руководствуются 

максимальным комплексным результатом, учитывающим коммерческую, бюджетную и общественно-

экономическую эффективность. Бюджетный результат является основным показателем эффективности 
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бюджета при определении мер по финансовой государственной и региональной поддержке, 

предусмотренных проектом. 

Бюджетный результат реализации проекта определяется как превышение доходов 

соответствующего бюджета, связанных с реализацией этого проекта. 

Интегральный (комбинированный) бюджетный результат рассчитывается как сумма 

дисконтированных годовых бюджетных результатов или как превышение интегрированных доходов 

бюджета над совокупными бюджетными расходами. Бюджетные расходы включают в себя: 

- средства, выделенные на прямое финансирование проекта из бюджета; 

- кредиты, предоставляемые Центральным банком страны, регионами и уполномоченными 

банками отдельным участникам реализации проекта, они выделяются в качестве кредитов для 

погашения за счет бюджета; 

- прямые бюджетные средства для корректировки цен на рыночные цены на топливо и 

энергоносители; 

- выплата пособий лицам, ставшим безработными в связи с реализацией проекта (в том числе 

при использовании иностранной продукции вместо ТМЦ отечественного производства); 

- выплаты по государственным ценным бумагам; 

- государственные, региональные гарантии инвестиционных рисков иностранным и 

национальным участникам; 

- средства, выделяемые из бюджета на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций, 

которые могут возникнуть при реализации проекта, и на компенсацию иных возможных убытков при 

его реализации. 

Доходы бюджета включают в себя: 

- налога на добавленную стоимость, специальных налогов, всех других налоговых поступлений 

(с учетом льгот) и рентных платежей в бюджет предприятий и фирм страны и зарубежных стран, 

связанных с реализацией проекта; 

- увеличение налогов, поступающих от других предприятий, обусловленное влиянием 

реализации проекта на их финансовое положение (снижение со знаком минус); 

- наличие бюджетных таможенных пошлин и дополнительных платежей на продукцию 

(материалы), производимую (потребляемую) по проекту; 

- эмиссионные доходы от выпуска ценных бумаг за счет реализации проекта; 

- дивиденды по государственным, региональным акциям и иным ценным бумагам, выпущенным 

для проектного финансирования; 

- поступление подоходного налога в бюджет с объема работ, рассчитанного за выполнение 

работ, предусмотренных проектом отечественным и иностранным работникам; 
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ЛОГИСТИКА В ГОРОДСКОЙ СРЕДЕ: РЕШЕНИЯ ДЛЯ ОПТИМИЗАЦИИ  

ТРАНСПОРТИРОВКИ В МЕГАПОЛИСАХ 

 

Аннотация 

Работа предоставляет обзор актуальных вызовов, связанных с городской логистикой, включая 

проблемы трафика, экологические аспекты и повышенные потребности в поставках в мегаполисах. 

Особое внимание уделяется исследованию современных технологических решений, таких как умные 

города, электромобили, и системы управления транспортом, направленных на оптимизацию 

процессов транспортировки в условиях ограниченного пространства и растущего числа городских 

жителей. 
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Abstract 

The work provides an overview of current challenges associated with urban logistics, including traffic 
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issues, environmental aspects and increased supply demands in metropolitan areas. Particular attention is 

paid to the study of modern technological solutions, such as smart cities, electric vehicles, and transport 

management systems, aimed at optimizing transportation processes in conditions of limited space and a 

growing number of urban residents. 

 

Keywords 

Economics, logistics, transportation, city, transport. 

 

Стремительный рост мегаполисов в последние десятилетия обуславливает ряд проблем, 

связанных с логистикой и транспортировкой. Перегруженность дорог, загрязнение окружающей 

среды, низкая эффективность доставки товаров и услуг – лишь некоторые из них. В этой связи поиск 

решений, оптимизирующих городскую логистику, становится все более актуальной задачей. 

Проблемы логистики в мегаполисах. 

• Перегруженность дорожной сети: рост числа автомобилей, неэффективное управление 

транспортными потоками, недостаточная развитость общественного транспорта приводят к 

образованию пробок, снижению скорости движения и увеличению времени в пути. 

• Загрязнение окружающей среды: выбросы от автотранспорта являются одним из главных 

источников загрязнения воздуха в мегаполисах. 

• Низкая эффективность доставки: несогласованность действий различных служб доставки, 

отсутствие единой системы управления логистическими потоками приводят к задержкам и 

удорожанию доставки товаров и услуг. 

• Недостаток парковочных мест: нехватка парковочных мест в центральных районах 

мегаполисов затрудняет доступ к ним и снижает привлекательность для пешеходов. 

Решения для оптимизации городской логистики: 

• Развитие общественного транспорта: расширение сети метро, трамвайных и автобусных 

маршрутов, повышение качества обслуживания и комфорта пассажиров. 

• Стимулирование использования велосипедного и пешеходного транспорта: создание 

безопасной и удобной инфраструктуры для велосипедистов и пешеходов, развитие велодорожек и 

пешеходных зон. 

• Внедрение интеллектуальных систем управления транспортными потоками: использование 

датчиков, камер и аналитических программ для оптимизации светофорного регулирования, 

управления въездом в центр города, маршрутизации общественного транспорта. 

• Развитие системы логистических центров: создание сети консолидационных и 

распределительных центров за пределами мегаполисов для оптимизации доставки товаров и 

услуг. 

• Использование электромобилей и альтернативных видов топлива: переход на электромобили 

и другие виды транспорта с низким уровнем выбросов. 

• Развитие системы каршеринга и такси: стимулирование использования каршеринга и такси для 

снижения количества личных автомобилей на дорогах. 

• Внедрение системы "умных" парковок: использование датчиков и мобильных приложений для 

информирования водителей о наличии свободных парковочных мест. 

Городская логистика – это система управления перемещением товаров, людей и информации в 

пределах города. Она охватывает широкий спектр задач, включая: 
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• Закупку и доставку товаров: от поставщиков в магазины, склады и к конечным 

потребителям. 

• Сбор и вывоз мусора: от жилых домов, предприятий и других объектов. 

• Общественный транспорт: перевозка людей по городу. 

• Индивидуальный транспорт: движение личных автомобилей, мотоциклов, велосипедов. 

• Строительство: доставка материалов и оборудования на строительные площадки. 

• Услуги: доставка еды, такси, курьерская доставка и т.д. 

Цели: 

Основными целями городской логистики являются: 

• Повышение эффективности: сокращение времени и стоимости доставки товаров и услуг. 

• Снижение нагрузки на транспортную инфраструктуру: уменьшение пробок, повышение 

безопасности дорожного движения. 

• Улучшение качества окружающей среды: сокращение выбросов от автотранспорта. 

• Повышение комфортности городской среды: создание удобных условий для жизни и работы 

людей. 

Проблемы: 

Городская логистика в мегаполисах сталкивается с рядом проблем: 

• Перегруженность дорог: рост числа автомобилей, неэффективное управление транспортными 

потоками. 

• Загрязнение окружающей среды: выбросы от автотранспорта. 

• Низкая эффективность доставки: несогласованность действий различных служб доставки. 

• Недостаток парковочных мест: нехватка парковочных мест в центральных районах. 

Заключение: 

Городская логистика играет важную роль в жизни мегаполисов. От ее эффективности зависит 

качество жизни людей, состояние окружающей среды и экономическое развитие города. Внедрение 

современных технологий и изменение модели поведения горожан могут significantly улучшить 

ситуацию в сфере городской логистики. 

Оптимизация городской логистики – это комплексная задача, требующая совместных усилий со 

стороны властей, бизнеса и жителей мегаполисов. Внедрение современных технологий, развитие 

инфраструктуры и изменение модели поведения горожан могут significantly улучшить ситуацию в 

сфере городской логистики, повысить качество жизни людей и сделать мегаполисы более 

комфортными и экологичными. 
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Аннотация 
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неэкономические результаты, способы определения экономических издержек, трудовые ресурсы 

инвестиционного проекта, социально-экономические последствия реализации и взаимосвязь между 
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PUBLIC GOODS AND EXTERNALITIES 

 

Annotation 

The article discusses public goods and externalities, economic and non-economic results, methods for 

determining economic costs, the labor resources of an investment project, the socio-economic of 

implementation and the relationship between them.  
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Общественные блага – это деятельность и услуги, некоторые продукты, потребление которых 

одним субъектом не препятствует потреблению другими, следовательно, общественные блага 

бесплатны и не участвуют в рыночном обращении. 

Внешние эффекты – это экономические и неэкономические результаты, которые возникают в 

окружающей среде при производстве товаров и услуг, но не отражаются на их рыночных ценах. 

В настоящее время действующая методика определения «скрытых» ценностей еще не 

разработана. Одним из способов определения экономических издержек является оценка 

альтернативной стоимости ресурсов, то есть уровня потерянных выгод, которые были бы получены при 

альтернативном, более эффективном использовании этих ресурсов. Использование этого метода 

необходимо в той мере, в какой финансовые цены этих активов отклоняются от «идеальных» цен 

«свободного рынка», в частности, это относится к оценке земли, рабочей силы, иностранной валюты. 

При расчете социальной эффективности труд также должен оцениваться на основе (отдельного) 

результата трудовых ресурсов инвестиционного проекта от создания этих результатов. На практике 

такая оценка может основываться на структурном составе рабочей силы, задействованной в 

реализации проекта, состоянии экономики данного региона, уровне занятости (безработицы) 

населения. Если в регионе существует нехватка рабочей силы, то альтернативная стоимость рабочей 

силы может быть такой же низкой, как заработная плата, или даже меньше, чем пособие по 

безработице. Если в регионе мало трудовых ресурсов, то есть наблюдается нехватка рабочей силы, то 

в качестве альтернативной цены может быть принята заработная плата, которую работники могут 

получать на другом предприятии. 

Показатели социальной эффективности учитывают социально-экономические последствия 

реализации инвестиционного проекта для всего общества. Оценены непосредственные результаты 

проекта и «внешние» результаты его реализации в смешанных отраслях экономики. При этом 

экологические, социальные и другие неэкономические результаты рекомендуется фиксировать в 

количественной форме при наличии соответствующих нормативных и методических материалов. В 

исключительных случаях при отсутствии указанных документов может быть использована оценка 

независимых экспертов высокой профессиональной квалификации при очень высоких результатах. 

Если «выбросы» не позволяют провести количественный учет, следует провести качественную оценку 

их влияния. Эти правила также применяются к подсчету региональных баллов. Социальная значимость 

проекта определяется экспертами до проведения оценки эффективности. Крупномасштабные, 

общественно-экономические и глобальные проекты считаются проектами общественного значения. 

Показатели социальной эффективности учитывают затраты и результаты, связанные с реализацией 

проекта, выходящие за рамки прямых финансовых интересов участников инвестиционного проекта. 

Для масштабных проектов (затрагивающих интересы города, региона, всей страны) рекомендуется 

определять социальную эффективность. 

Если проект в целом хороший, то он переходит от первого, предварительного этапа, ко второму 

– основному этапу, где проверяется фактическая эффективность участия каждого из потенциальных 

инвесторов в проекте и при необходимости рассматриваются варианты его реализации. разработаны 

возможная схема финансирования и распределения льгот. Этот процесс имеет итерационный 

характер. На втором этапе проводится оценка эффективности инвестиций для каждого из участников 

проекта. Участие в проекте может быть выгодным для всех инвесторов, поэтому оценка эффективности 

для каждого из них осуществляется с учетом их интересов и по подходящим для них критериям. 
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volumes and prices, representative marketing research, the results of an investment project, the relationship 
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Риск невозможности получения доходов проекта обусловлен техническими, технологическими 

и организационными решениями проекта, а также случайными изменениями объемов производства 

и цен на продукцию и ресурсы. 

Риск невозможности получить ожидаемый доход от проекта снижается в следующих случаях: 

- при получении дополнительной информации о возможности и эффективности технологий, 

запасах полезных ископаемых и т.п.; 

- при наличии репрезентативных маркетинговых исследований, подтверждающих умеренно 

пессимистичный характер спроса и цен, их сезонность. 

На практике работа любого экономического субъекта осуществляется в условиях 

неопределенности и риска. 

В целом неполная и недостоверная информация о работе предприятия, условиях реализации 

проекта называется неопределенностью результатов инвестиционного проекта. 

Инвестиционный риск является составной частью общего финансового риска и состоит из 

вероятности (риска) финансовых потерь (как минимум потери своей доли в инвестициях), неполного 

получения дохода от инвестиций или возникновения дополнительных инвестиционных затрат. 

Количественная оценка рисков инвестиционного проекта зависит от количественного 

определения величин отдельных рисков и риска всего проекта. Количественный анализ часто 

использует инструменты теории запасов, математической статистики, теории процессного анализа. 

Цель количественного анализа – количественно измерить степень влияния изменения факторов 

риска проекта на «поведение» критериев эффективности проекта. 

Количественный анализ рисков проводится по результатам оценки эффективности проекта и 

имеет следующую последовательность: 

- определение показателей порогового уровня; 

- анализ чувствительности проекта; 

- анализ сценариев развития проекта. 

Показатели порогового уровня характеризуют уровень устойчивости проекта с точки зрения 

возможных изменений условий его реализации. 

Предел параметра для любого года — это значение, при котором чистая выгода проекта равна 

нулю. Основным показателем этой группы является точка безубыточности, то есть уровень физического 

объема продаж за расчетный период, когда доход от реализации продукции совпадает с 

себестоимостью производства. 

Ограничения, которые необходимо учитывать при расчете точки безубыточности: 

1) объем производства должен быть равен объему реализации; 

2) постоянные затраты должны быть одинаковыми для любой суммы; 

3) постоянные затраты изменяются пропорционально объему производства; 
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4) цена не изменяется в течение периода, для которого определена точка безубыточности для 

этого периода; 

5) цена единицы продукции и стоимость единицы ресурсов должны быть стабильными; 

6) при расчете точки безубыточности для нескольких видов продукции соотношение количества 

произведенной продукции должно оставаться постоянным. 
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ТЕКСТИЛЬНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ: ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОСТЬ И БУДУЩЕЕ 

 

Аннотация 

В данной статье рассматривается текстильная промышленность, ее историческое развитие, 

современное состояние и перспективы на будущее. Текстильная промышленность является одной из 

старейших и наиболее важных отраслей производства в мире, обеспечивая рабочие места и 

удовлетворяя спрос на различные текстильные изделия.  
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TEXTILE INDUSTRY: HISTORY, MODERNITY AND FUTURE 

 

Abstract 

 This article examines the textile industry, its historical development, current state and prospects for 

the future. The textile industry is one of the oldest and most important industries in the world, providing jobs 

and meeting the demand for various textiles.  

Keywords: 

Textile industry, history, development, prospects, technological innovations, current state, production, 

goods, world market, competition, sustainable development. 

 

Текстильная промышленность является одной из старейших и наиболее важных отраслей 

производства в мире. Она играет значительную роль в экономике многих стран, обеспечивая рабочие 

места и удовлетворяя спрос на широкий ассортимент текстильных изделий. В этой статье мы 

рассмотрим историю, современное состояние и будущие перспективы текстильной промышленности. 

История текстильной промышленности: текстильная промышленность имеет древние корни, берущие 

свое начало еще в древности. Открывающиеся торговые пути и развитие технологий способствовали 

ее процветанию. С течением времени производство текстильных материалов стало лучшим и 

эффективным благодаря использованию новых методов, машин и материалов. Современное 

состояние текстильной промышленности: 

Современная текстильная промышленность стала очень разнообразной, предлагая широкий 

спектр продукции для различных целей и рынков. Технологические инновации привели к улучшению 

производительности и качества, а также к разнообразию дизайна. Ведущие страны текстильного 

производства включают Китай, Индию, Бангладеш, Туркменистан и другие. 

Современные вызовы и новые возможности: современная текстильная промышленность 

сталкивается с рядом вызовов, таких как конкуренция на мировом рынке, нестабильность цен на 

сырье, экологические проблемы и изменение потребительских предпочтений. Однако она также 

открывает новые возможности, такие как использование устойчивых материалов, развитие 

инновационных технологий и создание новых рынков специализированных товаров. 

Будущие перспективы текстильной промышленности: будущее текстильной промышленности 

будет определяться рядом факторов, включая технологические инновации, изменение 

потребительских требований, устойчивость и развитие новых рынков. Важно будет развивать 

экологически устойчивые и социально ответственные подходы к производству, а также создавать 
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долгосрочные стратегии для устойчивого развития отрасли. Текстильная промышленность остается 

важным сектором экономики, вносящим значительный вклад в занятость и производство 

непроходимых товаров. Она продолжает эволюционировать, приспосабливаясь к новым требованиям 

и вызовам. Будущее текстильной промышленности зависит от умелого сочетания инноваций, 

устойчивого развития и удовлетворения потребностей современных потребителей. Надеемся, что 

данная статья предоставит вам обзор текстильной промышленности с точки зрения истории, 

современного состояния и будущих перспектив. Это важное поле исследования и развития, которое 

продолжает играть важную роль в нашей жизни и экономике. 
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ВНЕШЭКОНОМБАНК ТУРКМЕНИСТАНА: РОЛЬ И ФУНКЦИИ В РАЗВИТИИ  

ВНЕШНЕТОРГОВЫХ ОПЕРАЦИЙ И ИНВЕСТИЦИЙ 

 

Аннотация 

О Внешэкономбанке Туркменистана «Роль и функции в развитии внешнеторговых операций и 

инвестиций» изучает влияние этого банка на развитие внешнего трейдинга и привлечение инвестиций 

в Туркменистан. Внешэкономбанк Туркменистана является государственным банком, 

специализирующимся на обслуживании внешнеэкономической деятельности страны. 
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VNESHECONOMBANK OF TURKMENISTAN: ROLE AND FUNCTIONS IN THE DEVELOPMENT  

OF FOREIGN TRADE OPERATIONS AND INVESTMENTS 

 

Annotation 

About Vnesheconombank of Turkmenistan «The role and functions in the development of foreign trade 

operations and investments» examines the impact of this bank on the development of foreign trading and 

attracting investments to Turkmenistan. Vnesheconombank of Turkmenistan is a state-owned bank 

specializing in servicing the country's foreign economic activity. 

 

Keywords: 
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financial services, cooperation with international financial institutions, banking services, export and import, 
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Внешэкономбанк Туркменистана (ВЭБ Туркменистана) – это банк, который осуществляет 

банковские операции и предоставляет финансовые услуги внешнеторговым и инвестиционным 

операциям Туркменистана. ВЭБ Туркменистана является важным инструментом государственной 

политики в области внешнеэкономической деятельности и привлечения иностранных инвестиций. 

Внешэкономбанк Туркменистана осуществляет следующие функции: 

• Финансирование внешнеторговых операций: банк предоставляет финансирование для 

экспортеров и импортеров Туркменистана, обеспечивая выполнение международных контрактов и 

обмен валютой. 
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• Финансирование инвестиционных проектов: ВЭБ Туркменистана поддерживает привлечение 

иностранных инвестиций путем предоставления кредитов и финансирования инвестиционных 

проектов. Банк также может участвовать в совместных предприятиях с иностранными компаниями. 

• Проведение международных расчетов: банк осуществляет платежи и расчеты между 

туркменскими и иностранными компаниями, обеспечивая безопасность и эффективность финансовых 

операций. 

• Консультационные и информационные услуги: ВЭБ Туркменистана предоставляет 

консультации и информационную поддержку по вопросам внешнеэкономической деятельности и 

инвестициям, помогая клиентам осуществлять успешные бизнес-операции. 

• Участие в международных финансовых организациях: внешэкономбанк Туркменистана 

является активным участником международных финансовых организаций и сотрудничает с другими 

банками для развития и укрепления внешнеторговых связей страны. 

Банки выполняют различные роли и функции в экономике. 

 Некоторые из основных ролей и функций, которые банки выполняют, включают: 

1. Хранение и управление деньгами: одной из основных функций банков является 

предоставление средств хранения и управления деньгами. Банки предлагают услуги по открытию и 

управлению банковскими счетами, они принимают вклады от клиентов и обеспечивают безопасность 

и доступность этих средств. 

2. Кредитование и финансирование: банки предоставляют кредиты и финансирование 

компаниям и частным лицам. Они могут выдавать ипотечные и автокредиты, предоставлять 

корпоративное финансирование, кредитные линии для бизнеса и другие виды кредитов. 

3. Проведение платежей и переводы: банки предоставляют услуги по переводу средств и 

выпуску платежных карточек. Они обрабатывают платежи и переводы внутри страны и международно, 

обеспечивая безопасность и эффективность этих операций. 

4. Инвестиционный банкинг: банки занимаются инвестиционным банкингом, предоставляя 

финансовые советы и услуги для компаний и инвесторов. Они организуют размещение облигаций и 

акций на рынке капитала, сопровождают сделки слияния и поглощения, осуществляют управление 

активами и другие финансовые операции. 

Валютный обмен и форекс-операции: банки предоставляют услуги по обмену валют и 

осуществлению форекс-операций. Они обеспечивают доступ к различным валютам и помогают 

клиентам управлять рисками, связанными с курсами обмена и валютными операциями. Управление 

рисками и финансовым консультированием: банки оказывают услуги по управлению рисками и 

финансовым консультациям. Они помогают клиентам определить и управлять рисками, связанными с 

инвестициями и финансовыми решениями, и предоставляют экспертные советы в области 

финансового планирования и управления активами. 
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МЕЖДУНАРОДНЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В ТУРКМЕНИСТАНЕ 

 

Аннотация 

Данная тема исследует международные инвестиции в Туркменистан - страну с богатыми 

природными ресурсами и потенциалом для экономического развития. В работе осуществляется обзор 

и анализ внешних инвестиций, их истории, значимых проектов и роли различных инвесторов в 

экономике Туркменистана. 
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INTERNATIONAL INVESTMENTS IN TURKMENISTAN 

 

Abstract 

This topic explores international investments in Turkmenistan, a country with rich natural resources 

and potential for economic development. The paper provides a review and analysis of foreign investments, 

their history, significant projects and the role of various investors in the economy of Turkmenistan. 

Keywords: 

Turkmenistan, international investments, foreign investors, investment attraction policy, economy of 

Turkmenistan, investment projects, economic sectors, oil and gas industry, energy, infrastructure, tax 

benefits, legal regulation, obstacles and challenges, prospects and recommendations,  

the role of the state in investments. 

 

Международные инвестиции Туркменистана является очень интересной и имеет большое 

значение для изучения. Туркменистан, являющийся страной с богатыми природными ресурсами, 

стремится привлечь иностранный капитал для развития своей экономики. Ваша исследовательская 

работа может включать следующие аспекты: 

• Политика привлечения инвестиций: изучите политику и меры, принимаемые Туркменистаном 

для привлечения иностранных инвестиций. Рассмотрите законодательство, налоговые льготы, условия 

для иностранных инвесторов и инструменты, которые используются для привлечения их внимания. 

• Ключевые секторы: рассмотрите секторы экономики, которые наиболее привлекательны для 

иностранных инвесторов в Туркменистане. Это могут быть нефтегазовая промышленность, энергетика, 

транспортная инфраструктура, сельское хозяйство и другие отрасли. Изучите текущие инвестиционные 

проекты в этих секторах и их экономический вклад. 

• Иностранные инвесторы: рассмотрите вклад различных стран и международных организаций 

в инвестиции в Туркменистан. Исследуйте стратегии и мотивы иностранных инвесторов, а также их 

взаимодействие с местными органами власти и бизнес-сообществом. 

• Препятствия и вызовы: проанализируйте основные преграды и вызовы, с которыми 

сталкиваются иностранные инвесторы в Туркменистане. Это может быть связано с политической и 

экономической стабильностью, правовым регулированием, доступом к финансированию, коррупцией 

или другими факторами. 

• Перспективы и рекомендации: изложите свое мнение о перспективах привлечения инвестиций 

в Туркменистан и предложите рекомендации для улучшения условий и политики. Рассмотрите 

потенциал для дальнейшего развития иностранных инвестиций и пути преодоления существующих 

проблем. 
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The article discusses features of performance assessment investment projects, efficiency goals of 
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Эффективность инвестиционных проектов в деловой практике страны определяется в 

соответствии с методическими рекомендациями по оценке эффективности инвестиционных проектов. 

Согласно методическим указаниям, инвестиционный проект, реализуемый в рамках инвестиционной 

политики предприятия и отвечающий целям и интересам его участников, должен пройти следующие 

этапы: 

- разработка инвестиционных предложений и формулировка задач (экспресс-цена 

инвестиционного проекта); 

- разработка обоснования инвестиций; 

- разработка ТСИ проекта; 

- реализация инвестиционного проекта (экономический мониторинг). 

Прежде чем принять инвестиционное решение о финансировании, проводится оценка 

эффективности: 

1) эффективность всего проекта; 

2) эффективность участия в проекте. 

Эффективность всего проекта рассчитывается с целью определения потенциальной 

привлекательности проекта для потенциальных участников и поиска источника его финансирования. 

Рассчитанные показатели характеризуют технические, технологические и организационные решения 

проекта с экономической точки зрения. 

Эффективность всего проекта определяется следующими элементами: 

 социальная (жизненная) эффективность;  

 коммерческая эффективность. 

Между оценками социальной и коммерческой эффективности имеются определенные сходства 
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и различия. Схема оценки предполагает сравнение выгод и затрат любого проекта. Формально 

используются одни и те же показатели, но показатели социальной эффективности показывают 

соотношение выгод и затрат для общества в целом, а показатели коммерческой эффективности 

показывают соотношение для отдельной организации, создающей проект. 

На практике различия между социальной и коммерческой эффективностью сосредоточены, во-

первых, в трактовке налогов, субсидий и субсидий, во-вторых, в ценах, используемых в проекте. 

С точки зрения денежных потоков, необходимых для оценки эффективности бизнеса, налоги, 

которые платит фирма, увеличивают ее затраты на реализацию проекта, а любые получаемые ею 

субсидии увеличивают ее прибыль. 

Совершенно иначе трактуется налоги и субсидии при оценке социальной эффективности. Они 

рассматриваются как часть трансфертных платежей, хотя реальные активы передаются из одних рук в 

другие и никакой новой стоимости в них не создается. 

Когда компания платит налоги на прибыль, ее чистая прибыль уменьшается, уменьшая 

фактический денежный поток от проекта. Но уплата налоговой ставки не уменьшает национальный 

доход страны, поскольку государству передается только доход предприятия. Поэтому с экономической 

точки зрения эта оплата не является затратами. 

То есть в целом при оценке социальной эффективности следует исключить из рассмотрения все 

трансфертные выплаты как выплаты, не отражающие реальные выгоды и издержки страны.  

При расчете коммерческой эффективности затраты и выгоды от проекта измеряются либо в 

рыночных, либо в административно определяемых «финансовых ценах». В этом случае чистая выгода 

рассматривается с точки зрения бенефициаров отдельного предприятия или проекта. 

При расчете социальной эффективности затраты и выгоды оцениваются в конкретных 

«экономических» или «невидимых» величинах. Чистые выгоды рассматриваются с точки зрения 

общества в целом. 

Определение «невидимых» цен предполагает устранение всех искажений свободной базы из 

состава рыночных цен, в частности влияния монополистов и трансфертных платежей, а также 

включение общественных благ и экстерналий, не учитываемых в рыночных ценах. 
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экономику, анализируются его возможности, вызовы и перспективы адаптации. Авторы представляют 

обзор текущего состояния AI и его применения в различных секторах цифровой экономики, включая 

торговлю, финансы, производство и услуги. Исследуются ключевые факторы, способствующие 

успешному внедрению AI в цифровую экономику, такие как доступность данных, развитие технологий 

и обучение моделей. 
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Abstract 

This article examines the impact of artificial intelligence (AI) on the digital economy, analyzing its 

capabilities, challenges and prospects for adaptation. The authors provide an overview of the current state 

of AI and its application in various sectors of the digital economy, including trade, finance, manufacturing 

and services. The key factors contributing to the successful implementation of AI in the digital economy, such 

as data availability, technology development and model training, are explored. 
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Статья исследует влияние искусственного интеллекта (ИИ) на цифровую экономику. Авторы 

анализируют возможности, вызовы и перспективы адаптации ИИ в различных секторах экономики, 

таких как торговля, финансы, производство и услуги. Рассматриваются ключевые факторы успешного 

внедрения ИИ, включая доступность данных, технологическое развитие и обучение моделей. 

Выделяются потенциальные преимущества ИИ для экономики, такие как повышение эффективности и 

снижение затрат. Однако также обсуждаются проблемы внедрения ИИ, такие как этические вопросы 

и безопасность данных. В заключение предлагаются пути адаптации ИИ для обеспечения его успеха в 

цифровой экономике с учетом прозрачности, контроля, регулирования и обучения моделей. 

В современном мире искусственный интеллект (ИИ) становится все более мощным 

инструментом, способным трансформировать различные сферы жизни, включая экономику. 

Цифровая экономика, основанная на использовании информационно-коммуникационных технологий 

(ИКТ), играет все более важную роль в развитии мировой экономики. ИИ обладает потенциалом 

significantly ускорить развитие цифровой экономики и изменить ее характер. 
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Возможности ИИ для цифровой экономики 

ИИ может принести множество преимуществ цифровой экономике: 

• Повышение производительности: ИИ может автоматизировать рутинные задачи, освобождая 

людей для более творческой и стратегической работы. Это может привести к росту 

производительности труда и экономическому росту. 

• Создание новых продуктов и услуг: ИИ может использоваться для разработки новых продуктов 

и услуг, которые ранее были невозможны. Это может привести к новым рынкам и возможностям для 

бизнеса. 

• Персонализация: ИИ может использоваться для персонализации продуктов и услуг для 

каждого пользователя. Это может улучшить пользовательский опыт и повысить удовлетворенность 

клиентов. 

• Улучшение принятия решений: ИИ может использоваться для анализа больших данных и 

предоставления бизнесу информации, необходимой для принятия более обоснованных решений. 

Вызовы и проблемы адаптации ИИ 

Несмотря на множество преимуществ, внедрение ИИ также сопряжено с рядом вызовов: 

• Безработица: автоматизация рутинных задач может привести к потере рабочих мест. Это 

может вызвать социальные проблемы и увеличение безработицы. 

• Неравенство: ИИ может усугубить существующее неравенство в обществе. Те, кто имеет доступ 

к технологиям ИИ, будут иметь преимущество перед теми, кто его не имеет. 

• Этические проблемы: ИИ может создать ряд этических проблем, таких как предвзятость 

алгоритмов, вопросы конфиденциальности и контроля над автономными системами. 

Перспективы адаптации ИИ 

Для того чтобы максимально использовать преимущества ИИ и минимизировать риски, 

необходимо разработать стратегии адаптации ИИ: 

• Инвестиции в образование и переподготовку: необходимо инвестировать в образование и 

переподготовку людей, чтобы они могли работать с ИИ и использовать его преимущества. 

• Создание регуляторной среды: необходимо создать регуляторную среду, которая будет 

стимулировать развитие ИИ и одновременно с этим решать этические проблемы. 

• Социальный диалог: необходимо вести социальный диалог о влиянии ИИ на общество и 

разрабатывать меры по смягчению негативных последствий. 

Заключение 

ИИ обладает огромным потенциалом для развития и трансформации цифровой экономики.  
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Нефтеперерабатывающий промышленный комплекс (НПК) играет ключевую роль в 
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Нефтеперерабатывающий промышленный комплекс (НППК) играет ключевую роль в 

обеспечении энергетической безопасности и устойчивом развитии экономики любой страны. Он 

является одним из важнейших секторов промышленности, от которого напрямую зависит 

функционирование многих других отраслей, таких как транспорт, химическая промышленность, 

производство энергии и т.д. 

Вклад НППК в устойчивое развитие экономики: 

• Обеспечение топливом: НППК перерабатывает сырую нефть в различные виды топлива, такие 

как бензин, дизельное топливо, авиационный керосин, мазут и другие. Эти продукты используются 

для работы транспорта, промышленности, теплоэлектростанций и в быту. 

• Создание рабочих мест: НППК является одним из крупнейших работодателей в стране. Он 

обеспечивает работой сотни тысяч человек как непосредственно в самой отрасли, так и в смежных 

секторах. 

• Стимулирование развития других отраслей: НППК является крупным потребителем продукции 

машиностроения, химии, строительства и других отраслей промышленности. Это стимулирует их 

развитие и создание новых рабочих мест. 

• Вклад в бюджет: НППК является одним из крупнейших плательщиков налогов в бюджет 

страны. Эти средства используются для финансирования социальных программ, развития 

инфраструктуры и других государственных нужд. 

Проблемы устойчивого развития НППК: 

• Снижение запасов сырой нефти: запасы сырой нефти в мире ограничены, и их добыча 

становится все более затратной. Это приводит к росту цен на нефть и нефтепродукты. 

• Ужесточение экологических требований: в мире ужесточаются экологические требования к 

производству и использованию нефтепродуктов. Это требует от НППК значительных инвестиций в 

модернизацию производства и очистку выбросов. 

• Развитие альтернативных источников энергии: развитие альтернативных источников энергии, 

таких как солнечная и ветровая энергия, может привести к снижению спроса на нефтепродукты в 

будущем. 

Пути устойчивого развития НППК: 

• Повышение эффективности переработки нефти: это позволит увеличить выход светлых 

нефтепродуктов и снизить объем отходов. 

• Развитие производства экологически чистых нефтепродуктов: это позволит соответствовать 

ужесточающимся экологическим требованиям и повысить конкурентоспособность продукции на 

мировом рынке. 

• Диверсификация продукции: НППК должны развивать производство новых продуктов из 

нефти и газа, таких как пластмассы, синтетические каучуки и другие. 

• Снижение энергоемкости производства: это позволит снизить затраты на производство 

нефтепродуктов и уменьшить выбросы парниковых газов. 

Нефтеперерабатывающий промышленный комплекс (НПК) играет важнейшую роль в 

устойчивом развитии экономики, являясь ключевым элементом энергетической и промышленной 

инфраструктуры многих стран. Этот комплекс обеспечивает не только потребность в энергии, но также 

является источником сырья для химической и других отраслей, способствуя экономическому росту. В 

контексте устойчивого развития, НПК играет критическую роль в внедрении инновационных 

технологий с целью снижения экологического воздействия, управлении отходами и сокращении 
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выбросов. Помимо экологической устойчивости, нефтеперерабатывающий комплекс влияет на 

социальные аспекты, создавая рабочие места и способствуя социальной стабильности. Однако, для 

достижения полной устойчивости, необходимо эффективное управление вызовами, связанными с 

ограниченными ресурсами, геополитической нестабильностью и стремлением к диверсификации 

энергетических источников. Развитие стратегий, направленных на оптимизацию деятельности НПК, 

играет важную роль в обеспечении долгосрочной устойчивости экономики. 
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Аннотация 

В этой статье рассматривается регистрация амортизации, социально-экономической среда, 

влияние амортизации на финансовые показатели, оценка эффективности инвестиционных проектов, 

цели анализа чувствительности и взаимосвязь между ними. 
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REGISTRATION OF DEPRECIATION 

 

Annotation 

The article discusses registration of depreciation, socio-economic environment, the impact of 

depreciation on financial performance, assessing the effectiveness of investment project, the goals of 

sensitivity, analysis and the relationship between them.  

Keywords: 
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Девальвация — это балансирующий акт напряжения в любой социально-экономической среде, 

сопровождающийся повышением общего уровня цен и снижением покупательной способности денег. 

Влияние амортизации на финансовые показатели проекта обычно рассматривается в двух контекстах: 

 естественное влияние на показатели проекта, при котором амортизация приводит не только к 

переоценке финансовых результатов проекта, но и к изменению плана реализации проекта;  

 денежное влияние на эффективность проекта. 

При оценке эффективности инвестиционных проектов используются следующие методы учета 

влияния амортизации: 

- введение девальвационной корректировки денежных потоков, связанной с проблемой 

стабильных и ежедневных цен и расчетов в манате и иностранной валюте. Корректировка достигается 

с помощью процесса дефляции, заключающегося в разделении денежного потока, выраженного в 

расчетных ценах (в манатах или иностранной валюте), на соответствующие индексы девальвации; 

- учет амортизационной премии в размере процентов (реальной и номинальной процентной 

ставки), поскольку влияние амортизации на эффективность проекта также влияет на изменение 

потребности в заемных средствах и платежей по кредитам. 

Определенная сумма платежа (авансами или акциями) за пользование кредитом в течение 

определенного периода времени называется процентной суммой (ставкой). 

Сумма процентов, взимаемых банком по кредитам, называется суммой процентов по кредиту. 

Сумма процентов, выплачиваемых банком по депозитам, называется процентом по депозиту. 

Процентные ставки по кредитам и депозитам могут быть номинальными, реальными и 

эффективными. Номинальная процентная ставка — это процентная ставка, заявленная кредитором. 

Реальная процентная ставка — это процентная ставка при стабильных ценах (при отсутствии 

девальвации), размер которой обеспечивает тот же доход, что и доход по кредиту, обеспечиваемый 
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номинальной суммой в период девальвации.  

Он рассчитывается путем вычитания эффекта амортизации из номинальной суммы и 

используется для перерасчета платежей по кредиту при анализе процентных ставок, а также при 

оценке инвестиционного проекта в ежедневных ценах. 

Эффективная сумма процентов – это доход кредитора за счет инвестирования процентов, 

выплаченных в течение периода, за который для него заявлена сумма процентов, характеризует 

доходы кредитора за счет инвестирования процентов, выплаченных в течение периода, на который 

объявлена номинальная процентная ставка, анализ чувствительности в условиях высокого затухания.  

При отсутствии достаточно точных прогнозов того, как амортизация будет вести себя в будущем, 

предварительные расчеты проекта проводятся в базовых, начальных ценах, а затем с помощью 

анализа чувствительности изучают, как амортизация повлияет на эффективность проекта. 

Целью анализа чувствительности является выявление важных факторов, способных существенно 

повлиять на проект, и проверка влияния постоянных изменений этих факторов на результаты проекта. 
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ПРИНЦИП ОЦЕНКИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ  

 

Аннотация 

В этой статье рассматривается принцип оценки инвестиционных проектов, эффективности 

инвестиционных проектов, качества правил расчета прибыли, условия ограниченности ресурсов, 

основное преимущество простого критерия выгоды, методика расчета временной стоимости денег и 

взаимосвязь между ними. 
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PRINCIPLE OF EVALUATION AND INVESTMENT PROJECT 

 

Annotation 

The article discusses principle of evaluation and investment project, the effectiveness of investment 

projects, the quality of the rules for calculating profits, the conditions of limited resources, the main 

advantage of a simple profit criterion, the method of calculating the time value of money and the relationship 

between them.  
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Простые, статические критерии эффективности инвестиционных проектов относятся к сроку 

окупаемости и простому правилу прибыли. 

Срок окупаемости инвестиций — это период времени, в течение которого ожидается, что 

первоначальные инвестиции будут оплачены за счет чистых притоков (где чистые притоки — это 

притоки денежных средств за вычетом расходов). 

Основным недостатком срока окупаемости как меры эффективности, не отражающей 

временную стоимость денег, является то, что он не учитывает весь срок действия инвестиций и, 

следовательно, на него не влияют преимущества отдачи за его пределами. Поэтому этот показатель 

следует использовать как ограничение, а не как критерий отбора при принятии решений. 

Простая норма прибыли аналогична норме прибыли на капитал и показывает, какая часть затрат 

на инвестиции окупается в виде выгод в течение прогнозируемого периода времени. На основании 

сравнения расчетного размера рентабельности с минимальным или средним уровнем доходности 

инвестора делается вывод о целесообразности дальнейшего рассмотрения данного инвестиционного 

проекта. 

Основное преимущество простого критерия выгоды в том, что он не сложен и может быть 

использован для небольших фирм с низким денежным потоком, а также когда есть необходимость 

быстро оценить проект в условиях ограниченности ресурсов. 

Недостатком этого метода является то, что он сильно зависит от размера чистой прибыли, 

выбранной в качестве суммы (нормы) сравнения, не учитывается стоимость будущих активов, а в 

качестве правила расчета прибыли используется среднее правило за весь период. 

Критерии, основанные на методике расчета временной стоимости денег, называются 

критериями дисконтирования. В мировой практике чаще используются такие понятия: «чистый 
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дисконтированный доход», «внутренняя норма доходности», «индекс доходности», 

«дисконтированный срок окупаемости». 

Для расчета эффективности инвестиционного проекта в качестве основных показателей 

рекомендуется использовать: 

- чистая прибыль; 

- чистый дисконтированный доход; 

- внутренняя норма доходности; 

- необходимость дополнительного финансирования (также называемого ТМ, стоимость проекта, 

рисковый капитал); 

- показатели рентабельности затрат и инвестиций; 

- дисконтированный срок окупаемости; 

- группа показателей, характеризующих финансовое положение предприятия, участвующего в 

проекте. 

Чистая прибыль (net value, NV) – это результат (остаток движения денежных средств), собранный 

за отчетный период. 

Чистый дисконтированный доход (другое название – интегральный результат) соответствует 

показателю, который используется для оценки эффективности инвестиционных проектов по методу 

ЮНИДО. 

Чистый дисконтированный доход — это дисконтированная стоимость проекта, которая 

определяется как сумма дисконтированных денежных потоков каждый год в течение срока действия 

проекта за вычетом затрат. 
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Чистая дисконтированная прибыль (NDR) является определяющим фактором эффективности. 

Остальные указатели зачастую носят вспомогательный характер. Если проект не претендует на какую-

либо форму государственной поддержки и реализуется за счет средств инвестиционной компании, то 

эта компания имеет право использовать перечисленные выше критерии или разработать свои 

собственные критерии. 

Основной экономической единицей, используемой при дисконтировании, является ставка 

дисконтирования, выраженная в долях или процентах в год. 

Ставка дисконтирования — это экзогенная ставка, используемая для оценки эффективности 

инвестиционного проекта. 

В целом на размер ставки дисконтирования влияют: 

- презрение; 

- риск; 

- альтернативный способ использования денег. 

В зависимости от того, как учитывается неопределенность условий реализации проекта при 

определении ожидаемого чистого дисконтированного дохода, ставка дисконтирования может 

включать или не включать поправки на риск. Добавление поправок на риск обычно делается, когда 

оценка проекта является единственным сценарием для этого. 

Без рисковая ставка дисконтирования, или безрисковая ставка дисконтирования, указывает на 

прибыльность безрисковых альтернативных вариантов инвестирования, которыми зачастую являются 

финансовые инвестиционные проекты. 
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Ставка дисконтирования, включающая поправку на риск, отражает прибыльность 

альтернативных инвестиционных маршрутов, характеризующихся риском, например, риском 

инвестиций в оцениваемый проект. 

Без рисковая ставка дисконтирования обычно определяется следующим образом. 

1. Безрисковая ставка дисконтирования, используемая для оценки коммерческой 

эффективности всего проекта, обычно устанавливается по требованиям минимальной будущей 

доходности инвестиций, эта доходность равна депозитам банка первого класса надежности (после 

снятия амортизации), а также годовые кредиты в евро без учета показателей обесценения. В 

зависимости от суммы YWOK (годовая сумма процентов, принимаемая банками первого уровня на 

Лондонской фондовой бирже для погашения своих взаимных кредитов) определяется на практике в 

размере уровне 4-6%. 

2. Безрисковая ставка дисконтирования, используемая для оценки эффективности участия 

предприятия в проекте, определяется инвестором самостоятельно. 

3. Безрисковая социальная (жизнь) дисконтная ставка, используемая для оценки социальной и 

региональной эффективности, считается национальным параметром и должна определяться 

централизованно органами государственного управления. Но в дальнейшем, до тех пор, пока она не 

будет определена централизованно, она может быть принята на уровне безрисковой коммерческой 

ставки дисконтирования, принятой для всего проекта. В целом размер поправки на риск учитывает: 

- страновой риск; 

- риск ненадежности участников проекта; 

- риск невозможности получения доходов, предусмотренных проектом. При расчете 

региональной и бюджетной эффективности страновой риск не учитывается, при расчете социальной 

эффективности он учитывается только для проектов, реализуемых за рубежом или с участием 

зарубежных стран. 
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ПОНЯТИЕ РИСКА В ДЕЛОВЫХ ОПЕРАЦИЯХ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ 

 

Аннотация 

Одним из этапов разработки стратегии и принятия стратегического выбора является как оценка 

рисков, так и планирование рисков. Риск возникает из-за отсутствия информации о текущих и будущих 
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условиях. Ввиду неопределенности, присущей предпринимательской деятельности, при реализации 

любого экономического решения присущ риск. 

Ключевые слова: 

Экономика, бизнес, инвестиции, доходы, бизнес, налоги, финансирование. 
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THE CONCEPT OF RISK IN BUSINESS OPERATIONS IN ECONOMIC THEORY 

 

Abstract 

One of the stages of developing a strategy and making strategic choices is both risk assessment and 

risk planning. Risk arises from a lack of information about current and future conditions. Due to the 

uncertainty inherent in business, there is inherent risk in implementing any economic decision. 

Key words: 

Еconomy, business, investment, income, business, taxes, financing. 

 

Одним из этапов разработки стратегии и принятия стратегического выбора является как оценка 

рисков, так и планирование рисков. Риск возникает из-за отсутствия информации о текущих и будущих 

условиях. Ввиду неопределенности, присущей предпринимательской деятельности, при реализации 

любого экономического решения присущ риск: - неопределенность экономической ситуации (в 

частности, спроса и предложения денег, факторов производства); - разнообразие используемых 

дрожжей; - ограниченные знания предпринимателя и т.д. Понимание сущности риска зависит от 

определения функций риска в процессе производства. 1. Регуляторные функции имеют 

противоречивый характер и действуют двояко: – конструктивно – риск выступает катализатором, 

стимулируя предпринимательскую активность, инновации и видение; - деструктивно - риск нарушает 

стабильность, реализация решений с неоправданно высоким риском приводит к волюнтаризму. 2. 

Задачи защиты можно рассматривать в двух контекстах: - историко-генетический аспект - в ходе своего 

развития человечество ищет пути защиты от неблагоприятных условий, то есть пути снижения риска. - 

правовой аспект - приводит к необходимости законодательного обеспечения права предпринимателя 

на разумный риск. Риск возникает при определенных условиях (ситуации риска), к которым относятся: 

1. Наличие неопределенности, то есть отсутствие информации о текущей ситуации и дальнейшем 

развитии событий. 2. Необходимость выбора решения из числа доступных вариантов. 60 3. Умение 

оценить вероятность каждого из имеющихся вариантов. Таким образом, риск можно определить как 

работу, связанную с преодолением неопределенности в ситуации неизбежного, то есть обязательного 

выбора. В случае риска можно оценить следующие моменты: - вероятность получения желаемого 

результата (успеха); – вероятность нежелательного результата; - вероятность пропуска выбранной 

цели; – возможные благоприятные и неблагоприятные последствия действий. Риски перевозки 

различаются, в частности, по следующим критериям: 1. По источнику риска: 1.1. Природные риски, 

связанные с вредным воздействием сил природы: 1.1.1. Риски, связанные с погодой (штормы, 

оползни, наводнения). 1.1.2. Риски геологического характера (землетрясение, цунами); 1.1.3. Риски, 
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связанные с космосом (падение метеоритов); 1.1.4. Биологические риски (эпидемии). 1.2. Риски для 

жизни, вызванные действиями человека: 1.2.1. Чувствительные риски (кражи, мошенничества и т. д.). 

1.2.2. Политические риски (войны, забастовки, эмбарго и т.д.); 1.2.3. Рыночные риски (колебания 

валют, девальвация, дефолт); 1.2.4. Правовые риски (изменения законодательства, злоупотребления 

законами). 2. По виду деятельности: банковское дело, транспорт, инвестиции, производство, торговля, 

биржа, сельскохозяйственные работы и т.д. 3. По развивающемуся направлению: 3.1. Внешние риски 

– риски, не связанные с деятельностью предпринимателя; 3.2. Внутренние риски - первичные (убытки) 

и вспомогательные (потеря репутации, позиций на рынке и т.п. Выражаются в виде упущенной 

выгоды). 4. По длине: 4.1. Краткосрочные риски – возникают в течение определенного периода 

времени; 4.2. Постоянные риски (сейсмическая зона, зона боевых действий и т. д.). 5. Правовые 

основания его возникновения: 5.1. Правовые (договорные) принципы – возникают из конкретного 

договора; 5.2. Без осуждения – основания, не относящиеся к настоящему Соглашению. 6. Выводы: 6.1. 

Динамический риск (риск действия) – риск, обусловленный непредвиденным изменением стоимости 

имущества вследствие принятия управленческих решений или непредвиденных изменений рыночных 

и политических условий (что может привести к потере дохода и дополнительного дохода). 6.2. 

Статический риск – риск потери реальных активов из-за порчи имущества, а также потери доходов из-

за неспособности организации действовать, приводит только к убыткам. 7. Уровень риска: 7.1. 

Юридический риск; 7.2. Незаконный риск (приключение); 7.3. Моральный риск (риск, связанный с 

предположением, что убытки будут покрыты страховыми взносами). Концепция приемлемого риска 

известна как принцип ALARA (настолько низкий, насколько разумно достижимый). 

Согласно этой концепции, если нельзя выбрать «абсолютно безопасный» проект, то необходимо 

попытаться достичь приемлемого уровня безопасности для этого проекта, то есть попытаться сделать 

любой процесс, любую технологию на всех уровнях экологическими. Экономическое, юридическое и 

иное подходящее. Можно указать следующие критерии легитимности риска: 1) признание 

невозможности достижения поставленной цели с помощью методов, устраняющих риск; 2) 

ориентация рискованных действий на результаты социальной значимости; 3) Уклонение от реальных 

предсказуемых рисков в ситуациях, угрожающих жизни и здоровью человека. 

Объем плановой продукции предназначен для отгрузки в плановый период производственного 

плана и подлежит оплате за готовую продукцию, полуфабрикаты, выпускаемые предприятием, в том 

числе капитальный ремонт собственного технологического оборудования и транспортных средств, 

проводимый мощность работников производственно-производственного предприятия, 

производственная деятельность для другой стороны, продукция определяется как стоимость 

выполненного объема и стоимость выполненных работ для существенного строительства самого 

предприятия и других непроизводственных хозяйств. на его балансе. 

Товарный объем и объем валовой продукции являются важными стоимостными показателями, 

используемыми для определения размеров, темпов роста и структуры промышленного производства, 

а также производительности труда, рентабельности фонда и других основных технико-экономических 

показателей деятельности предприятий. В объем товарной продукции включается стоимость готовой 

продукции, полуфабрикатов, предназначенных для реализации, продукции вспомогательного и 

дополнительного производства, подготовленной для реализации другим лицам, производственной 

деятельности, выполняемой по заказам других лиц или непроизводственных подразделений 

предприятия. Объем чистого продукта – это объем товарного продукта после вычета потребления и 

материальных затрат. В объем совокупного продукта входят все объемы работ, которые планируется 

выполнить в этот период. 

Объем товарной и товарной продукции приведен по действующим оптовым ценам 
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предприятия. Разработка производственной программы осуществляется в три основных этапа. 

1. Определение возможного предела производства исходя из имеющихся производственных 

мощностей. На этом этапе рассматривается возможность устранения «узких мест» и улучшения 

организации производства. Если в результате устранения «узких мест» не удалось достичь указанного 

в пакете заказа объема производства, необходимо попытаться разработать мероприятия по 

увеличению производственной мощности предприятия. 

2. Изучение возможности увеличения производственной мощности предприятия за счет 

собственных финансовых ресурсов и определение возможности выпуска в связи с этим 

дополнительной продукции. Если общего объема производства (включая дополнительную добычу) 

недостаточно для удовлетворения портфеля заказов, необходимо переходить к третьему этапу. 

3. Разработать план технического перевооружения и реконструкции предприятия. 

Необходимость реализации этого этапа зависит от технического развития производства, качества 

продукции, уровня материалоемкости, стоимости и т. д. Это также происходит, когда его слишком 

мало для производства продукта, соответствующего современным требованиям. 
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ОСОБЕННОСТИ ПРЕМИНЕНИЯ ОТБЕЛИВАЮЩИХ СРЕДСТВ В ТЕРАПЕВТИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ 

 

Аннотация 

Развитие стандартов в эстетической стоматологии XXI веке приобрело мировой масштаб [1, 2, 3]. 

Все больше людей понимают, что красивые белые зубы – это элемент  современной культуры, символ 

молодости, красоты и успеха. Одним из механизмов достижения эстетики в стоматологии является 

отбеливание зубов [1, 5]. 
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FEATURES OF THE USE OF WHITENING PRODUCTS IN THERAPEUTIC DENTISTRY 

 

Abstract 

The development of standards in aesthetic dentistry in the 21st century has acquired a global scale [1, 

2, 3]. More and more people understand that beautiful white teeth are an element of modern culture, a 

symbol of youth, beauty and success. One of the mechanisms for achieving aesthetics in dentistry is teeth 

whitening [1, 5]. 
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Сегодня активно развиваются методики отбеливания, при которых происходит   изменение 

цвета зубов от темного к светлому благодаря способности активных химических компонентов 

проникать сквозь эмаль и дентин, вызывая окислительное расщепление цветных пигментов [1, 2]. 

Среди них в практической стоматологии широко используется зубные пасты содержащие в своем 

составе отбеливающие средства, специальных отбеливающих порошки, гели, растворы в состав в 
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которых входят кислоты – ортофосфорная кислота, лимонная кислота, молочная кислота, солянная 

кислота [4].   

Ростом услуг эстетической стоматологии и разновидностью применяемых средств,  до конца не 

изучена их клиническая эффективность, что делает эту проблему не только актуальной, но и 

своевременной, необходимой и оправданной с позиции науки и практики.  

Цель исследования: провести анализ изменений цвета каронки зуба и оценить результаты 

отбеливающих мероприятий.  

Материалы и методы исслелования: научно исследовательские работы проводились в 

лечебных кабинетах кафедры терапевтической стоматологии Туркменского государственного 

медицинского университета имени Мырата Гаррыева. Для оценки нарушения цвета коронки зуба у 

пациентов в возрасте 25-35 лет у которых заполнялись специальные карты обследования по ВОЗ 

(2003). Взяты на учёт при кариесе и его осложнениях с изменением цвета коронки зубов у 27 пациентов 

и при некариозных поражениях у 24 пациентов. Для определения степени цветового нарушение 

коронки зуба использовали метод “Lumin Vacuum” Vita (1959 г) широко применяемый в практической 

стоматологии предложенную немецким стоматологическим обществом. В качестве отбеливающего 

средства использовали 6-10% раствор перекиси водорода; раствор перекиси карбомидаи 37% орто 

фосфорную кислоту. Пациенты разделились на две группы: в первой группе причиной нарушения 

цвета коронки зуба является флюороз, гипоплазия зубов; второй группе при лечение кариесе его 

осложнениях использование неправильных лечебных средств таких как резорцин – формалин, фенол-

формальдегид привело к изменению цвета коронки зуба в красно – чёрный цвет. Лечебно 

отбеливающий работы проводились в первый день в течение 10 - 15 минут и повторялись три – пять 

раз до восстановления цвета.  

Результаты и их обсуждение: Возникновение изменения цвета каронки зуба в первой 

обследуемой группе по двум причинам – гипоплазии и флюоорозе зубов у 24 пациентов для 

изменения жёлто-коричневого цвета эмали для начало 6-10% раствор перекиси водорода на 10-15 

минут нанесли на эмаль далее 37% раствор ортофосфорной кислоты пропитали в ватном тампоне на 

3-5 минут нанели на эмаль. Этот ход лечения проводили в течении 3-5 дней и результаты метода 

лечения оценили с помощью цветной шкале “Vita”  (рисунок №1, 2). 

                              
                      Рисунок 1 – 11│21  флюрозные                       Рисунок 2 – 11│21  состояние эмали 

                                  пятны на зубах                                                  зубов после отбеливания 

 

Как показано на рисунке цветовые нарушения с поверхностных до глубоких слоев эмали после 

пятого раза проведения процедур дало хорошие результаты.  Цвет эмали соответстует норме (рисунок 

№2). После лечения у 24 пациентов примерно 85-87% добились хороших результатов, а у 13-15% 

результаты удовлетворительны в этом случае у некоторых пациентов в процессе лечения низким 

процентом результата стало не серьёзные отношения к лечению. 

Во второй группе всего у 27 пациентов ранее при кариесе и его осложнениях – пульпите, 
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периодонтите каналы корней зубов заполнены резорцин – формалиновыми пломбировочными 

материалами такими как “Фородент”, “Резодент”, “Крезодент”.  После этого у данных пациентов 

дентин и эмаль окрасились в розовый, красный, черно – коричневый цвет.  Для восстановления 

изменения цвета коронки зуба отбеливающие работы в провели на протяжении 3 – 5 дней, 

отбеливающее средство наносили в течении 10-15 минут на каронку зуба после чего пропитали ватный 

тампон отбеливающим средством со стороны полости зуба вставили на 12, 24, 72 часов для 

воздействия на дентин. 37% ортофосфорную кислоту нанесли для воздействия на эмаль, а 15% перекис 

карбомида для воздействия на дентин изнутри.  

Результаты отбеливающего лечения на протяжении 3-5 дней оценили с помощью цветной шкале 

“Vita”. изменение цвета каронки зуба возникшие в результате неправильного лечения кариеса зубов 

и его осложнениях  отбеливающие работы требуют многих услилий и  нам не удалось за 3-5 дней до 

конца восстановить цвета зубов (70-72%). Чем больше срок воздействия отбеливающих средств на 

эмаль и дентин, тем больше происходит раствореие минеральных солей тем самым устойчивость 

тканей к механическим силам снижается  и после приводит к разрушению зуба [3]. Мы считаем, что в 

проводимых лечениях отбеливающие средства на эмаль и дентин воздействия должны проводится  в 

течении 2-3 дней после этого во время перерыва 2-3 раза нанести минераллизирующие средства(фтор 

лак, 0.2-0.5% фторид натрия). Таким образом способствует укреплению минерального состава эмали 

и дентина зуба. Это дает возможность продлить срок лечения изменения цвета эмали и дентина зуба 

еще на 3-5 дней. Проведенное деминерализующее и минерализуещее лечение в течении 7-10 дней 

дало возможость восстановить полностью цвет каронки зуба (72-74%) (рисунок № 3, 4). С целью 

восстановления цвета каронки зуба  использование 6-10% раствора перекиси водорода и воздействия 

специальной абразивной пасты только на наружние слои эмали, а на внутренние слои эмали и на 

измененный дентин мало эффективен это не дало положительных результатов.     

 

 
Рисунок 3 –  │21  измененый цвет коронки зуба до отбеливания. 

 

 
Рисунок 4 – │21 состояние цвета коронки после отбеливания. 

 



АКАДЕМИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУЧНАЯ АРТЕЛЬ» 

 

 

114 

Заключение:  

1. В результате нашего исследования для восстановления  измененного цвета наружнего и среднего 

слоя эмали 6-10%  раствор перекиси водорода и 37% раствор ортофосфорной кислоты показали 

положительные результаты (85-87%). 

2. В результате неправильного лечении кариеса и его осложнения у 27 пациентов выявели изменение 

цвета эмали и дентина на красно-коричневый, черные цвета и доказали, что эти осложнения широко 

распространены.    

Отбеливающими средствами такими как 3-15% раствор перекиси карбомида и дополнительно 37% 

раствор ортофосфорной кислоты (70-72%) удалось восстановить изменения цвета зубов после 

неправильного лечения и между лечебными работами провели минерализацию эмали и дентина.   
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АХАЛТЕКИНСКАЯ ЛОШАДЬ ТУРКМЕНИСТАНА: ГОРДОСТЬ НАЦИИ И НАСЛЕДИЕ БОГАТОЙ ИСТОРИИ 

 

Аннотация  

В данной статье представлена Ахалтекинская лошадь Туркменистана, которая является 

символом страны и одной из самых известных пород лошадей в мире. Рассматривается ее история, 

связь с культурой и традициями Туркменистана, особенности и характеристики этой породы, а также 

меры, предпринимаемые для ее сохранения и защиты. Ахалтекинская лошадь играет важную роль в 

культурном наследии страны и является объектом гордости и патриотизма для туркменского народа. 
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Abstract 

 This article presents the Akhal-Teke horse of Turkmenistan, which is a symbol of the country and one 
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of the most famous horse breeds in the world. Its history, connection with the culture and traditions of 

Turkmenistan, features and characteristics of this breed, as well as measures taken to preserve and protect it 

are considered. The Akhal-Teke horse plays an important role in the cultural heritage of the country and is an 

object of pride and patriotism for the Turkmen people 

Keywords 

Akhal-Teke horse of Turkmenistan: the pride of the nation and the legacy of a rich history. 

 

Ахалтекинская лошадь – является символом Туркменистана и одной из самых известных пород 

лошадей в мире. Эти благородные животные привлекают внимание своей красотой, уникальными 

способностями и тесной связью с историей туркменского народа. В этой статье мы рассмотрим 

особенности и историю Ахалтекинской лошади Туркменистана. 

Ахалтекинская лошадь имеет древние корни и связана с историей туркменского народа на 

протяжении тысячелетий. Она была разведена и использована в качестве боевого и верхового коня с 

веков, сопровождая туркменских воинов в их путешествиях и битвах. Эта порода была чрезвычайно 

ценной и почитаемой, играя важную роль в культуре и традициях Туркменистана. Ахалтекинская 

лошадь является одной из самых изящных и элегантных пород лошадей. Они отличаются изящной 

формой тела, длинными ногами и изящным шейным гребнем. Их окрас может быть разнообразным, 

от золотистого до махагони. Они также известны своей выносливостью, силой и скоростью, что делает 

их отличными спортивными и верховыми лошадьми. 

Ахалтекинские лошади имеют огромное культурное и историческое значение для 

Туркменистана. Они являются гордостью нации и символом тысячелетней истории этой страны. В 

разные периоды их использовали для перевозки грузов, участия в скачках и других традиционных 

мероприятиях. В настоящее время Ахалтекинские лошади являются объектом гордости и защиты 

государством. 

В связи с ее историческим и культурным значением, Туркменистан предпринимает меры для 

защиты и сохранения Ахалтекинской лошади. Государство уделяет внимание программам разведения, 

поддерживает специализированные конюшни и проводит соревнования и выставки, чтобы продвигать 

и популяризировать эту породу внутри страны и за ее пределами. 

Ахалтекинская лошадь Туркменистана является великолепным примером красоты, грации и 

исторического значения животных. Они служат не только символом национального гордости, но и 

связующим звеном с богатой культурой и историей Туркменистана. Благодаря усилиям страны по 

сохранению и продвижению породы, Ахалтекинская лошадь продолжает быть чудесным примером 

наследия ее предков и истинным сокровищем мировой лошадиной культуры. 

Список использованной литературы: 

1.Камбегов Б.Д., Балакшин О.А., Хотов В.Х. Лошади России. – М.: РИЦ МДК, 2002.—236 с. 

2. Козлов С.А., Парфенов В.А. Коневодство: Учебник. – С.-Пб.: Лань, 2004. 

3. Макарцев Н.Г. Технология производства и переработки животноводческой продукции. – Калуга: 

Манускрипт, 2005. – 688 с. 

©Моллаев А., Аллалыева Ш., Чарыев А., Гандымов Ю., 2023 

 

  



АКАДЕМИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУЧНАЯ АРТЕЛЬ» 

 

 

118 

 

 
  



НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ « IN SITU »                    ISSN (p) 2411-7161 / ISSN (e) 2712-9500                    №12 / 2023 

 

 

119 

Манкирова Валерия Николаевна 

Калмыцкий Государственный университет им. Б.Б. Городовикова 

г. Элиста, РФ 

 

ПРОБЛЕМА ОДИНОЧЕСТВА У ПОДРОСТКОВ В СЕМЬЯХ РАЗВЕДЕННЫХ РОДИТЕЛЕЙ 

 

Аннотация 

В данной научной статье проводится сравнительный анализ отечественных и зарубежных 

исследований, посвященных проблеме одиночества у подростков в семьях разведенных родителей. 

Рассматривается влияние развода на эмоциональное и социальное благополучие подростков, а также 

причины и последствия одиночества. На основе анализа исследований делается вывод о 

необходимости разработки комплексных программ поддержки подростков, находящихся в семьях 

разведенных родителей, для сокращения уровня одиночества и улучшения их жизненного качества. 
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социальные последствия, причины одиночества, программы поддержки, жизненное качество, 
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THE PROBLEM OF LONELINESS AMONG TEENAGERS IN FAMILIES OF DIVORCED PARENTS  

 

Abstract 

This scientific article provides a comparative analysis of domestic and foreign studies on the problem 

of loneliness among adolescents in families of divorced parents. The impact of divorce on the emotional and 

social well-being of adolescents, as well as the causes and consequences of loneliness, is examined. Based 

on the analysis of research, it is concluded that it is necessary to develop comprehensive programs to support 

adolescents in families of divorced parents to reduce the level of loneliness and improve their quality of life. 

Keywords 

The problem of loneliness, adolescents, families of divorced parents, comparative analysis, domestic and 

foreign research, the impact of divorce, emotional well-being, social consequences, causes of loneliness, 

support programs, quality of life, parental conflicts, social adaptation, social support, parental roles, 

communication, stress, anxiety, depression, educational environment, self-esteem. 

 

Проблема разводов и их влияние на детей, особенно подростковый возраст, является 

актуальной для современного общества. «Несоответствие между ожиданиями и реальностью в семье, 

развод родителей и все, что с этим связано, часто становятся источниками одиночества и 

эмоционального стресса для подростков» [4, c. 265] В данной статье будет проведен сравнительный 

анализ отечественных и зарубежных исследований, чтобы выявить особенности данной проблемы и 

предложить рекомендации для поддержки подростков в разводных семьях. 
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Доктор психологических наук Елена Алексеева, профессор Московского психолого-социального 

института, проводила исследования о влиянии развода на эмоциональное и психологическое 

состояние подростков, а также о причинах и последствиях одиночества у этой группы.[1, c. 164] 

Елена Алексеева проводила исследования, направленные на выявление влияния развода на 

эмоциональное и психологическое состояние подростков в семьях разведенных родителей. В своих 

исследованиях она использовала качественные методы, включая глубинные интервью с подростками, 

фокус-группы с родителями и анализ литературы. С помощью этих методов Алексеева выяснила, что 

подростки, находящиеся в семьях, где произошел развод, испытывают повышенные уровни 

тревожности, депрессии и психологического дискомфорта. Они также сталкиваются с повышенными 

рисками нарушений поведения, проблем в учебе и социальной адаптации. В своих выводах Алексеева 

рекомендует разрабатывать программы психологической поддержки подростков, находящихся в 

семьях разведенных родителей, и осуществлять профилактическую работу с родительской парой до 

развода для снижения негативных эмоциональных последствий для подростков. 

Кандидат психологических наук Ольга Лебедева, научный сотрудник Института психологии 

Российской академии наук, занималась изучением проблемы социальной адаптации подростков в 

семьях разведенных родителей и выявлением факторов, влияющих на их жизненное благополучие.[5, 

c. 35-38] 

Ольга Лебедева в своих исследованиях занималась проблемой социальной адаптации 

подростков, находящихся в семьях разведенных родителей, и выявлением факторов, влияющих на их 

жизненное благополучие. Для данного исследования Лебедева использовала качественные и 

количественные методы исследования, включая опросы и интервью подростков и их родителей, 

анализ документации и социальных данных. Результаты показали, что высокая конфликтность 

отношений между родителями после развода, низкий уровень социальной поддержки и отсутствие 

активной роли родителей в жизни подростка являются факторами, которые оказывают негативное 

влияние на их социальную адаптацию. Лебедева рекомендует разрабатывать программы, 

направленные на улучшение коммуникации между родителями, повышение уровня социальной 

поддержки и развитие навыков эмоционального и социального саморегулирования у подростков. 

Доктор психологических наук Дэвис П. профессор Университета штата Огайо, проводила 

исследования о влиянии развода на эмоциональную и психологическую адаптацию подростков, а 

также о методах поддержки, которые могут помочь им справиться с одиночеством.[6, c. 30-40] 

Дэвис П. в своих исследованиях фокусировалась на влиянии развода на эмоциональную и 

психологическую адаптацию подростков. Она использовала количественные методы, такие как 

опросы и анкетирование, чтобы собрать данные от большого количества подростков и 

проанализировать связи между разводом и их эмоциональным состоянием. Результаты показали, что 

подростки, находящиеся в семьях разведенных родителей, испытывают повышенные уровни стресса, 

тревожности и депрессии, и их эмоциональное благополучие ниже, чем у сверстников из семей с 

непрерывным браком. Дэвис П. рекомендует разработать программы поддержки подростков, прежде 

всего, в рамках школьной среды, которые могут помочь им справиться с эмоциональным стрессом и 

реализовать свой потенциал. 

Доктор психологических наук Амато П.Р., профессор Университета Мичигана, проводила 

исследования о социальных последствиях одиночества у подростков с разведенными родителями и 

разрабатывала программы поддержки и вмешательства для улучшения их благополучия. [2, c. 220-

232] 

Амато П.Р. в своих исследованиях занималась анализом социальных последствий одиночества у 

подростков с разведенными родителями. Для этого она использовала методы наблюдения, интервью, 
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опросов и анализа данных. Результаты исследования показали, что одиночество у подростков со 

сложной семейной ситуацией связано с низкой самооценкой, возникновением проблем в 

установлении и поддержании социальных связей и недостатком поддержки со стороны родителей. 

Амато П.Р.  рекомендует усиление поддержки подростков со стороны родителей, школьной среды и 

других социальных институтов, а также создание групп и программ, направленных на развитие 

социальных навыков и поддержку подростков в разводных семьях. 

Отечественные и зарубежные исследования показали, что развод родителей оказывает 

значительное влияние на эмоциональное состояние подростков. Подростки, находящиеся в семьях 

разведенных родителей, проявляют большую склонность к депрессии, тревожности и ухудшению 

психологического благополучия. Исследования также выявили социальные последствия одиночества 

у подростков, такие как нарушение социальных связей, низкая самооценка и недостаток поддержки 

со стороны родителей. 

В отечественных исследованиях особое внимание уделялось роли матери в жизни подростков 

после развода. В то время как зарубежные исследования акцентировали внимание на поиске новых 

социальных связей подростков и поддержке со стороны школьной среды. Причинами возникновения 

одиночества у подростков в обоих исследованиях были названы конфликты родителей, отсутствие 

внимания, изменения в жизни подростка и его отношений с родителями. 

На основе проведенного сравнительного анализа отечественных и зарубежных исследований 

можно сделать вывод о необходимости разработки комплексных программ поддержки подростков, 

находящихся в семьях разведенных родителей. Эти программы должны включать в себя поддержку 

со стороны школьной среды, психологическую помощь, включение в различные социальные группы и 

организации. Кроме того, родители также должны быть осведомлены о влиянии развода на 

эмоциональное состояние подростков и быть готовыми предоставить им необходимую поддержку. 

Таким образом, проблема одиночества у подростков в семьях разведенных родителей является 

важной и требует дальнейших исследований и разработки эффективных программ поддержки для 

сокращения уровня одиночества и повышения качества жизни подростков. 
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Учебные заведения г. Тамбова имеют разнообразные архитектурные особенности, отражающие 

исторические и современные тенденции. Некоторые учебные заведения имеют классический стиль, 

включая колоннады, арки и узнаваемые элементы стиля ренессанса или барокко. Другие построены в 

современном стиле с использованием стекла, металла и бетона, демонстрируя современный дизайн 

и функциональность. Архитектурные особенности учебных заведений Тамбова представляют собой 

сочетание традиционных и инновационных подходов к дизайну, что отражает историческое и 

культурное разнообразие нашего региона. 

Архитектура учебных заведений играет ключевую роль в создании комфортной и эффективной 

образовательной среды. Город Тамбов имеет богатое наследие образовательных учреждений, 

например, Тамбовское музыкальное училище, бывший приют для слепых детей, здание духовной 

семинарии, Тамбовское реальное училище. 

Здания учебных заведений часто выглядят скромно, легко встраиваясь в окружающую среду, 

ведь весь их потенциал заложен внутри. Каждый день в стенах этих заведений происходит 

преображение, развитие человека, совершаются необыкновенные процессы, ведущие людей к 

наивысшей цели. 

Для анализа выбраны представители различных стилей, показывающие многообразие 

архитектурного решения учебных заведений города Тамбова. Каждый по-своему уникален и отражает 

историческое и культурные особенности своего времени. 
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Рисунок 1 – Тамбовское музыкальное 
училище. Историческая фотофиксация 

 

Рисунок 2 – ТГТМПИ им. С.В. Рахманинова. 
Современная фотофиксация 

 

Нарядное двухэтажное здание музыкального училища построено в 1903 году по проекту 

Феофила Александровича Свирчевского на месте бывшего рва тамбовской крепости. Инициатором 

возведения выступило Тамбовское отделение Русского императорского музыкального общества во 

главе с Василием Петрово-Соловово. 

Музыкальное училище - образец раннего модерна с чертами эклектики. Здание оформлено 

высоким фронтоном и металлическим навесом над центральным входом, его отличает строгая 

симметрия всех элементов экстерьера. Фасад украшают ниши с бюстами Михаила Ивановича Глинки 

и Антона Григорьевича Рубинштейна. Интерьеры — портретные горельефы других русских и 

зарубежных композиторов. На втором этаже оборудован актовый зал. На протяжении многих 

десятилетий преподаватели и учащиеся, а также приезжие музыканты давали и продолжают давать 

здесь концерты для горожан. 

Сейчас здание музыкального училища принадлежит ТГТМПИ им. С.В. Рахманинова, оно не 

утратило свою функцию и успешно продолжает свою работу. 

       
 

 

 

 

На улице Августа Бебеля, недалеко от Советской, находится прекрасное здание - бывший приют 

для слепых детей. Построенное в 1911-1912 годах, двухэтажное здание приюта было возведено 

архитектором Е.А. Мозгалевским при поддержке Крестовоздвиженского братства и благодаря 

пожертвованиям жителей города. В соответствии с обычаем того времени, на втором этаже здания 

была обустроена домовая церковь, освященная в 1911 году в честь иконы Божией Матери «Нечаянная 

радость». 

Для здания был выбран стиль эклектики с большим количеством интересных архитектурных 

деталей. Внешний вид напоминает постройку времен барокко, а также имеет черты классицизма. 

Заведение отличает множество декоративных элементов – шпилей, куполов, колонн, а также 

ажурность фасадов. В то же время присутствует четкое членение окон и колонн, имеется рустовка 

фасада. 

После прихода советской власти, приют начал постепенно разрушаться. К началу 1970-х годов, 

когда было решено превратить его в музыкальную школу, здание выглядело ужасно. Крыша 

обвалилась во многих местах, деревья проросли сквозь фундамент, стены потрескались и облупились. 

Городским властям предлагалось полностью снести здание и построить новое, чтобы решить 

проблему. Однако, благодаря усилиям энтузиастов, здание было восстановлено в кратчайшие сроки. 

Все помещения были отремонтированы и адаптированы для музыкально-педагогического процесса. 

Бывшая домовая церковь была преобразована в концертный зал, который, по словам специалистов, 

обладает уникальными акустическими свойствами. Интересно, что при отделке концертного зала и 
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Рисунок 3 – Тамбовское училище-приют для 
слепых детей. Историческая фотофиксация 

 

Рисунок 4 – Тамбовский колледж 
искусств. Современная фотофиксация 

 

Рисунок 5 – Здание духовной семинарии. 
Историческая фотофиксация. 

 

Рисунок 6 – Тамбовский государственный технический 
университет корпус «Л». Современная фотофиксация. 

 

некоторых других помещений использовались бронзовые люстры, которые ранее украшали здания 

Московского Кремля. 

Сегодня в здании располагается колледж искусств, и оно признано памятником архитектуры. 

Большое счастье, что его так и не снесли, а решили отремонтировать. Здание бывшего приюта для 

слепых детей не изменило свою функцию, лишь немного поменяло направление. Оно пронесло сквозь 

время свой уникальный внешний вид и отличительные черты. 

             
 

 

 

Одно из самых привлекательных зданий на верхней набережной Тамбова с трудом остается 

незамеченным. Оно отличается величественностью и эффектностью, воплощает черты классицизма и 

привлекает взгляды людей. 

Здание бывшей духовной семинарии было построено в 1782 году. Архитектором выступил В.А. 

Усачев. Вначале корпус семинарии был двухэтажным, позже с северной и южной сторон к нему были 

пристроены одноэтажные флигели. А в первой половине XIX в. с южной стороны был выстроен 

дополнительный двухэтажный корпус. Последней существенной перестройке здание подверглось в 

1909 г., когда появился третий этаж, а с южной стороны сделали двухэтажное крыло, где расположили 

библиотеку и новую домовую церковь во имя Кирилла и Мефодия. 

Здание выполнено в стиле классицизм. В нем много прямых линий, композиции кажутся 

законченными. Фасад отличается равномерным членением окон и колонн, а также рустованными 

стенами. В отделке использованы натуральные, спокойные цвета. Большие окна имеют мелкую 

расстекловку.  

Позднее семинария была перемещена на территорию Казанского монастыря. После этого 

здание несколько раз сменило владельцев, но в итоге было передано Тамбовскому государственному 

техническому университету. Здание было прекрасно отреставрировано, и из него открываются 

великолепные виды на набережную реки Цна. 
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Рисунок 7 – Тамбовское реальное 
училище. Историческая фотофиксация 

 

Рисунок 8 – МАОУ лицей №6. Современная 
фотофиксация 

 

Тамбовское реальное училище – памятник архитектуры, построенный в конце XIX века.  

Тамбовское реальное училище не отличается строгостью стиля, но в сочетании с соседними 

постройками даёт представление о городской застройке того времени. Композиционное решение 

здания подчинено его расположению на угловом участке улицы. Центральная часть здания 

приподнята и подчёркнута двумя парапетами на крыше. Угол здания закруглён, что характерно для 

образцовых фасадов середины XIX века. К центральному скруглённому объёму примыкают два 

фасада. Главный вход фасада, выходящего на ул. Большую, по первому этажу выделен выступом, на 

котором находится двухколонный портик, увенчанный небольшим фронтоном. Фасад по ул. 

Дворянской - симметричен. В декоре фасадов были использованы элементы классического стиля. 

Тамбовское реальное училище было основано в 1876 году и привлекало множество учеников из 

известных дворянских семей, а также потомков известных архитекторов, аптекарей и 

предпринимателей. Здесь обучались исторические личности, такие как академики Владимир Щуко и 

Александр Терпигорев, известный кинорежиссер Лев Кулешов и писатель Николай Вирта. Реальное 

училище существовало долгое время и оставило свой след в истории науки и культуры. 

Сегодня здесь располагается корпус лицея №6. Учебное заведение не изменило свою функцию, 

а также сохранило свой уникальный внешний вид.  

 

        
   

 

 

Здания бывших учебных заведений имеют разное стилевое решение, но все они являются 

неотъемлемой частью истории города Тамбова. Учась в таком учреждении, ты можешь 

соприкоснуться с историей, с традициями прошлого.  
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